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η Ελλάδα μας περιμένει 

Ας πάψουμε να ψάχνουμε αλλού 
αυτό που βρίσκεται κοντά μας 

Μήπως αυτό που ψάχνουμε έξω βρίσκεται κοντά μας; 
Τρέχουμε από χώρα σε χώρα. 

Αλλάζουμε κάθε τόσο αεροπλάνα και πλοία. 
Το διαβατήριο μας γέμισε σφραγίδες σόλες τις γλώσσες. 

Στις μνήμες μας στριμώχνονται πρόσωπα και βαλίτσες. 
Είμαστε συνέχεια σε αναχώρηση. 

Τώρα, επιστροφή. 
Καιρός να σταματήσουμε για λίγο εδώ. Καιρός να γνωρίσουμε τη χώρα μας. 

Την πιο όμορφη χώρα του κόσμου ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΑΣ. 
Η Ελλάδα μας περιμένει. 

Κι έχει να μας δώσει πολλά περισσότερα απ αυτά που ψάχνουμε αλλού. 
Η Ελλάδα έχει τα πάντα. 

Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού 
Αμερικής 2 Αθήνα τηλ. 3223111/9 
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ει^σεΐ£...σχολυα 

15 Νοέμβρη 1983 

Μια ακόμη ημερομηνία σημαδιακή για 
την Κύπρο και τον Ελληνισμό. Μια ημε

ρομηνία στίγμα για όλη τη διεθνή κοινό

τητα. 
Ξαφνικά, τη μέρα αυτή  ύστερα από 

σιωπή συνωμοτική και διαρεύσεις φη

μών ως την προηγούμενη μέρα  ο Ντε

κτάς ως εκπρόσωπος των τουρκοκυ

πριακής κοινότητας ανακύρηξε το ψευ

δοκράτος του στη Βόρεια Κύπρο, που 
αυθαίρετα είχε καταλάβει και κατείχε 
από την εισβολή του 1974. 

' Ηταν μια πρόκληση τόσο κραυγαλέα 
έξω από κάθε νόμο, αντίθετη με τις 
στοιχειώδεις αρχές του διεθνούς δι

καίου αλλά και ειδικές αποφάσεις του 
Συμβουλίου των Ηνωμένων Εθνών, που 
ίσως για πρώτη φορά η διεθνής κατα

δίκη της αυθαίρετης αυτής πράξης 
είναι τόσο άμεση και γενική και όχι μόνο 
από την κοινή γνώμη αλλά και από τις 
ίδιες τις κυβερνήσεις όλων των χωρών 
της Ευρώπης, της Αμερικής και της 
Σοβιετικής Ένωσης. 

Καμιά χώρα δεν αναγνώρισε το ψευ

δοκράτος  εκτός απ την Τουρκία βέ

βαια  και όλες ζήτησαν την ανάκληση 
της πράξης της ανακύρηξης. 

Το ίδιο άμεσα καταδικαστικοί ήσαν και 
οι Διεθνείς οργανισμοί το Συμβούλιο 
Ασφάλειας με την γνωστή απόφαση του 
και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα. 

Η γενική αυτή διεθνής κατακραυγή 
είναι ένα στήριγμα, όχι βέβαια για επα

νάπαυση, αλλά μια δεδομένη βάση για 
να προχωρήσουμε στη διεκδίκηση της 
Οριστικής λύσης του Κυπριακού. 

ΓΓαυτό όμως χρειάζεται να ληφθούν 
μέτρα πίεσης προς την Τουρκία ικανά 
να οδηγήσουν όχι μόνο άμεσα στην 
ανάκληση της ανακύρηξης του ψευδο

κράτους αλλά και στο άνοιγμα του 
δρόμου για μια δίκαιη παραδεκτή λύση 
για να τερματιστεί πια η τραγωδία της 
Κύπρου. 

Νομαρχιακές Επιτροπές 
Ισότητας 

' Ενα βήμα ακόμη για τη γυναικεία 
ισοτιμία έγινε με τη σύσταση των Νο

μαρχιακών επιτροπών ισότητας των δύο 
φύλων (ΝΕΙ) με την εγκύκλιο αρ. 100 
/24 Ιούνη 1983. Σήμερα οι περισσότε

ρες έχουν πια συγκροτηθεί και παρου

σιάζουν κάποια δραστηριότητα 
' Ομως η καθυστέρηση και η υποβάθ

μιση δεν έλλειψαν κι από αυτά τα 
γνωμοδοτικά όργανα όπου συμμετέ

χουν οι γυναικείες και άλλες κοινω

νικές οργανώσεις Χαρακτηριστική και 
πολύ απογοητευτική η περίπτωση της 
πρώτης σε σημασία ΝΕΙ της Αττικής που 
συγκροτήθηκε τελευταία στα τέλη Γε

νάρη του'84 οτο Νομό που συγκεντρώ

νεται ο μεγαλύτερος αριθμός εργαζο

μένων γυναικών, γυναικών με προβλή

ματα ιδιαίτερα οξυμμένα στις συνθήκες 
ζωής της μεγαλούπολης. Ο ΣΕΕ που 
συμμετέχει στη ΝΕΙ Αττικής σαν μια από 
τις τρεις μεγαλύτερες γυναικείες οργα

νώσεις της περιοχής επισημαίνει την 
καθυστέρηση και τον κίνδυνο αδρανο

ποίησης ενός νέου και θετικού θεσμού 
Οι ΝΕΙ πρέπει να γίνουν βήμα καταγ

γελίας για κάθε παράβαση των νόμιμων 
δικαιωμάτων των γυναικών, βήμα προώ

θησης των αιτημάτων τους, όργανο 
προγραμματισμού και ελέγχου για την 
καλλιτέρεψη της θέσης τους Δεν αρ

κούν σεμινάρια σαν αυτό που οργάνω

σε το Συμβούλιο Ισότητας ούτε διαφω

τιστικές καμπάνιες για την προβολή των 
κυβερνητικών μέτρων Το κύριο για μας 
είναι ν ακουστεί η φωνή του γυναικείου 
κινήματος στις Νομαρχίες, να προωθη

θούν τα αιτήματα τους μέσα από τα 
αναπτυξιακά προγράμματα των νομών 

Ελληνικό Γυναικείο 
Αντιπυρηνικό Κίνημα 

Στις 14 του Νοέμβρη 1983 ιδρύθηκε 

στη χώρα μας το πρώτο «Ελληνικό 
Γυναικείο Αντιπυρηνικό Κίνημα» (ΕΓΑΚ) 
Η ίδρυση του ξεκίνησε, όπως λένε τα 
ιδρυτικά του μέλη από την επιτακτική 
ανάγκη να οργανωθούν οι γυναίκες για 
να μπορέσουν να αποτρέψουν τον πυ

ρηνικό πόλεμο και να εξασφαλίσουν την 
ειρήνη. Είναι Κίνημα Πανελλαδικό και 
συσπειρώνει μόνο γυναίκες ανεξάρτη

τα από οποιαδήποτε πολιτική τοποθέ

τηση 

Νομιμοποίηση 
των αμβλώσεων 

Κάθε χρόνο γίνονται στην Ελλάδο 
σύμφωνα με ανεπίσημο στοιχείο περί

που 400 000 αμβλώσεις η κάθε μία από 
τις οποίες στοιχίζει οπό 10 μέχρι 30 
χιλιάδες δραχμές ανάλογο με το μήνα 
κύησης Κάθε γέννα αντιστοιχεί με δυο 
αμβλώσεις Σε μια ουζήτηση που οργα

νώθηκε το Δεκέμβρη του'83 με συμμε

τοχή και του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλ

λόγου τονίστηκε ότι πρέπει να οργά 
νωθεί ειδικό κέντρο εξοπλισμένο με 
ειδικευμένο προσωπικό και τεχνικά μέ

σα όπου θα μπορεί να προσφέρει έγκαι

σα, όπου θα μπορεί να προσφεύγει 
έγκαιρα η έγκυος γυναίκα για την άμ

βλωση 
Σίγουρα, τα προβλήματα που σχετί

ζονται με το θέμα των αμβλώσεων είναι 
πάρα πολλά Ευτυχώς όμως ο Υπουργός 
Δικαιοσύνης ανακοίνωσε πρόσφατα ότι 
κατατέθηκε νομοσχέδιο με το οποίο 
σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του 
ρυθμίζονται αρκετά απ αυτά (νομιμο

ποίηση και αποποινικοποίηση αμβλώ

σεων υπαγωγή τους στην κοινωνινκή 
ασφάλιση κλπ ) 

Από την πλευρά μας επισημαίνουμε 
την ανάγκη να έρθει σύντομα για ψήφι

ση στη Βουλή, αφού προηγούμενα δο

θεί για παρατηρήσεις στις γυναικείες 
οργανώσεις. 



Οι αγνοούμενοι 

Δέκα σχεδόν χρόνια από την εισβολή 
του Αττίλα στην Κύπρο, και ούτε ένα 
βήμα δεν έχει προχωρήσει προς τη 
λύση του. το πρόβλημα των αγνοουμέ

νων και των οικογενειών τους. Η τουρ

κική κυβέρνηση αρνείται να δώσει οποι

αδήποτε πληροφορία προσποιούμενη ό

τι δεν υπάρχει πρόβλημα Αγνοουμένων 
Οταν. ύστερα από αποφάσεις του OHE 

αποδέχτηκε τη σύσταση ερευνητικής 
επιτροπής, εμπόδισε την είσοδο της 
στο τουρκικό έδαφος, και εξουδετέ

ρωσε το έργο της. Και όμως οι αγνο

ούμενοι πολίτες και στρατιωτικοί, 
έχουν αρπαχτεί ακόμα και μέσα από τα 
σπίτια τους με την παρουσία μαρτύρων. 
έχουν καταγραφεί σε καταλόγους που 
ειοίμασαν οι ίδιοι οι Τούρκοι, έχουν 
μιλήσει από παράνομο Τουρκικό ραδιο

σταθμό, αιχμάλωτοι που απελευθερώ

θηκαν. τους έχουν δει οτην κατεχόμενη 
Κύπρο και στην Τουρκία, έχουν ανα

γνωριστεί σε φωτογραφίες αιχμαλώτων. 
που δημοσιεύτηκαν οε τουρκικές εφη

μερίδες. και όμως αγνοούνται, και οι 
συγγενείς τους περιφέρονται με το 
ερώτημα, αν ζε ι ο άνθρωπος τους. 
Ανάμεσα στους αγνοούμενους περι

λαμβάνονται γυναίκες και παιδιά όπως 
δείχνει ο παρακάτω πίνακας: 

ΑΝΔΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΥΝΟΛΟ 

Στρατιωτικοί 
Πολίτες 

1 008 
499 112 

1 008 
611 

ΣΥΝΟΛΟ Ι Μ),' 112 1 619 

ΗΛΙΚΙΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΣΥΝΟΛΟ 
60 4060 1640 16 

Ανδρες 257 222 1008 20 1.057 
Γυναίκες 58 15 33 6 112 

Σύνολο 315 237 1.041 26 1619 

Η πίεση για να δεχτεί η τουρκική 

ΣΑΣ ΚΑΛΟΥΜΕ ΝΑ ΑΓΩΝΙΣΤΕΙΤΕ ΜΑ

ΖΙ ΜΑΣ ΣΗΜΕΡΑ ΑΥΡΙΟ ΚΑΙ ΜΕΧΡΙ ΝΑ 
ΔΟΘΕΙ ΤΕΛΟΣ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΤΡΑ

ΓΩΔΙΑ. 

κυβέρνηση την είσοδο στο έδαφος της. 
της ερευνητικής επιτροπής του ΟΗΕ, 
πρέπει να συνεχιστεί Ο ΣΕΕ πρέπει και 
αυτός να ρίξει τις δυνάμεις του προς 
αυτήν την κατεύθυνση Γίνηκε η αρχή 

με την εκδήλωση στις 20 Ιουλίου, θα 
πρέπει να συνεχίσουμε Επαναλαμβά

νουμε την τελευταία παράγραφο της 
προκήρυξης μας για κείνη την ημέρα: 
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εΐΛησεις...σχολιχι 

ιο επώνυμο των 
παιδιών 

Μετά την τροποποίηση του Αστι

κού Κώδικα για την εφαρμογή της 
ισότητας ανδρών και γυναικών, το 
επώνυμο των παιδιών επιλέγεται 
από τους συζύγους, που οφείλουν 
να το δηλώσουν στο Δήμαρχο ή του 
Πρόεδρο της Κοινότητας, όταν 
πρόκειται για Πολιτικό Γάμο. ή στο 
θρησκευτικό λειτουργό σε περί

πτωση ιερολογίας, πριν από την 
τέλεση του γάμου, με συνέπεια αν 
δεν δηλωθεί, να έχουν τα πρωτεία 
υποχρεωτικά το επώνυμο του πα

τέρα. 
Φυσικά, εφ όσο πρόκειται για 

νέα διάταξη, ο λειτουργός που 
τελεί το γάμο έχει υποχρέωση να 
ενημερώσει σχετικά τους μελλο

νύμφους. Καταγγέλλεται όμως ότι 
μερικοί θρησκευτικοί λειτουργοί όχι 
μόνο δεν κάνουν τη σχετική ενημέ

ρωση αλλά και σε περιπτώσεις που 
οι μελλόνυμφοι ζήτησαν να κάμουν 
τη. δήλωση για το επώνυμα, τους 
είπαν ότι «δεν χρειάζεται, γίνεται 
και μετά» 

Με την ευκαιρία δίνουμε και τα 
εξής στοιχεία: 

Στους 564 πολιτικούς γάμους 
που έγιναν μετά τις 23.2.1983, που 
τέθηκε σε ισχύ ο Νόμος για την 
τροποποίηση του Οικογενειακού 
Δικαίου, ως τις 15.12.1983. δήλω

σαν: 435 το επώνυμο του συζύνου, 
125 το επώνυμο και την δυο και 
μόνο 4 το επώνυμο της συζύγου 

28η Οκτώβρη 
Μέρα πάλης κατά 

των Ευρωπυραύλων 

Η φετεινή επέτειος της 28ης 
του Οκτώβρη θεωρήθηκε σαν ο 
καταλληλότερος χρόνος για να κι

νητοποιηθεί ο ελληνικός λαός κατά 
των ευρωπυραύλων. ' Ετσι, οι τρεις 
κινήσεις ειρήνης ΑΚΕ, ΕΕΔΥΕ, 
ΚΕΑΔΕΑ κάλεοαν με κοινή ανακοί

νωση τους όλες τις φιλειρηνικές 
δυνάμεις του τόπου, την εκκλησία, 
τοπική αυτοδιοίκηση, τα συνδικάτα, 
τους πνευματικούς, πολιτικούς και 
κοινωνικούς φορείς, να συντονί

σουν τις προσπάθειες τους με τους 
λαούς της Ευρώπης και όλου του 
κόσμου, να πάρουν πρωτοβουλίες 
και να κινηθούν αγωνιστικά με την 
ευκαιρία της εβδομάδας Αφοπλι

σμού του ΟΗΕ: 

Για να μην εγκατασταθούν οι 
πύραυλοι Πέρσιγκ2 και Κρουζ. 

Για να υποστηριχθεί η πρωτοβου

λία της ελληνικής κυβέρνησης για 
την εξάμηνη αναβολή της εγκατά

στασης τους 
Για μια αποπυρηνικοποιημένη 

Βαλκανική και Μεσόγειο  θάλασσα 
ειρήνης. 

Για να οδηγηθούν οι συνομιλίες 
της Γενεύης σε θετικές αποφάσεις 
που θα «παγώσουν» τους πυρηνι

κούς εξοπλισμούς οαν πρώτο βήμα 
και θ'ανοίγουν το δρόμο για μια 
Ευρώπη από τον Ατλαντικό ως τα 
Ουράλια χωρίς πυρηνικά όπλα. 

Για μια Ελλάδα ειρηνικά και ανε

ξάρτητη, χωρίς πυρηνικά όπλα και 
ξένες βάσεις. 

Για να βροντοφωνάξει ο ελληνι

κός λαός: Οχι στον πόλεμο, ναι 
στην ειρήνη και τον αφοπλισμό». 

Συνέδριο για την 
αποκέντρωση 

' Εγινε τον Νοέμβρη στην αίθουσα 
Συνεδρίων του Εμπορικού και Βιο

μηχανικού Επιμελητηρίου Αθήνας 
το Α Συνέδριο του Συνδέσμου Ελ

λήνων Περκρερειολόγων με θέμα: 
«Αποκέντρωση  Προϋπόθεση για 
την ανάπτυξη». 

Στο Συνέδριο, που οργανώθηκε 
θαυμάσια από τα νέα παιδιά του 
Συνδέσμου, στην πλειοψηφία τους 
απόφοιτοι του Ινστιτούτου Περιφε

ρειακής ανάπτυξης της Παντείου, 
κράτησε τρεις μέρες και έγινε 
αφορμή ν'ακουστούν πολύ ενδια

φέρουσες απόψεις από τους ' Ελ

ληνες και ξένους συνέδρους. 
Θέματα όπως: «Ποιας μορφής 

αποκέντρωση» Μορφές και επίπε

δα αποκέντρωσης Μορφές και ση

μασία των θεσμών λαϊκής συμμε

τοχής. εμπειρίες και πειραματικές 
εφαρμογές, κλπ», αναλύθηκαν σε 
βάθος και ακολούθησε συζήτηση 
από τους Ελληνες Επιστήμονες 
και τους ξένους προσκαλεσμένους 
για τα προβλήματα που απασχολούν 
κυρίως τον Ελληνικό χώρο. 

Αποφυλάκιση 
Αγωνίστριας 

Η γνωστή όχι μόνο στην Τουρκία 
αλλά και στη χώρα μας αγωνίστρια 
για τα γυναικεία δικαιώματα και την 
ειρήνη Berin Uyar, εκδότης του 
περιοδικού «Φωνή της Γυναίκας», 
αφέθηκε ελεύθερη μετά από δυό

μιση χρόνια φυλάκισης που της 
είχαν επιβάλει τα δικαστήρια της 
Τουρκικής χούντας Η μοναδική 
κατηγορία σε βάρος της ήταν η 
δουλειά της ο'ένα γυναικείο πε

ριοδικό, βήμα για την ειρήνη και τη 
διεθνή αλληλεγγύη Η ΠΔΟΓ και 
πολλές οργανώσεις απ' όλο τον κό

σμο είχαν καταγγείλει τη φυλάκιση 
της Berin Ο Σύνδεσμος Ελληνίδων 
Επιστημόνων που είχε εκφράσει 
την αλληλεγγύη του, καθώς και σε 
όλες τις πολιτικές κρατούμενες 
της Τουρκίας, χαιρετίζει την απο

φυλάκιση της αγωνίστριας Berin 
Uvar 



ΕΚΚΛΗΣΗ ΤΗΣ ΑΚΡΟΠΟΛΗΣ 
ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΠΥΡΗΝΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ, ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ, ΤΗ ΖΩΗ 

ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ 
ΕΜΕΙΣ, οι χιλιάδες ' Ελληνες φίλοι της ειρήνης, μαζί με «πρεσβευτές της ειρήνης» από πολλές χώρες 
του κόσμου, που ενώσαμε τα χέρια μας σε μια συμβολική προστατευτική «αλυσίδα της ειρήνης» γύρω 
από την Ακρόπολη, συμμετέχοντας στις παγκόσμιες εκδηλώσεις μνήμης της πυρηνικής καταστροφής 
της Χιροσίμα και του Ναγκασάκι, στέλνουμε μήνυμα αγωνιστικής ενότητας, αισιοδοξίας και ελπίδας 
στους αγωνιστές της ειρήνης σόλο τον κόσμο. 
ΕΠΙΛΕΞΑΜΕ την Ακρόπολη, παγκόσμιο σύμβολο του πολιτισμού, για την εκδήλωση μας. για να 
διακηρύξουμε την πίστη μας στον άνθρωπο και στις πολιτιστικές του αξίες και την αμετάκλητη 
απόφαση μας να τις υπερασπίσουμε από τον πυρηνικό πόλεμο. 
ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ ότι η ειρήνη και ο πολιτισμός είναι έννοιες αξεχώριοτες, ότι ένας πυρηνικός πόλεμος 
σήμερα θα σημάνει το τέλος της ζωής και του πολιτισμού στον πλανήτη μας. 
ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ ότι ο πόλεμος δεν είναι αναπόφευκτος, ότι ενωμένες οι φιλειρηνικές δυνάμεις του 
κόσμου μπορούν να σχηματίσουν μια πανίσχυρη αλυσίδα προστασίας της ειρήνης, της ζωής και του 
πολιτισμού. 
ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ ότι το ολέθριο κυνηγητό των εξοπλισμών μπορεί να σταματήσει, ότι ο πλούτος του 
κόσμου που θυσιάζεται στο βωμό των υπερεξοπλισμών, μπορεί να χρησιμοποιηθεί για την πρόοδο του 
πολιτισμού, για να σωθούν από τον θάνατο τα 17 εκατομμύρια παιδιά που πεθαίνουν κάθε χρόνο 
απ την πείνα, για την καταπολέμηση του υποσιτισμού, του αναλφαβητισμού,, της υπανάπτυξης, της 
ανεργίας, για τη σωτηρία του περιβάλλοντος που καταστρέφεται και από τις πυρηνικές δοκιμές. 
ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ ότι η Ελλάδα, κοιτίδα της ειρήνης και του πολιτισμού, μπορεί να συμβάλλει πιο 
ουσιαστικά στον πανανθρώπινο αγώνα για τη ζωή, όταν απαλλαγεί οριστικά από τις ξένες βάσεις και τα 
πυρηνικά όπλα που είναι εγκαταστημένα στο έδαφος της. 
ΚΑΛΟΥΜΕ όλες τις πυρηνικές δυνάμεις να δηλώσουν ότι καμμιά δε θα χρησιμοποιήσει πρώτη 
πυρηνικά όπλα. Να προχωρήσουν, όσο είναι ακόμα καιρός, στο «πάγωμα» των πυρηνικών οπλοστασίων. 
Να διαπραγματευτούν τη μείωση τους, με βάση την αρχή της ισορροπίας και της ίσης ασφάλειας, 
μέχρι την πλήρη κατάργηση και την απαγόρευση τους. 
ΚΑΛΟΥΜΕ την κυβέρνηση των ΗΠΑ να αποκηρύξει τα δόγματα του «περιορισένου» πυρηνικού 
πολέμου και του «πρώτου πυρηνικού πλήγματος» και να εγκαταλείψει την πολιτική των «κανονιοφό

ρων», που αυτές τις μέρες βρίσκεται σε έξαρση στην Κεντρική Αμερική και στη Μεσόγειο. 
ΚΑΛΟΥΜΕ τις κυβερνήσεις όλων των χωρών να αποκηρύξουν τη βία σα μέσο επίλυσης των διεθνών 
διαφορών. 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ την εκστρατεία του ΟΗΕ για τον Αφοπλισμό και την εφαρμογή των σχετικών 
αποφάσεων του. 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΥΜΕ κάθε φιλειρηνική πρόταση και πρωτοβουλία απ οπουδήποτε κι αν προέρχεται. 
ΔΙΑΚΗΡΥΣΣΟΥΜΕ την πίστη μας στο γράμμα και στο πνεύμα των Συμφωνιών του Ελσίνκι και ζητούμε 
την αποκατάσταση και την ανάπτυξη του κλίματος της ύφεσης στην Ευρώπη και σ ολόκληρο τον 
κόσμο. 
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ να μην εγκατασταθούν οι πύραυλοι Πέροιγγ II και Κρουζ στην Ευρώπη, να σταματήσει η 
παραγωγή της βόμβας νετρονίου. Υποστηρίζουμε το αίτημα για τη δημιουργία αποπυρηνικοποιημένων 
ζωνών, για μια Ευρώπη ελεύθερη από πυρηνικά όπλα. 
ΔΙΑΚΗΡΥΣΣΟΥΜΕ την απόφαση μας να συνεχίσουμε τον αγώνα για μια Ελλάδα ειρηνική και 
ανεξάρτητη, για την προώθηση της ιδέας της αποπυρηνικοποιημένης Βαλκανικής και τη μετατροπή 
της Μεσογείου σε θάλασσα ειρήνης. 
ΖΗΤΟΥΜΕ να κηρυχθεί η Αθήνα ανοχύρωτη και αποπυρηνικοποιημένη πόλη. 

 Η ΑΚΡΟΠΟΛΗ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ, ΟΙ «ΑΚΡΟΠΟΛΕΙΣ» ΟΛΟΥ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ ΜΠΟΡΕι ΚΑΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 
ΣΩΘΟΥΝ 

 ΟΧΙ ΣΤΟΝ ΠΥΡΗΝΙΚΟ ΠΟΛΕΜΟ  ΝΑ ΜΗ ΓΙΝΕΙ Η ΠΑΤΡΙΔΑ ΜΑΣ ΚΑΙ Ο ΚΟΣΜΟΣ ΧΙΡΟΣΙΜΑ! 

 ΝΑΙ ΣΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ, ΣΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ, ΣΤΗ ΖΩΗ! 
Ακρόπολη 8 Αυγούστου 1983 



όραοττ^ιοτηρες υου συνοεορου 
Εκδήλωση για 

τους αγνοούμενους 
«Απευθυνόμαστε στους λαούς όλων 

των χωρών, τους λαούς από όπου αντ

λείται το Δίκαιο και η Λευτεριά, για να 
ζητήσουμε τη συμπαράσταση τους οτον 
αγώνα της Κύπρου και στον αγώνα μας, 
ώστε η 10η επέτειος να βρει την Κύπρο 
ελεύθερη και ανεξάρτητη». Αυτό ήταν 
το μήνυμα της συγκέντρωσης στις 20 
Ιουλίου 1983 που οργάνωσε ο ΣΕΕ 
τιμώντας την επέτειο της Κυπριακής 
τραγωδίας, που σήμανε την απαρχή 
νέων δεινών για τον Ελληνισμό της 
Κύπρου και την απαρχή της τραγωδίας 
των 1619 αγνοούμενων της Τουρκικής 
εισβολής. 

Η εκδήλωση ξεκίνησε με συγκέν

τρωση στα Προπύλαια του Πανεπιστή

μιου Αθηνών, από όπου ακολούθησε 
πορεία στο Σύνταγμα. Επί κεφαλής της 
πορείας, στην οποία πήραν μέρος Βου

λευτίνες, Δήμαρχοι, εκπρόσωποι γυναι

κείων οργανώσεων, ήταν Κύπριες με 
την εθνική τους ενδυμασία, ενώ οι γυ

ναίκες που πήραν μέρος κρατούσαν 
πλακάτ με τα ονόματα και τις φωτο

γραφίες των 112 γυναικών και των 27 
παιδιών που περιλαμβάνονται στους 
αγνοούμενους. 

Κοινωνική Ασφάλιση 
και Ισότητα 

Εκδήλωση με το παραπάνω περιεχό

μενο έγινε στα γραφεία του ΣΕΕ στις 5 
Οκτώβρη 1983. Εισηγήτριες ήταν: η 
πρόεδρος του Συνδέσμου κ. Λίτσα Πα

παντωνίου και η κ. Κατίνα Καραμάνου 
Η κ. Παπαντωνίου στην αρχή της 

ομιλίας της αναφέρθηκε στα χαρακτη

ριστικά της κοινωνικής ασφάλισης και 
επεσήμανε την αποκλειστική ευθύνη 
της Πολιτείας για όσα προβλήματα τυ

χόν υπάρχουν. 
Σχετικά με το θέμα της συνταξιοδο

τικής νομοθεσίας είπε, πως αποτελείται 
από πλήθος διατάξεων άνισων, ασυντό

νιστων και πολλές φορές αλληλοσυ

γκρουόμενων θεωρώντας αιτία για όλα 
αυτά τη διοικητική διάσπαση (περισσό

τεροι από 350 φορείς κοινωνικής ασφά

λισης), την έλλειψη προγραμματισμού 
στην αρχική θέσπιση των βασικών συ

στημάτων και κύρια τις κρατικές επεμ

βάσεις στην εξέλιξη τους. 

Θεώρησε αναγκαίο να αναζητηθούν 
λύσεις στα θέματα που αφορούν την 
ασφάλιση της γυναίκας, στο πνεύμα 
τόσο της συνταγματικής επιταγής της 
ισότητας του άρθρου 2 όσο και άλλων 
διατάξεων του Συντάγματος που ανα

φέρονται στην προστασία της εργασίας 
και της μητρότητας και τόνισε πως οι 
νέες ρυθμίσεις πρέπει να στραφούν σε 
τρεις κατευθύνσεις: α) στην εκκάθαρ

ση της νομοθεσίας από τις «δυσμενείς» 
ή «ευμενείς» διατάξεις για τη γυναίκα, 
β) στην εξασφάλιση της κοινωνικής 
ασφάλισης της γυναίκας για κάθε είδος 
απασχόλησης και γ) στην εξασφάλιση 
της συνέχισης της κοινωνικής ασφάλι

σης για κάθε περίπτωση διακοπής της 
απασχόλησης λόγω μητρότητας. 

Μιλώντας για τις περιπτώσεις ανισο

τιμίας που υπάρχουν στη συνταξιοδο

τική νομοθεσία είπε, πως δεν υπάρχουν 
ρητές διακρίσεις σε βάρος της γυναί

κας, όλη όμως η νομοθεσία που ισχύει 
μέχρι σήμερα διαποτίζει και τις διατά

ξεις της ασφαλιστικής νομοθεσίας και 
άμεσα και έμμεσα. 

Σαν χαρακτηριστική  και μοναδική 
ίσως περίπτωση  δυσμενούς διάκρι

σης ανάφερε τη ρύθμιση που ισχύει 
τόσο στη νομοθεσία του ΙΚΑ όσο και σε 
άλλους ασφαλιστικούς φορείς, σύμφω

να με την οποία η σύνταξη της γυναίκας 
λόγω θανάτου δεν μεταβιβάζεται στο 
σύζυγο παρά μόνο αν είναι άπορος ή 
ανάπηρος, ενώ η σύνταξη του άντρα 
μεταβιβάζεται στη σύζυγο χωρίς προϋ

ποθέσεις. 
Για τις λεγόμενες ευνοϊκές ρυθμί

σεις υποστήριξε την άποψη ότι αποτε

λεί κλασική περίπτωση ευνοϊκής μετα

χείρισης η αναγνώριση δικαιώματος για 
σύνταξη με τη συμπλήρωση 15 χρόνων 
απασχόληοης στο Δημόσιο τομέα, ενώ 
αντίθετα χαρακτήρισε σαν επιβεβλη

μένη για λόγους μητρότητας τη γενική 
ρύθμιση που ισχύει στη χώρα μας σύμ

φωνα με την οποία το όριο ηλικίας για 
συνταξιοδότηση της γυναίκας είναι κα

τώτερο από του άντρα (35 χρόνια). 
Χαρακτήρισε απαράδεκτη την ύπαρξη 

διατάξεων που αναγνωρίζουν το δικαί

ωμα στη θυγατέρα του συνταξιούχου να 
παίρνει τη σύνταξη του πατέρα της 
ανεξάρτητα από το όριο ηλικίας της και 
πρότεινε την κατάργηση τους. 

Κλείνοντας την εισήγηση της είπε 
πως «η κυριώτερη ανισότητα σε βάρος 
των γυναικών προέρχεται από το ότι 
πολλές κατηγορίες γυναικών είναι ανα

σφάλιστες κάτι που είναι όχι μόνο παρά

νομο αλλά και αντίθετο με το πνεύμα 
της κοινωνικής ασφάλισης». 

Η κ Καραμάνου αναφέρθηκε στην 
πλημμελή κοινωνική ασφάλιση της γυ

ναίκας, επισημαίνοντας πως οφείλεται 
κύρια στις συνθήκες εργασίας και ειδι

κώτερα: 1) στο αναχρονιστικό εργατικό 
δίκαιο (Νόμοι 19111912). 2) στην ανι

σότητα στην εργασία (δεν υπάρχουν 
ίσες ευκαιρίες, ίση αμοιβή, ίση ειδί

κευση) και 3) οτην ανυπαρξία προστα

σίας της μητρότητας Είναι ανάγκη. 
είπε. «να εκσυγχρονιστεί το Εργατικό 
Δίκαιο, να τελειοποιηθεί η προστατευ

τική νομοθεσία και όχι να καταργηθεί εν 
ονόματι της ισότητας γιατί προστατεύει 
την γενετήσια ικανότητα της γυναίκας. 
και την ανακουφίζει από το αποκλει

στικό βάρος της μητρότητας και του 
νοικοκυριού 

Τέλος χρειάζεται να προστατευτεί 
ουσιαστικά η μητρότητα (αναγνώριση 
της σαν κοινωνικό λειτούργημα, δημι

ουργία παιδικών σταθμών μεγαλύτερη 
άδεια τοκετού με πλήρεις αποδοχές και 
κανονική ασφάλιση, προστασία εγκύου 
κλπ)» 

' Εθιξε (όπως επίσης και η κ Παπα

ντωνίου). το ζήτημα των ανασφάλιστων 
γυναικών δηλαδή: α) των γυναικών που 
εργάζονται σε οικογενειακές επιχειρή

σεις για τις οποίες, είπε. ότι πρέπει και 
μπορούν να ασφαλιστούν ή στο Ταμείο 
που ασφαλίζεται ο σύζυγος ή ο αδελ

φός (π.χ. ΤΕΒΕ, Ταμείο Εμπόρων κλπ.) 
αν θεωρηθούν σαν συνεπιχειρηματίες ή 
στο ΙΚΑ αν θεωρηθούν πρόσωπα που 
προσφέρουν την εργασία τους κάτω 
από όρους εξάρτησης και β) των γυναι

κών που εργάζονται με το κομμάτι 
εκφράζοντας την άποψη πως ο αριθ

μός τους αυξάνει καθημερινά γιατί εξυ

πηρετεί τους επιχειρηματίες που δεν 
επιβαρύνονται με έξοδα κοινωνικής 
ασφάλισης, δώρων, επιδομάτων κλπ. 
και πως πρέπει και μπορεί να ασφαλι

στούν στο ΙΚΑ 
Για το θέμα της αγρότισας και των 

υπερηλίκων είπε. πως η αγρότισα παίρ

νει σήμερα σύνταξη στα 65 χρόνια της 
και έκρινε αναγκαίο, κατά την γνώμη 
της να κατεβεί το όριο συνταξιοδό

τησης της στα 60 για να υπάρξει η δια

φορά των πέντε χρόνων από το όριο 
συνταξιοδότησης του άντρα, κάτι που 
ισχύει σε όλους σχεδόν τους ασφαλι

στικούς οργανισμούς. 
Τέλος, τόνισε, «θα πρέπει όλοι οι 
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ασφαλιστικοί οργανισμοί να προστατέ

ψουν ουσιαστικά τη μητρότητα και η 
νομοθεσία του ΙΚΑ, που θεωρείται πιο 
προοδευτική αυτή τη στιγμή, να επε

κταθεί και στα άλλα ταμεία με τις 
βελτιώσεις που προτείνονται» 

Μετά τις εισηγήσεις έγιναν ενδιαφέ

ρουσες ερωτήσεις και προτάσεις από 
το πολυπληθές ακροατήριο και η συ

γκέντρωση κατέληξε στην πρόταοη να 
υποβληθούν οι απόψεις του φορέα πά

νω στα ζητήματα της κοινωνικής ασφά

λισης και συνταξιοδότησης στους αρμό

διους για να επιδιωχθεί η επίλυση των 
σχετικών προβλημάτων. 

Εκδρομή στην Ωχρίδα 

Μέσα στα πλαίσια του προγράμματος 
μας για να γνωρίσουμε και να γνωρι

στούμε πραγματοποιήσαμε με τη συμ

μετοχή 80 ατόμων την πρώτη μας εξόρ

μηση στην γειτονική χώρα της Νότιας 
Γιουγκοσλαβίας από τις 27 μέχρι τις 30 
Οκτωβρίου. ' Ενας από τους βασικούς 
λόγους που διαλέξαμε την χώρα αυτή 
ήταν η μακραίωνη σύνδεση της με το 
Ελληνικό Πνεύμα όπως και οι κοινοί 
αγώνες στα νεώτερα χρόνια. 

Περνώντας τα σύνορα, το τοπίο συ

νέχιζε να είναι το ίδιο, οι άνθρωποι 
ζεστοί και καταδεκτικοί και τα ερείπια 
της Ηράκλειας μας μίλησαν για την 
εποχή του Φιλίππου Β'. 

Στο «Μοναστήρι» (Vitola) η ελληνική 
συνοικία με τα νεοκλασικά αρχοντικά και 
τις ελληνικές επιγραφές, σου δίνουν 
την εντύπωση ότι δεν άφησες τον τόπο 
σου, ενώ εικόνες από τους Βαλκανι

κούς και τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο 
περνούν μπροστά από τα μάτια σου. 

Αργότερα, βρεθήκαμε στη μαγευτική 

Αχρίδα (Ωχρίδα) πάνω στις όχθες της 
ομώνυμης λίμνης. 

Εδώ βρήκαμε την ευκαιρία να διαβά

σουμε μια σελίδα της καλλιτεχνικής 
δραστηριότητας και θρησκευτικής έκ

φρασης των λαών της Χερσονήσου του 
Αίμου στα χρόνια της Βυζαντινής αυ

τοκρατορίας. Η μητρόπολη της Αγίας 
Σοφίας, η εκκλησία του Αγίου Κλήμεντα 
και το παληό γραφικό μοναστήρι του 
Αγίου Ναούμ ήταν στο οδοιπορικό μας. 

Μέσα στις εκκλησίες αυτές νιώσαμε 
την πνοή των Βυζαντινών μαστόρων που 
εξωτερίκευαν τις τάσεις της καλλιτε

χνικής της υπερχιλιόχρονης Βυζαντινής 
προσφοράς. 

Μέσα από τα ήμερα περιγράμματα 
των βουνών, τις πυκνές συστάδες των 
δένδρων και τα ήρεμα νερά της Γιου

γκοσλαβικής Πρέσπας πήραμε το δρό

μο του γυρισμού. 
Κι έτσι. περπατώντας και ακουμπώ

ντας σε τοίχους πανάρχαιους, κτίσματα 
Βυζαντινά αλλά και σύγχρονα, νιώσαμε 
την ανάγκη να δεθούμε όσο γίνεται πιο 
πολύ με τους γείτονες μας αλλά και 
μεταξύ μας. 

Προτάσεις του ΣΕΕ για 
τα Διδακτικά βιβλία 

Η Επιτροπή Παιδείας δούλεψε πάνω 
στα διδακτικά βιβλία, παλιότερα και φε

τεινά. του δημοτικού και του γυμνασίου. 
εντοπίζοντας σημεία αρνητικά για την 
καλλιέργεια της αντίληψης της ισοτι

μίας των δυο φύλων. Πολλά θέλουν 
συνολικά εκσυγχρονισμό, ορισμένα άλ

λα μερικές διορθώσεις. Σε σχετικό υπό

μνημα που έστειλε ο ΣΕΕ στον υφυ

πουργό Παιδείας, πήραμε την απάντηση 
ότι όλες οι παρατηρήσεις μας θα πρέπει 
να απευθύνονται στο ΚΕΜΕ 

Στη συνάντηση μας με τον υφυπουρ

γό θέσαμε, εκτός των βιβλίων, και τα 
ζητήματα α) καμπάνιας στα σχολεία για 
την 8η Μαρτίου  Παγκόσμια Μέρα της 
Γυναίκας με ειδικό έντυπο, που δέχτη

κε ο υφυπουργός, β) προαγωγή των 
δασκαλισσών ανάλογα με τα χρόνια 
υπηρεσίας τους και στις τάξεις του 
δημοτικού, και καταγγείλαμε την καθή

λωση τους στις πρώτες τάξεις με τη 
σημερινή ρύθμιση, γ) ένταξης του σκο

πού της ισοτιμίας των φύλων στος 
σκοπούς της εκπαίδευσης στο νέο Νο

μοσχέδιο. 

Η ισοτιμία 
στην τηλεόραση 
και το ραδιόφωνο 

Αυτό ήταν το θέμα της ανοιχτής 
συζήτησης που διοργανώθηκε, με πρω

τοβουλία της συντακτικής επιτροπής 
του δελτίου, τον περασμένο Δεκέμβρη 
στα πλαίσια της προσπάθειας για διε

ρεύνηση του ρόλου των μαζικών μέσων 
ενημέρωσης στο ζήτημα της ισοτιμίας 
των δύο φύλων. 

Η προσπάθεια ξεκίνησε με τη συγκέ

ντρωση των απόψεων των βασικών γυ

ναικείων οργανώσεων (' Ενωσης Γυναι

κών Ελλάδας. Ενωσης Ελληνίδων Νο

μικών. Κίνησης Δημοκρατικών Γυναι

κών, Ομοσπονδίας Γυναικών Ελλάδας 
και Συνδέσμου για τα Δικαιώματα της 
Γυναίκας), πάνω σε ερώτημα του ΣΕΕ 
σχετικά με το πώς εκτιμούν την κατά

σταση που επικρατεί σήμερα στο ραδιό

φωνο και την τηλεόραση και τι λύσεις 
προτείνουν για την αντιμετώπιση των 
προβλημάτων που τυχόν υπάρχουν. 

Οι απαντήσεις που πήραμε ήταν οι 
παρακάτω: 

ΕΝΩΣΗ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ 

Η Ε.Γ.Ε. πιστεύει ότι τα Μ.Μ.Ε. παί

ζουν ένα τεράστιο ρόλο στη διαμόρφω

ση αντιλήψεων, στον επηρεασμό της 
κοινής γνώμης και αποτελούν τα αποτε

λεσματικότερα μέσα προπαγάνδας. Δεν 
θα πρέπει, να ξεχνάμε την επίδραση, 
που εξάσκησε το ραδιόφωνο του Γκαί

μπελς στη διαμόρφωση της ναζιστικής 
συνείδησης ή τις κραυγαλέες φωνές 
του Χίτλερ, που αλλοτροίωσαν την αν

θρώπινη υπόσταση και παραβίασαν την 
ανθρώπινη συνείδηση. Δεν μπορούμε 
όμως ν'αμφισβητήσουμε και τα θετικά 
τους αποτελέσματα στην πνευματική 
και κοινωνική ανάπτυξη. 

Μ αυτή τη βάση θεωρούμε ότι μπο

ρούν να βοηθήσουν αποτελεσματικά το 
γυναικείο ζήτημα και τις διεκδικήσεις 
για την ισότητα των δύο φύλων, όταν 
όμως αυτά χρησιμοποιούνται σωστά. 

Μέχρι τώρα στην τηλεόραση και το 
ραδιόφωνο μέσα από τις διάφορες ξέ

νες και ελληνικές σειρές, ταινίες, εκπο

μπές. διαφημίσεις και γενικά τα διά

φορα προγράμματα, συνεχίζεται η πα 
ρουοίαση της γυναίκας σαν σεξουαλι

κού αντικείμενου, ή καταναλώτριας ή με 
τυπικούς «παραδοσιακούς» ρόλους Γί



φασααριΟΌΤρες TJOU συνδέσμου 
νεται κάποια προσπάθεια στην Τ/Ο και 
το Ρ/Φ, για την προβολή της γυναίκας 
μέσα από την σημερινή πραγματικότητα 
σε διάφορες εκπομπές, οι οποίες όμως 
πιστεύουμε ότι παρουσιάζουν μεμονω

μένες περιπτώσεις και σίγουρα είναι 
ελάχιστες σε σύγκριση με τ άλλα προ

γράμματα. Ζητάμε, να δημιουργηθεί ει

δική επιτροπή πλαισιωμένη από μέλη 
όλων των Γυναικείων Οργανώσεων, η 
οποία πέρα από τη δυνατότητα, να 
παίρνει θέση πάνω στις διάφορες προ

τάσεις που γίνονται τόσο στην Τ/Ο, όσο 
και στο Ρ/Φ, για εκπομπές που αφορούν 
τη γυναίκα  και για τις οποίες θα 
πρέπει, να ενημερώνεται  να μπορεί, 
να κάνει προτάσεις για προγράμματα και 
εκπομπές που αφορούν ή ενδιαφέρουν 
τη γυναίκα, σε συνεργασία με τους 
αντίστοιχους φορείς. Οι εκπομπές αυ

τές θα πρέπει να είναι ζωντανές, να 
αναφέρονται στη ζωή. τη δραστηριό

τητα, τους αγώνες, τις διεκδικήσεις και 
τα επιτεύγματα της γυναίκας ο όλους 
τους χώρους, τις σχέσεις της με τ άλλο 
φύλο κλπ. 

Ας μην ξεχνάμε ότι η ενημέρωση και 
η εκπαίδευση για την ισότητα, θα πρέ

πει, να γίνεται όχι μόνο στη γυναίκα. 
αλλά και στον άνδρα 

ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΝΟΜΙΚΩΝ 

Γενικά τα προγράμματα της ελληνι

κής Τλ/.και των δύο καναλιών  πλην 
ελαχίστων φωτεινών εξαιρέσεων  δια

κρίνονται για την χαμηλή τους ποιότητα. 
για την περιορισμένη τους εμβέλεια 
όσον αφορά τη διεθνή επικαιρότητα, και 
για την μονομέρεια τους όσο αφορά την 
διακίνηση των πολιτικών ιδεών. Τα διά

φορα τρυκ «δημοκρατικών» συζητήσε

ων με το κοινό, είναι φανερά στημένα 
απ' τα πριν, με καθορισμένο ακόμη και 
το αποτέλεσμα των συζητήσεων. 

Πάνω από το μισό των προγραμμάτων 
είναι ξένες άχρηστες παραγωγές του

λάχιστον δύο δεκαετιών πριν με περιε

χόμενο τα γνωστά χολλυγκουντιανά με

λό, τη ζωή και τη δράση των καουμπό

υδων του προηγούμενου αιώνα στην 
Αμερική και τη ζωή και τη δράση των 
βιτσιόζων μεγιστάνων του πλούτου στη 
σημερινή Αμερική. Οσο αφορά την 
Ευρώπη δεσπόζει η γηρεά Αγγλία με 
όλη τη γκάμα των τηλεοπτικών ερμη

νειών της ιστορίας του κόσμου Ελά

χιστη δουλιά βλέπουμε της υπόλοιπης 
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Ευρώπης. Και τι να πούμε για Ασία. 
Αφρική και τον υπόλοιπο κόσμο, όταν τα 
είπε όλα αρμόδιος της TV στο πρόσφα

το συνέδριο της ραδιοτηλεόρασης με 
την άποψη πως είναι προτιμώτερο να 
βλέπουν οι έλληνες «ΝΤΑΑΛΑΣ» παρά 
ένα φιλμ από την Αιθιοπία. 

Οσο για τις ελληνικές παραγωγές 
όταν δεν είναι κακόγουστες αντιγραφές 
των ξένων, είναι κοινωνικές και συναι

σθηματικές ιστορίες της βουκολικής 
Ελλάδας του προηγούμενου αιώνα η 
στείρα και κακόγουστη αναπαράσταση 
τήζ ζωής ορισμένων νεοελλήνων 

Μέσα σε μια τέτοια τραγελαφική κατά 
οταση τι να πει κανείς για τη «θέση» της 
ελληνίδας στην TV. Ανυπαρξία αντικει

μενικότητας στην πληροφόρηση για τις 
δραστηριότητες των γυναικείων οργα

νώσεων της Ελλάδας αλλά και του 
υπόλοιπου κόσμου. Με σκανδαλώδη ε

ξαίρεση τις ειδήσεις που αφορούν μια 
και μόνο οργάνωση Έτσι ενώ στην 
Ελλάδα μπορεί να γίνεται κάποια πανευ

ρωπαϊκή συνάντηση γυναικών η TV 
αποσιωπά το γεγονός και εμφανίζεται 
λαλίστατη στην ενημέρωση της για τις 
προσπάθειες που κάνει η μία και μονα

δική γυναικεία οργάνωση να εκλαϊκεύ

σει στις γυναίκες κάποιου νομού! Και 
μάλιστα κατά τη διάρκεια του δελτίου 
ειδήσεων! Σύμφωνα μπορεί να μπει 
ακόμη και η δραστηριότητα για το «τεστ 
Παπανικολάου»  αν και πρόκειται για 
δουλιά που αφορά τις υπηρεσίες περί

θαλψης  αλλά όχι να κρύβουμε απ τις 
γυναίκες τη περικύκλωση της βάσης Ν 
Μάκρης και του Ελληνικού ή τις συγκε

ντρώσεις της ΕΕΝ για το οικογενειακό 
δίκαιο. 

Οσο αφορά ειδικά τις γυναικείες εκ

πομπές είναι φανερή η μονομέρια τους 
αλλά και πολύ φτωχό το υλικό τους 
γύρω από τη ζωή. τα προβλήματα και τη 
δράση της ελληνίδας Οι αρμόδιοι παρα

πέουν ανάμεσα στο Α ή Β στυλ σε κείνο 
ή το άλλο δημοσιογραφικό συνεργείο. 
και χάνουν την ουσία. 

Μέσα σε μια τέτοια τραγελαφική κα

τάσταση τι να πει κανείς για την εικόνα 
που δίνουν τα ΜΜΕ για τη γυναίκα και 
ειδικά η TV; Εμείς θα παρατηρήσουμε 
για μια φορά ακόμα πως δυστυχώς η 
εικόνα παραμένει αναλοίωτη όπως και 
στο παρελθόν. Η γυναίκα ένα φιλάρε

σκο. καταναλωτικό και σεξουαλικό αντι

κείμενο. Οι πολυεθνικές αλωνίζουν στη 
τηλεόραση με κάθε ήφους διαφήμιση 
που μπορεί να τους αποφέρει οικονο

μικλά και πολιτικά κέρδη, επιδρώντας 
μ'όλα τα μέσα πάνω στη συνείδηση των 
ανθρώπων, υποβάλοντάς τους έντεχνα 
πως θα τρώνε, πως θα εργάζονται, πως 
θα ντύνονται, με ποια κριτήρια θα δημι

ουργούν τις κοινωνικές και συναισθη

ματικές τους σχέσεις Αυτή η τηλεο

πτική επίθεση αφορά γυναίκες και άν

δρες. Ας θυμηθούμε ενδεικτικά τη δια

φήμηση: «Ο χρυσός που μας ενώνει» 
κ.ά. χειρότερες Η απαίτηση να στάμα



τήσουν άμεσα οι διαφημίσεις από το 
ραδιόφωνο και την TV είναι ανάμεσα 
ατα αιτήματα μας. Οπως και η απαί

τηση για συζήτηση με τις γυναικείες 
οργανώσεις και τους υπεύθυνους της 
TV. για τη δημιουργία μιας επιτροπής 
που θα ασχολείται με τα γυναικεία 
ζητήματα. Και μεις προτείνουμε αυτή η 
επιτροπή να αποτελείται από όλες τις 
γυναικείες οργανώσεις και ν'ασχολείται 
με το πως θα βοηθηθεί η ελληνίδα από 
τα ΜΜΕ στον αγώνα για την ισοτιμία της. 
Σε μια τέτοια κατεύθυνση η Ένωση 
Ελληνίδων Νομικών θα ανταποκρινόταν 
θετικά και δημιουργικά. 

Οι οργανώσεις «Ομοσπονδία Γυναι
κών Ελλάδας» και «Κίνηση Δημοκρατι
κών Γυναικών» μας έστειλαν σαν απά
ντηση τις παρεμβάσεις τους σε πρό
σφατο συνέδριο της Π.Ο.Θ.Α. για τα 
Μέσα μαζικής ενημέρωσης. 

ΚΙΝΗΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

Εισήγηση: «R TV και πληροφόρηση από 
τη σκοπιά της Κ.Δ.Γ» 

Η Κ.Δ.Γ. ξεκινώντας από την αντί

ληψη ότι η Ραδιοτηλεόραση είναι από τα 
βασικά μέσα μαζικής επικοινωνίας, που 
επιδιώκουν και κατορθώνουν να διαμορ

φώνουν την κοινή γνώμη, αποφάσισε τη 
σημερινή παρέμβαση, πιστεύοντας στη 
δυνατότητα ενός καλύτερου αποτελέ

σματος μέσα από τη συνεργασία των 

διαφόρων φορέων που μετέχουν σ'αυ

τή τη συνάντηση. Για να είναι όμως 
δυνατή αυτή η συνεργασία πρέπει να 
είναι ξεκάθαρα οι στόχοι της Ραδιοτη

λεόρασης 
Είναι γνωστό ότι η προσπάθεια αυτής 

της τελευταίας γίνεται μέσα στα πλαίσια 
της πληροφόρησης (ενημέρωσης), εκ

παίδευσης και ψυχαγωγίας του τηλε

θεατή. Το ερώτημα είναι πως γίνονται 
όλα αυτά; 

Μέχρι σήμερα, από την παρακολού

θηση των προγραμμάτων, καταλαβαίνει 
κανείς ότι, εκείνο που επιδιώκεται είναι 
ακριβώς η διαμόρφωση της κοινής γνώ

μης πάνω σένα προαποφασισμένο μο

ντέλο. Το οποίο όμως στην πράξη έχει 
αντιφατικά αποτελέσματα, αφού εξαρ

τάται από την προσωπικότητα του κάθε 
ασχολούμενου με τα θέματα που πα

ρουσιάζονται. με τελική συνέπεια να 
δημιουργείται σύγχιση στο κοινό. 

ΓΓαυτό εμείς, εκείνο που πιστεύου

με ότι πρέπει να αλλάξει, είναι η σχέση 
Ραδιοτηλεόρασης και κοινού. Η τηλεό

ραση να έχει την ευθύνη της πληροφό__

ρησης. που να τη δίνει σωστά και 
εμπεριστατωμένα. Την ευθύνη όμως 
της διεργασίας της πληροφόρησης, να 
την έχει όχι η τηλεόραση, αλλά το 
κοινωνικό σύνολο. Να μην υποδεικνύο

νται πρότυπα, αλλά να καλλιεργούνται οι 
δυνατότητες δημιουργίας σκεπτόμενων 
και υπεύθυνων ατόμων. Εμείς δεν θέ

λουμε η Ραδιοτηλεόραση να καθοδηγεί. 

αλλά να εκπαιδεύει, δίνοντας στο άτομο 
τη δυνατότητα να επιλέγει σύμφωνα με 
τις δικές του ανάγκες. 

Γυναίκα  Ραδιοτηλεόραση. 

Πάνω στο θέμα της γυναίκας έχουμε 
δύο τομείς πληροφόρησης: τη διαφή

μιση και το πρόγραμμα, το οποίο εξαρ

τάται όχι μόνο από το περιεχόμενο του, 
αλλά και από τον τρόπο και από τα 
άτομα που το παρουσιάζουν. 

Είναι ολοκληρωτική η απουσία προ

γραμμάτων που να γίνονται με τη συ

νεργασία ή την ευθύνη των γυναικείων 
φορέων. Με αποτέλεσμα να λείπουν τα 
επεξεργασμένα γυναικείο θέματα, η δε 
εντελώς τυχαία εμφάνιση τους να μη 
δημιουργεί ούτε καν το ενδιαφέρον του 
κοινού, για να μη πούμε ότι επιτυγχά

νει το αντίθετο, δηλ. την απώθηση του. 
Είναι, λίγο ως πολύ. γνωστή η εικόνα 
που δίνεται μέσα από τα επεξεργασμέ

να κείμενα, είτε αυτά προέρχονται από 
τη λογοτεχνία, είτε από τις άλλες μορ

φές τέχνης (μουσική, θέατρο, κινημα

τογράφος, εικαστικές τέχνες). Σύμφω

να με τη δική μας αντίληψη, αυτό 
γίνεται με τρόπο που να περνάει το 
παραδοσιακό δοσμένο μοντέλο, σαν το 
πρότυπο για μίμηση. Παράλληλα όμως 
και σε τέλεια αντίθεση προς αυτό, 
περνάει και το πρότυπο της γυναίκας 
σεξουαλικό αντικείμενο, με σαφή πρό

θεση την εξυπηρέτηση των αναγκών 
της αγοράς. Και όλα αυτά καταλήγουν 
στη δημιουργία της εντύπωσης ότι η 
γυναίκα είναι ό.τι χειρότερο μπορεί να 
υπάρξει, όταν ξεφεύγει από το ρόλο της 
νοικοκυράς, της συζύγου, της μητέρας. 

Δεν αντιπροτείνουμε συγκεκριμένο 
πρότυπο, αλλά να δίνονται οι μορφές 
μέσα από τα κείμενα, χωρίς τη μονό

πλευρη ερμηνεία και προβολή παραδο

σιακών ή ξενόφερτων προτύπων. 
Τυχόν θέματα που οδηγούν σε σχη

ματοποίηση μοντέλων, να πλαισιώνονται 
από συζητήσεις μεταξύ προσώπων που 
θα υποδεικνύονται από τους κοινωνι

κούς φορείς, ώστε να μπορεί το τηλεο

πτικό κοινό να διαμορφώνει τη δική του 
σκέψη και αντίληψη. 

Αλλοιώς, η μονόπλευρη και αυθαίρε

τη ερμηνεία σχέσεων και πραγμάτων 
δημιουργεί σχέσεις εξουσίας ανάμεσα 
στη Ραδιοτηλεόραση και το κοινό απο

κλείοντας έτσι τον οποιοδήποτε προ

βλητισμό. Δεν μπορούμε να μιλάμε για 
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δρ(Χπζρυαατο8ς TJOU συνδεσρσυ 
διεργασία πληροφοριών από το άτομο. 
αν δεν έχουμε μία σωστή, αντικειμενική 
και πολύπλευρη ενημέρωση. 

Προτάσεις 

1) Τα θέματα να επιλέγονται σε συ

νεργασία Ραδιοτηλεόρασης και κοινού, 
με την ανταλλαγή των πληροφοριών. 
γραπτή ή προφορική. 

2) Να δίνεται η δυνατότητα στο κοινό 
για ζωντανή συζήτηση και επικοινωνία 
στα επί μέρους θέματα. 

3) Τα γυναικεία θέματα να διαμορφώ

νονται μέσα από τις προβαλόμενες προ

τάσεις των γυναικείων φορέων, που θα 
πρέπει να συγκεντρώνονται με βάση τις 
διαφορετικές τάσεις του γυναικείου κι

νήματος. 
4) Να εμφανίζονται από τις εκπροσώ

πους των φορέων των διαφορετικών 
τάσεων. 

5) Να δίνεται η δυνατότητα επικοινω
νίας μέσα από τη συζήτηση των γυναι
κείων φορέων. 

6) Η δημόσια αυτή συζήτηση να έχει 
αποτέλεσμα στην ακρόαση και τη διακί
νηση των ιδεών του γυναικείου κινή
ματος. 

7) Σε περίπτωση που θα γίνεται πρό

ταση για συνεργασία από τη Ραδιοτηλε

όραση στους γυναικείους φορείς: 
α) Να υπάρχει ένας θεμιτός χρόνος 

προετοιμασίας τους, όχι μικρότερος 
από ένα διάστημα δέκα πέντε ημερών. 

β) Να τους γνωστοποιούνται τα σχε

τικά θέματα με σαφή και συγκεκριμένα 
ερωτήματα. 

γ) Να έχουν τη δυνατότητα του ελέγ

χου της μετάδοσης του κειμένου τους. 
ώστε αυτό να μεταδίδεται αυτούσιο. 

8) Επωφελούμενοι της πρότασης του 
κ. Ρόκου για συνεργασία στη δημιουργία 
και εμπλουτισμό του Ανοιχτού Πανεπι

στήμιου, προτείνουμε την εισαγωγή της 
σπουδής των γυναικείων θεμάτων στα 
προγράμματα του και προσφερόμαστε 
στην πλαισίωση των θεμάτων αυτών με 
κατάλληλα μέλη μας. 

' Ολα αυτά μέσα στο αρχικό πλαίσιο ότι 
ο στόχος δεν είναι να έρχονται έτοιμα, 
αλλά να μας δίνονται όλες οι πλευρές 
των θεμάτων ώστε να μπορούμε να 
κρίνουμε και να αποφασίζουμε. 

ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ 

«Δυνατότητες της τηλεόρασης και 
του ραδιόφωνου στη διαμόρφωση σύγ

χρονης αντίληψης για τη θέση και το 

ρόλο της γυναίκας στην κοινωνία». 

Ας δούμε πρώτα απ' όλα τι εννοούμε 
με τον όρο «σύγχρονη αντίληψη για την 
γυναίκα», απαντώντας ταυτόχρονα και 
στις ερωτήσεις των αρμόδιων της τη

λεόρασης και του ραδιόφωνου που συ

χνά μας λένε: «Μα τι θέλετε τέλος 
πάντων; να παρουσιάζουμε κάθε δρα

στηριότητα των γυναικείων οργανώσεων 
ή να προβάλλουμε συνεχώς τη γυναίκα 
που αγωνίζεται;». 

Δε ζητάμε ασφαλώς κάτι τέτοιο, κάτι 
τέτοιο απέχει πολύ από την πραγματικό

τητα, αν και φυσικά πιστεύουμε ότι 
ρόλος των ΜΜΕ δεν είναι απλά και μόνο 
η «καταγραφή της πραγματικότητας». 

Σύγχρονη αντίληψη ενοούμε αυτή 
που διαμόρφωνε η ίδια η στάση της 
γυναίκας σήμερα. Της γυναίκας που και 
όταν δεν συμμετέχει στο κίνημα, κάτω 
από την επίδραση της δράσης και των 
καινούργιων ιδεών που αυτό φέρνει, 
αναζητά ένα νέο ισότιμο πιο δημιουρ

γικό ρόλο στη ζωή. 
Της γυναίκας που εργάζεται, που 

θέλει να χειραφετηθεί οικονομικά, που 
δεν δέχεται πλέον αδιαμαρτύρητα και 
σαν φυσιολογικά τα προβλήματα που 
της δημιουργεί η ανισότιμη θέση της 
στην κοινωνία. Που μέσα από πολλούς 
δρόμους και πολλές δυσκολίες συλλαμ

βάνει σιγάσινά την ανεπάρκεια της 
ατομικής και μόνο αντίστασης, που προ

σεγγίζει την συλλογική δράση. 
Της γυναίκας εν πάσει περιπτώσει ■ 

που είναι μέρος ενός κοινωνικού συ

νόλου. που ζει μέσα σε συγκεκριμένες 
κοινωνικές, οικονομικές, πολιτικές συν

θήκες και που και αυτές παίζουν ρόλο 
στην προοπτική της στη ζωή και όχι 
μόνο σωστή επιλογή του αποσμητικού ή 
αρώματος όπως επιμένουν να μας πεί

σουν οι διαφημιστικές εταιρίες από TV 
και το ραδιόφωνο, χωρίς να συναντούν 
την απαιτούμενη αντίσταση από τους 
υπεύθυνους των κρατικών ΜΜΕ 

Και ίσως στο σημείο αυτό θα μπορού

σε να παρατηρήσει κάποιος: Αλλοίμονο 
αν το τηλεοπτικό κοινό διαμορφώνει 
γνώμη για τη γυναίκα από τις διαφημί

σεις. 
Και αν ακόμα δεχθούμε αυτή την 

άποψη για τους ενήλικες, δεν μπο

ρούμε να την δεχθούμε για τα παιδιά 
που οι διαφημίσεις αποτελούν ως γνω

στό ένα από τα πιο προσφιλή τους 
θέματα. 

Και κλείνοντας την τοποθέτηση μας 
στο θέμα «σύγχρονη αντίληψη για τη 

γυναίκα» λέμε ότι οπωσδήποτε οι δια

φημίσεις δεν είναι για μας το πιο σημα

ντικό μέσο είναι όμως το πιο κραυγαλέο 
δείγμα της απόστασης που μας χωρίζει 
από αυτό που γίνεται μέχρι αυτό που θα 
θέλαμε να γίνεται από τα κρατικά ΜΜΕ 

Πριν προχωρήσουμε θα θέλουμε ακόμα 
να επισημάνουμε ότι οι γνωστές δυνα

τότητες των ΜΜΕ στη διαμόρφωση της 
κοινής γνώμης, πολλαπλασιάζονται στην 
περίπτωση των γυναικών μια και για την 
πλειοψηφία ακόμη των γυναικών για 
γνωστούς λόγους που δεν είναι της 
ώρας ν'αναλύσουμε, η TV. και το 
ραδιόφωνο αποτελούν περίπου το μο

ναδικό μέσο ενημέρωσης και πληρο

φόρησης. ένα σημαντικότατο μέσο ψυ

χαγωγίας 
Πως αξιοποίησε λοιπόν μέχρι σήμερα 

αυτές τις δυνατότητες η ελληνική Τη

λεόραση και το ραδιόφωνο; 
Δεν μιλάμε βέβαια για την περίοδο 

της χούντας, ούτε και ακόμα γΓ αυτήν 
της δεξιάς, γιατί ξέρουμε ότι ούτε 
γι αυτήν της δεξιάς, γιατί ξέρουμε ότιο 
γι'αυτήν της δεξιάς, γιατί ξέρουμε ότι 
ούτε στη μια ούτε στην άλλη. όχι φυσικά 
στον ίδιο βαθμό, υπήρχε πρόθεση και 
πιθανότητα για αντικειμενική πληροφό

ρηση του κοινού πολύ περισσότερο δεν 
υπήρχε πρόθεση για να διαδραματίσουν 
τα ΜΜΕ ένα διαπαιδαγωγικό ρόλο στο 
πνεύμα της προόδου μέσα στο οποίο 
εντάσσεται και η ισοτιμία των δύο φύ

λων και αυτό που λέμε καινούργια αντί

ληψη για τη θέση και τον ρόλο της 
γυναίκας 

Μιλάμε για την πραγματικότητα των 2 
τελευταίων περίπου χρόνων και εξετά

ζουμε, το κατά πόσο προσαρμόστηκε το 
περιεχόμενο και το πνεύμα των κρατι

κών ΜΜΕ με τις διακηρύξεις μιας κυ

βέρνησης για την ισοτιμία της γυναίκας. 
ακόμα και μ'όσα μέτρα πήρε γΓ αυτήν 
και που δεν είναι φυσικά η κατάλληλη 
στιγμή να εκθέσουμε σαν οργάνωση τις 
θέσεις μας γι'αυτά τα μέτρα ή για τις 
προτεραιότητες που εμείς θα βλέπαμε 
και που η ίδια η κατάσταση των γυναικών 
υπαγορεύει. 

Και μάλιστα όχι απλά πόσο προσαρ

μόστηκε αλλά και πόσο συνέβαλε στην 
προετοιμασία της κοινής γνώμης ν'απο

δειχθεί. και να στηρίξει αυτά τα μέτρα. 
κατά πόσο συνέβαλε στην βοήθεια προς 
τις γυναίκες για να μπορέσουν ν αξιο

ποιήσουν αυτό και να προχωρήσουν και 
πάρα πέρα. 

Ίσως. το πιο πρόσφατο και χαρακτη-
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ριστικό παράδειγμα είναι η δειλή συμβο

λή της τηλεόρασης στην στήριξη και 
εκλαΐκευση της αναθεώρησις του οικο

γενειακού δίκαιου. 
Μια συμβολή αρκετά δυσανάλογη και 

με την σοβαρότητα αυτή καθ'αυτή του 
θέματος, και με τηνελλειπή ενημέρωση 
των γυναικών και με την αντίδραση που 
ξεσηκώθηκε από τους πιο συντηρητι

κούς κύκλους και με χίλιους τρόπους 
έφτανε στις γυναίκες 

Τι έγινε λοιπόν από την ελληνική 
τηλεόραση όλο αυτό το διάστημα 

Αν θέλουμε να απαριθμήσουμε τα 
όσα έγιναν θα πούμε: 

1) Καθιερώθηκαν κάποιες εκπομπές 
για τις γυναίκες. 

2) Σε επετείους σχετικές με τις 
γυναίκες εμφανίστηκαν οι γυναικείες 
οργανώσεις με τις θέσεις τους. 

3) Αφιερώθηκε περισσότερος χρόνος 
στην παρουσίαση της δράσης των γυ

ναικείων οργανώσεων 
4) Καταργήθηκαν κάποιες ιδιαίτερα 

εξευτελιστικές για τις γυναίκες και 
προσβλητικές για τη νοημοσύνη του 
κοινού διαφημίσεις και πέρασαν άλλες 
λιγώτερο προσβλητικές και εξευτελι

στικές αλλά επίσης προσβλητικές. 
Από την αρχή λέμε ότι αυτά που 

έγιναν, αν και σε σχέση με το παρελθόν 
είναι πολλά, εμάς δεν μας φτάνουν όχι 
γιατί ζητάμε περισσότερα αλλά γιατί 
κυρίως ζητάμε διαφορετικά. Γιατί όσα 
έγιναν, ανεξάρτητα από επιμέρους επι

τυχίες ή αποτυχίες, δεν κατάφεραν να 
παίξουν ένα γενικότερο ρόλο. στην 
αναπροσαρμογή συνολικά του περιεχό

μενου της τηλεόρασης στο πνεύμα της 
ισοτιμίας των δύο φύλων 

Δεν νομίζουμε ότι αυτό που αρκεί 
σήμερα είναι νησίδες ισοτιμίας στα προ

γράμματα της τηλεόρασης, αν και αρ

κετές αντιρρήσεις έχουμε και για το αν 
είναι έστω και νησίδες ισοτιμίας. 

Σε καμιά περίπτωση δεν είμαστε αντί

θετες με τα ειδικά προγράμματα για τις 
γυναίκες. Είμαστε μάλιστα αντίθετες με 
τις επιφυλάξεις των αρμόδιων της T.V. 
που συχνά από «φιλογυναικείες» θέ

σεις μας λένε ότι ίσως τα ειδικά προ

γράμματα για τις γυναίκες να «απομο

νώνουν» το πρόβλημα. 
Πιστεύουμε ότι όταν το μισό του 

πληθυσμού έχει ιδιαίτερα προβλήματα 
χρειάζονται και ιδιαίτερα μέτρα 

Ομως επίσης πιστεύουμε ότι για να 
έχουν αποτελεσματικότητα και αυτά τα 
ιδιαίτερα μέτρα (στην κατεύθυνση που 

στην αρχή ορίσαμε) χρειάζεται να βρί

σκεται μέσα σ'ένα συνολικότερο πρό

γραμμα 
Δε θα τα λέγαμε όλα αυτά αν δεν 

πιστεύαμε ότι υπάρχει σήμερα η δυνα

τότητα (η ανάγκη υπάρχει πάντα) να 
παίξουν τα ΜΜΕ ένα πιο εποικοδομη

τικό ρόλο στην προώθηση της ισοτιμίας 
της γυναίκας στη στήριξη των κατακτή

σεων των γυναικών. 
Έχουμε επανειλημμένα κάνει προτά

σεις συγκεκριμένες και στην τηλεό

ραση και στο ραδιόφωνο που δεν νομί

ζουμε ότι χρειάζεται να τις επαναλαμ

βάνουμε αναλυτικά. 
Το γενικό τους πνεύμα είναι η καθιέ

ρωση και η τήρηση ορισμένων κριτη

ρίων στο όλο περιεχόμενο της τηλεό

ρασης και του ραδιοφώνου, σχετικά με 
το αν μετά απ'αυτό εξυπηρετείται ή όχι 
η διαμόρφωση της σύγχρονης αντίλη

ψης για τη γυναίκα. 
Γνωρίζοντας ότι και η διαμόρφωση. 

αλλά κυρίως η τήρηση αυτών των κρι

τηρίων δεν είναι ούτε μια στιγμιαία 
κατάκτηση, ούτε κάτι εύκολο, πιστεύ

ουμε ότι είναι σήμερα αναγκαία και για 
αυτό, η συμμετοχή των γυναικείων ορ

γανώσεων στα ανάλογα όργανα που 
καθορίζουν τα προγράμματα της TV. 
και του ραδιοφώνου. 

Προλαβαίνοντας στο σημείο αυτό κά

ποιες καλοπροαίρετες ή και όχι παρατη

ρήσεις. σας λέμε ότι δε θεωρούμε 
πανάκεια αυτή τη συμμετοχή. 

Τη θεωρούμε όμως. σαν μια πρώτη 
σαφή ένδειξη της διάθεσης των αρμο

δίων και της κυβέρνησης να αναπρο

σαρμόσει το περιεχόμενο της τηλεόρα

σης και τη θεωρούμε ταυτόχρονα και 
σαν σημαντικό βήμα στην γενικότερη 
βελτίωση του περιεχόμενου!... 

Σύνδεσμος για τα Δικαιώματα 
της Γυναίκας. 

Αγαπητές φίλες. 
Συμφωνούμε απόλυτα μαζί σας τόσο 

για τη σημασία και τη δύναμη των μέσων 
μαζικής επικοινωνίας στον επηρεασμό 
της κοινής γνώμης, όσο και για το 
γεγονός ότι το ραδιόφωνο, η τηλεό

ραση αλλά και ο τύπος ακόμα, δεν αντα

ποκρίνονται στο ρόλο τους και δεν 
βοηθούν όσο θάπρεπε στη συνειδητο

ποίηση της γυναίκας και στην αλλαγή 
των ρόλων σύμφωνα με τις αρχές της 
ισοτιμίας.. 

Εκτός από μερικές καλές ξένες 

εκπομπές που μεταδόθηκαν κατά και

ρούς. όπως η Βραζιλιανή «Μαλού». οι 
λεγόμενες «γυναικείες» ή «για την 
ισοτιμία των φύλων» τηλεοπτικές εκπο

μπές είναο περισσότερο ραδιοφωνικές. 
δεν αγγίζουν σε βάθος τα προβλήματα. 
σπαταλούν το χρόνο τους με την προ

βολή άσχετων εικόνω και τα θέματα 
τους βοηθούν περισσότερο την προ

βολή μερικών γυναικών παρά την αλη

θινή ενημέρωση και κατανόηση της 
Ελληνίδας γύρω από τα προβλήματα 
της. 

Ο Σύνδεσμος είχε υποβάλει γραπτά 
στη διεύθυνση της ΕΡΤ δύο φορές τις 
απόψεις του πάνω σ'αυτό το θέμα. 
τονίζοντας ότι: 

 Πρέπει να γίνει σταδιακά μια αλλα

γή στο σύνολο των προγραμμάτων και 
στις διαφημίσεις ώστε να μη διαιωνί

ζονται τα παλιά πρότυπα των δύο φύλων 
 Μετά τη μεταρρύθμιση του Οικογε

νειακού Δικαίου, μπαίνουμε ουσιαστικά 
στην πιο δύσκολη φάση του αγώνα μας 
γιατί πρέπει να φροντίσουμε να μη 
καταστρατηγούνται οι νόμοι και να πεί

σουμε τις φορτωμένες με προκαταλή

ψεις αιώνων γυναίκες, να κάνουν χρήση 
των δικαιωμάτων τους. Και τα μέσα 
μαζικής ενημέρωσης πρόκειται να παί

ξουν σημαντικό ρόλο στη δεύτερη αυτή 
φάση του αγώνα. 

 Η «ειδική» εκπομπή για την ισότητα 
των φύλων πρέπει ν'απευθύνεται στο 
κοινό και των δύο φύλων, να τονίζει τη 
βαθειά κοινωνική αλλαγή που γίνεται με 
την εφαρμογή της ισοτιμίας, να εξετά

ζει τα θέματα σε βάθος με έντεχνα 
γυρισμένες εικόνες, ζωντανές μαρτυ

ρίες. δίνοντας ουσιαστικές απόψεις ή 
λύσεις στα προβλήματα. 

 Πιστεύουμε ότι ο τρόπος παρου

σίασης του θέματος είναι πολύ σημα

ντικός και πρέπει να γίνεται από ανθρώ

πους που έχουν ασχοληθεί σοβαρά με 
αυτά τα θέματα. Μπορεί επίσης νάχει τη 
μορφή μιας ιστορίας (FICTION) σένα ή 
δύο επεισόδια. Η εκπομπή δεν πρέπει 
νάχει πάντα την ίδια δομή και ν'αλλάζει 
σύμφωνα με το θέμα. να εναλλάσσε

ται δηλαδή το ρεπορτάζ, η έρευνα και η 
κινηματογραφική πλοκή του θέματος. 

Τέλος, νομίζουμε ότι τα γυναικεία 
σωματεία που έχουν ασχοληθεί από 
πολλά χρόνια με τη μελέτη των θεμά

των. πρέπει να παίξουν ένα συμβουλευ

τικό ρόλο στη διαμόρφωση των προ

γραμμάτων αυτών και να κάνουν επίσης 
μια εποικοδομητική κριτική μετά την 
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δρασαορίΑουηρες ταυ συνοεσραυ 
προβολή τους. 

Στη συνέχεια και για να φωτιστεί 
ολόπλευρα το ζήτημα ακολούθησε η 
ανοιχτή συζήτηση που αναφέραμε στην 
αρχή, στην οποία πήραν μέρος οι κ.κ. 
Δέσπω Δανασή, Νίκη Λαουτάρη, Καίτη 
Παπαρήγα  Κωσταβάρα, Τασία Σταμα

τοπούλου και Ρένα Λάμψα σαν εκπρό

σωποι των οργανώσεων ΕΓΕ, ΕΕΝ, ΚΔΓ, 
ΟΓΕ, ΣΔΓ και ο κ. Σωτηριάδης, εκπρό

σωπος της ΕΡΤ1. 
Αρχίζοντας την ομιλία του, ύστερα 

από τις τοποθετήσεις των γυναικείων 
οργανώσεων, ο κ. Σωτηριάδης είπε, πως 
η παρουσία της ΕΡΤ1 στην εκδήλωση 
σημαίνει ότι αναγνωρίζει το πρόβλημα 
και απόδοσε την μη αντιμετώπιση των 
γυναικείων θεμάτων από την τηλεόραση 
στο γεγονός πως «οι προτάσεις αρχί

ζουν τώρα να μορφοποιούνται από τις 
γυναικείες οργανώσεις» και στο ότι 
«θάταν πρωθύστερο να προηγηθούν τα 
ΜΜΕ». Για τα γυναικεία θέματα ανάφε

ρε ότι αυτά εμφανίζονται, όσον αφορά 
την TV, στους τομείς: διαφήμιση, υπο

θέσεων με story και ειδικών εκπομπών. 
Σ ότι έχει σχέση με τη διαφήμιση, 

παραδέχτηκε την ύπαρξη «κενών» και 
«δυσφημιστικής χρήσης», αλλά εξάρτη

σε την αντιμετώπιση του ζητήματος από 
την ύπαρξη σχετικής νομοθεσίας, ανα

φέροντας χαρακτηριστικά: «Μη υπαρ

χούσης νομοθετικής κατοχυρώσεως 
δεν μπορούμε να προχωρήσουμε πε

ρισσότερο' δεν μπορούμε να επέμβου

με με τρόπο βίαιο στην TV αν δεν 
προηγηθεί νομοθετική κατοχύρωση. Η 
τηλεόραση δεν μπορεί να προηγηθεί 
της εποχής της. Σε τελευταία ανάλυση 
υπάρχει και η Βουλή των Ελλήνων». 

Εκφρασε την άποψη ότι μέχρι να 
υπάρξει τέτοια κατοχύρωση θα πρέπει 
να καταρτισθεί ένας νέος Κώδικας Δε

οντολογίας μεταξύ διαφημιστικών και 
διαφημιζόμενων επειδή ο ισχύων είναι 
ανεπαρκής υποδείχνοντας συγχρόνως 
στις γυναικείες οργανώσεις ότι θα πρέ

πει να κάνουν κάποιες επαφές με τους 
διαφημιστές. 

Για τις υποθέσεις με story (δράμα

κωμωδία), αναγνώρισε την ύπαρξη με

γαλύτερης δυσκολίας στην αντιμετώπι

ση των «ατελειών» επειδή όπως είπε 
«αυτό έχει να κάνει με το σύνολο μιας 
κοινωνίας που παράγει ένα θέμα και δεν 
μπορούμε να εκβιάσουμε μια παραγωγή 
ούτε τη δομή ενός αφηγήματος». Συ

σχέτισε το θέμα με την επιρροή της 
Εκκλησίας, θεωρώντας την σαν «τη 

σοβαρώτερη συνιστώσα της Ελληνικής 
κοινωνίας» και υποστήριξε ότι «δεν 
μπορεί να εκφραστεί η προώθηση μιας 
κοινωνίας από ένα μέσο που μπορεί 
νάναι βέβαια αξιοπρεπές αλλά όχι πρω

τοπόροι». 
Υποσχέθηκε πως η ΕΡΤ1 θα φροντί

σει να γίνει μια ζωντανή εκπομπή που να 
αφορά «παντοειδή θέματα οικογένει

ας», (σχέσεις γονέων  τέκνων  συζύ

γων, «καλάθι νοικοκυράς» κ.λ.π). 

Για τη γυναικεία συμμετοχή στο κα

νάλι της ΕΡΤ ανάφερε πως υπάρχουν 
γυναίκες και σε διευθυντικές και σε 
άλλες θέσεις με την έννοια της απλής 
γυναικείας παρουσίας και όχι σαν εκ

προσώπου φορέα, κάτι που δεν θεώρη

σε απαραίτητο. 
Στις παραπάνω απόψεις του εκπρο

σώπου της ΕΡΤ αντιπαρατέθηκαν με 
τοποθετήσεις τους πολλές ομιλήτριες. 
εκφράζοντας όχι μόνο το έντονο ενδια

φέρον τους, αλλά και την διαφορετική 
αντίληψη τους για το ζήτημα 

Σχετικά με τον ισχυρισμό του κ. Σωτη

ριάδη πως οι προτάσεις αρχίζουν τώρα 
να μορφοποιούνται, ειπώθηκε ότι οι 
γυναικείες οργανώσεις έχουν υποβάλει 
τα υπομνήματα και τις προτάσεις τους 
στην ΕΡΤ και σε όλους τους αρμό

διους εδώ και δυο χρόνια και έχουν 
αγνοηθεί. Σαν παράδειγμα αναφέρθηκε 
το ότι δεν έχουν πάρει ακόμη απάντηση 
στην πρόταση τους για τη δημιουργία 
ενός γνωμοδοτικού οργάνου από εκ

προσώπους των γυναικείων οργανώ

σεων δίπλα στο Δ.Σ. της ΕΡΤ. 
Χαρακτηριστικό της αντίληψης της 

ΕΡΤ, όπως ανάφεραν, είναι το ότι όταν 
ζητήθηκε από την Συντονιστική Επιτρο

πή των γυναικείων οργανώσεων να γίνει 
ανοιχτή συζήτηση για τον πολιτικό γάμο. 
η ΕΡΤ είπε πως θα τις φέρει σε αντιπα

ράθεση με τους πιο οργίλους παπάδες 
για νάχει η εκπομπή ακροαματικότητα! 

Όσο για το κατά πόσο μπορεί η 
τηλεόραση να προηγηθεί της εποχής 
της, υποστηρίχθηκε πως όχι μόνο μπο

ρεί να προηγηθεί, αλλά μπορεί και 
πρέπει να παίξει διαπαιδαγωγητικό ρόλο 
στη διαμόρφωση αντιλήψεων, ενώ πα

ράλληλα διαπιστώθηκε πως ούτε κάν 
συμβαδίζει στη συγκεκριμένη φάση με 
την εποχή της όσον αφορά τα γυναικεία 
ζητήματα. 

Πάνω στο θέμα των διαφημίσεων 
ειπώθηκε, μεταξύ άλλων, πως δεν μπο

ρεί να αποδίδει η ΕΡΤ τις ευθύνες 
αποκλειστικά στην Πολιτεία επικαλού

μενη την ανυπαρξία νομοθετικής κατο

χύρωσης, αφού σαν οργανισμός έχει τη 
διακριτική ευχέρεια να αποκλείσει δια

φημίσεις που θίγουν ή εξευτελίζουν τη 
γυναίκα απαιτώντας από τους διαφημι

στές την τήρηση ωρισμένων αρχών. 
Η εκδήλωση έκλεισε με την επισή

μανση των ζητημάτων εκείνων που πα

ραμένουν ανοιχτά για διερεύνηση και 
διεκδίκηση, όπως: η δημιουργία ενός 
γνωμοδοτικού οργάνου από εκπροσώ

πους των γυναικείων οργανώσεων δίπλα 
στο Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΡΤ, ή 
δημιουργία ζωντανών εκπομπών που να 
αναφέρονται στο γυναικείο κίνημα και 
τις γενικώτερες διεκδικήσεις του (γυ

ναικεία εργασία, μητρότητα κ.λ.π.) και 
όχι μόνο σ'ότι έχει σχέση με θέματα 
οικογένειας 

Ψήφισμα για την 
ανακήρυξη του 
ψευδοκράτους του 
Ντεκτάς 

Για την αυθαίρετη ανακήρυξη του 
ψευδοκράτους του Ντενκτάς ο Σύνδε

σμος έστειλε στις ξένες πρεσβείες και 
στο γραφείο της ΕΟΚ στην Αθήνα. 
καθώς και σε γυναικείους επιστημονι

κούς συνδέσμους στο εξωτερικό, το 
παρακάτω ψήφισμα: 

«Ο Σύνδεσμος Ελληνίδων Επιστημό

νων καταδικάζει την αυθαίρετη και αντί

θετη προς κάθε έννοια του Διεθνούς 
Δικαίου και τις αποφάσεις του ΟΗΕ 
ανακήρυξη τουρκικού ψευδοκράτους 
στο τμήμα της Κυπριακής Δημοκρατίας 
που κατέχεται παράνομα από τα τουρ

κικά στρατεύματα 
Απευθύνει έκκλιση προς όλες τις 

Κυβερνήσεις των κρατώνμελών του 
ΟΗΕ. τους Διενείς Οργναισμούς. την 
Διεθνή Επιστημονική Κοινότητα, τις Γυ

ναικείες οργανώσεις να μην αναγνωρί

σουν και να καταδικάσουν την επαίσχυ

ντη πράξη της ανακήρυξης αυτόνομου 
Τουρκοκυπριακού κράτους. 

Να δηλώσουν κατηγορηματικά ότι 
δεν δέχονται τα τετελεσμένα γεγονότα 
που προσπαθεί να επιβάλει ο τουρκικός 
επεκτατισμός 

Να πάρουν όλα τα κατάλληλα μέτρα 
και να επιβάλουν κυρώσεις ώστε να 
εξασφαλιστεί η ανάκληση της άκυρης 
πράξης. 

Να δείξουν με κάθε τρόπο την αλ
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ληλεγγύη τους στον Κυπριακό λαό και 
να συμπαρασταθούν ενεργά στη νόμιμη 
Κυπριακή Κυβέρνηση Να επιβάλουν 
την αποχώρηση των τουρκικών στρατευ

μάτων κατοχής, ώστε να δημιουργη

θούν οι προϋποθέσεις για μια δίκαιη. 
σύμφωνη με τις αποφάσεις της ολομέ

λειας του ΟΗΕ και του Συμβουλίου 
Ασφαλείας, λύση του Κυπριακού προ

βλήματος». 
Νοέμβριος 1983 

Στο παραπάνω ψήφισμα μας απά

ντησε η Καναδική Πρεσβεία στην Αθή

να, με την βεβαίωση της συμπαράστα

σης της Κυβέρνησης της, στο δίκαιο 
εθνικό αίτημα του κυπριακού λαού. 

Συγχρόνως ο ΣΕΕ προσυπέγραψε 
ψήφισμα με το ίδιο περιεχόμενο, που 
έστειλαν τα Συνεργαζόμενα Γυναικεία 
Σωματεία σε διεθνείς οργανώσεις 

Ο Σύνδεσμος στο 
πρόσφατο σεμινάριο 
της ΕΟΚ. 

Με θέμα «Θετικές δράσεις για την 
προώθηση των γυναικών στην αγορά 
εργασίας» πραγματοποιήθηκε στην Α

θήνα από 2930 Σεπτεμβρίου'83 Σεμι

νάριο που οργάνωσε το γραφείο Αθή

νας της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Κοινο

τήτων. 
Στο Σεμινάριο πήραν μέρος όλες 

σχεδόν οι γυναικείες οργανώσεις, βού 
λευτές και ευρωβουλευτές, υπουργοί 
κι εκπρόσωποι δημόσιων φορέων, δη

μοσιογράφοι και άλλες προσωπικότη

τες. 
Το σεμινάριο άνοιξε με εισήγηση της 

κ. Eliane Vogel  Polski, καθηγήτρια του 
Εργατικού Δικαίου στο Πανεπιστήμιο 
των Βρυξελλών, πάνω στο θέμα: «Με

λέτη των προγραμμάτων θετικής δρά

σης σαν μέθοδοι ενσωμάτωσης των 
εργαζόμενων γυναικών και άλλων μειο

νοτικών μονάδων στην αγορά εργα

σίας» και συνεχίστηκε με την εισήγηση 
της προέδρου του Συμβουλίου Ισότη

τας των δύο φύλων κ. Χρυσ. Λαίου 

Αντωνίου για την «προώθηση της ισό

τητας των δύο φύλων στην Ελλάδα, και 
την εισήγηση της κ. Odile Quintin, 
υπεύθυνης του Γραφείου για τα προ

βλήματα απασχόλησης και ισότητας 
των γυναικών στην Επιτροπή των Ευρω

παϊκών Κοινοτήτων, με θέμα τις θέσεις 

της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινο

τήτων. 
Μετά τις εισηγήσεις αυτές ακολού

θησαν τοποθετήσεις φορέων και οργα

νώσεων και συζήτηση. 
Την επομένη αναπτύχθηκαν τα θέ

ματα: 
α) «Μηχανισμοί εφαρμογής θετικών 

δράσεων στο Κοινοτικό επίπεδο» από 
την κ. Marcelle Devaud, πρόεδρο της 
Συμβουλευτικής Επιτροπής για την ισό

τητα των φίλων στο Βέλγιο β) «Εμπει

ρίες στον Τομέα των θετικών δρά

σεων» από τη Jngor Britt, πρόεδρο του 
Συμβουλίου Ισότητας της Σουηδίας γ) 
«Η πληροφόρηση: σημαντικός παράγων 
στον τομέα των θετικών δράσεων» από 
την κ. Fausta Deshormes, υπεύθυνη 
για την πληροφόρηση των γυναικείων 
οργανώσεων και του γυναικείου τύπου 
στη γενική διεύθυνση πληροφοριών της 
ΕΟΚ. 

Μετά τις συζητήσεις και τις τοποθε

τήσεις των οργανώσεων και των διαφό

ρων φορέων που ακολούθησαν τις πα

ραπάνω εισηγήσεις η Ευρωβουλευτής 
κ. Κων. Πανταζή ανέπτυξε το θέμα 
«Θετικές δράσεις για την Ελληνίδα 
Αγρότισσα». 

Ο ΣΕΕ πήρε μέρος στο σεμινάριο 
αυτό με την πρόεδρο Λ. Παπαντωνίου, 
την αντιπρόεδρο Βιλ. Γεωργιλά, τη 
γραμματέα Φ. Καμάρη και τη σύμ

βουλο Μ. Παπουτσοπούλου και έκανε 
την ακόλουθη παρέμβαση πάνω στο 
θέμα «Θετικές δράσεις για την προώ

θηση των γυναικών στην αγορά εργα

σίας: 

«Είναι γεγονός ότι μετά το Σύνταγμα 
του 7975, ιδιαίτερα δε τα τελευταία δύο 
χρόνια, έχουν γίνει μεγάλα και σοβαρά 
βήματα προόδου στον τομέα της ανα

μόρφωσης της Ελληνικής Νομοθεσίας. 
Κατ αρχή αποδοκιμάστηκε η αντίλη

ψη του διαφορετικού κοινωνικού ρόλου 
των δύο φύλων και η γυναίκα πλέον δέν 
αντιμετωπίζεται σαν αδύναμο ή ανίκανο 
άτομο που πρέπει να τύχει ειδικής 
προστασίας από το νομοθέτη. 

Το νέο Οικογενειακό Δίκαιο, ένα δί

καιο πρωτοποριακό, θα μπορούσαμε να 
πούμε, για ολόκληρη την Ευρώπη, κα

θιερώνει όχι μόνο την ισότητα των δύο 
φύλων στην οικογένεια, διαγράφοντας 
τον μέχρι τώρα επιβεβλημένο καταμερι

σμό των ρόλων των δύο φύλων, αλλά 
αναμορφώνει βασικούς θεσμούς του 
δικαίου, σύμφωνα μέ τις πιο προοδευ

τικές αντιλήψεις της σύγχρονης επο

χής 
Η μέχρι πρότινος αντίληψη της νομο

θεσίας μας είχε συντελέσει κατά πολύ. 
αφενός στην μέχρι τώρα περιθωριο

ποίηση της γυναίκας στην αγορά εργα

σίας και αφετέρου στην κατ'αποκλει

στικότητα επιλογή εκ μέρους των γυναι

κών των λεγόμενων γυναικείων επαγ

γελμάτων. 
Συνέπεια της νομικής αυτής αντίλη

ψης, αλλά και της όλης μέχρι τώρα 
«κρατικής πολιτικής» ήταν η ύπαρξη 
«εμποδίων» ώστε η γυναίκα να μπορεί 
εύκολα να βγει από το σπίτι. Η καλ

λιέργεια της σχετικής νοοτροπίας, η 
έλλειψη εκπαίδευσης και επαγγελματι

κής κατάρτισης, η ανυπαρξία κοινω

νικών παροχών συνέτειναν αποφασιστι

κά στη δημιουργία της ανισότητας. 
Στα θετικά βήματα που κάνει σήμερα 

η Ελληνική πολιτεία για την άρση των 
ανισοτήτων και την εξίσωση των φύλων 
εντάσσονται τόσο η κύρωση των Διε

θνών συμβάσεων για την ίση αμοιβή, την 
εξάλειψη των διακρίσεων, την προστα

σία της μητρότητας κ.λ.π. όσο και οι 
νέοι θεσμοί συμμετοχής των γυναικών 
στο Νομαρχιακό Συμβούλιο Ισότητας 
μέσα στα πλαίσια της νέας αντίληψης 
για Αποκέντρωση και Λαϊκή Συμμετοχή. 

Μέσα ο'αυτά τα προοδευτικά νομικά 
πλαίσια, που τέθηκαν πρόσφατα, και σ' 
αυτά που στο άμεσο μέλλον θα τεθούν 
θα πρέπει να προγραμματιστούν (και 
στο σημείο αυτό είναι αναγκαία και 
απαραίτητη η συμβολή των γυναικείων 
οργανώσεων) τα μέτρα «θετικής δρά

σης» ώστε να εξαλειφθούν τα «εμπό

δια» και οι διακρίσεις Η νοοτροπία ότι η 
μητρότητα πρέπει να βαραίνει αποκλει

στικά τη γυναίκα, είναι καιρός να αντι

κατασταθεί με την υλοποίηση της, από 
όλους άλλωστε παραδεκτής, αρχής, ότι 
είναι «κοινωνικό λειτούργημα». 

Οι βρεφονηπιακοί σταθμοί, και άλλα 
έργα κοινωνικής υποδομής, οι άδειες 
μητρότητας, οι γονικές άδειες, τα οι

κογενειακά επιδόματα και τα άλλα είδη 
κοινωνικών παροχών θα συντελέσουν 
στην άρση ενός σημαντικού «εμπο

δίου» που σήμερα υπάρχει και παίζει 
καθοριστικό ρόλο στη συμμετοχή των 
γυναικών, τόσο στην αγορά εργασίας 
όσο και στη συμμετοχή στα «κέντρα 
λήψης αποφάσεων» 

Στα μέτρα θετικής δράσης που θα 
πρέπει να προγραμματιστούν, ο Σύνδε

σμος Ελληνίδων Επιστημόνων θα είχε να 
προτείνει: 

α) Την εξασφάλιση για την πρόσβαση [>32 
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Το Πρόγραμμα των εκδηλώσεων του Συνδέσμου για το διάστημα Δεκέμβρης 1983 
όπως δημοσιεύτηκε στο Δελτίο των Δημοσίων Σχέσεων 

- Μάης 1984 

δεκεμβρης '83 

γεναρης Ή4 

Φλεβάρης '84 

μαρτης "84 

απρίλης '84 

μαης '84 

δευτέρα 

παζάρι: ελληνικές 
δημιουργίες 
5 μ.μ., βουλής 44α 

12 

επιστροφή από 
σιτάρτη. μυστρά. 
μονεμβάσια. δηρό. 

5 

τρίτη 

λήξη του παζαριού 

20 

επιστροφή από 
μονοκκλησιά 
σερρών. βεργίνα 

22 

τέταρτη 

εκδήλωση: 
οι γυναίκες και οι 
μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις 
7 μ.μ„ βουλής 44α 
7 

εκδήλωση: 
αγιοβασιλόπιττα 
7 μ.μ., βουλής 44α 
11 
εκδήλωση: το δετές 
πρόγραμμα 
ανάπτυξης . 
7 μ.μ., βουλής 44α 
25 

εκδήλωση: 
ενημέρωση από 
το συνέδριο της 
ε.ο.κ. για τη θέση 
της γυναίκας 
στην ε.ο.κ. 
7 μ.μ. βουλής 44α 
1 

εκδήλωση: γυναίκες 
και τοπική 
αυτοδιοίκηση 
7 μ.μ., βουλής 44α 
7 

εκδήλωση: 
γυναικείος τύπος 
7 μ.μ. βουλής 44α 
5 

εκδήλωση: 
πληροφορική, μια 
καινούργια επιστήμη 
7 μ.μ., βουλής 44α 
2 

Μ 

α 
ο 
ο 

CD 

03 

3 η 

Ξ. 5 

β-

πέμπτη παρασκευή 

εκδρομή: μάλτα 
"■'Πχώρηση 

30 

6 επιστροφή από 
μόλτα 

εκδρομή: σπάρτη. 
μυστράς. 
μονεμβάσια. δυρός. 
αναχώρηση: 1 μ.μ., 
βουλής 44α 
επιστροφή: 
δευτέρα 5 βράδυ 
βουλής 44α 
2 

εκδρομή: 
μονοκκλησία 
σερρών 
(αναστευάρια). 
βεργίνα. 
18 

σαββατο 

αποκριάτικο γλέντι 

κυριακη 

εκδρομή: αράχωβα
δελφοί 
αναχώρηση 8 μ.μ. 
βουλής 44α 
επιστροφή 10 μ.μ. 
βουλής 44α 
5 

εκδρομή: αίγινα, 
ναός αφαίας αθηνάς 
αναχώρηση: 8 μ.μ. 
βουλής 44α 
επιστροφή: βράδυ 
1 



Πενταετές 
ποονοαιπια 

UX3VCPX1 
ιχον φιαλών 

Με έγγραφο του Συμβουλίου Ισότητας έχουν ζητηθεί από τις γυναικείες 
οργανώσεις οι απόψεις τους σχετικά με τις αναγκαίες προβλέψεις, που θα 
έπρεπε να συμπεριληφθούν στο Πενταετές Πρόγραμμα Οικονομικής και 
Κοινωνικής Ανάπτυξης 19831987 για την υλοποίηση της ισονομίας των 
γυναικών. Το Δ.Σ. του ΣΕΕ έκρινε ότι, για ένα τόσο ζωτικό και εκτεταμένο 
θέμα, η διαδικασία της συγκέντρωσης απόψεων από τις γυναικείες οργανώ
σεις κάθε άλλο παρά θα εκάλυπτε την ανάγκη της έρευνας και αναζήτησης, 
μέσα από ένα ζωντανό διάλογο, των καλύτερων προτάσεων για τα διάφορα 
θέματα, αλλά και της αμεσότερης συμμετοχής των γυναικείων οργανώσεων 
στη διαμόρφωση τους. Η σύσταση μιας Επιτροπής από αρμόδιους των 
διαφόρων Υπουργείων και εκπροσώπους των γυναικείων οργανώσεων ήταν και 
είναι απαραίτητη. Πάντως, δεδομένου ότι και μετά την ψήφιση από την Βουλή 
των «Προκαταρκτικών», υπάρχουν ασφαλώς τα περιθώρια, χρονικά και πραγμα
τικά, για την υλοποίηση του Προγράμματος από τα διάφορα Υπουργεία 
αποφασίσθηκε να αρχίσει από το παρόν τεύχος του Δελτίου η δημοσίευση 
σχετικών άρθρων που εκφράζουν κατ'αρχήν τις θέσεις του Συνδέσμου 
σχετικά με την απασχόληση και κοινωνική ασφάλιση, την κοινωνική υποδομή 
και την παιδεία. 



Προβλέψεις και μέτρα για ισότητα 
ευκαιριών στην απασχόληση 
και την κοινωνική ασφάλιση 

Λ. Παπαντωνίου 
Πρόεδρος ΣΕΕ 

Είναι γγωστό ότι πέρα από τη ρητή 
πανηγυρική αναγνώριση της ισότητας 
των φύλων του άρθρου 4 παρ. 2 του 
Συντάγματος του 1975 («ίσα δικαιώματα 
και υποχρεώσεις»), το δικαίωμα στην 
εργασία της γυναίκας και η αντίστοιχη 
υποχρέωση της Πολιτείας να το προ

στατεύσει, παρέχοντας ίσες ευκαιρίες 
και στα δύο φύλα αναγνωρίζονται εξί

σου ρητά στο άρθρο 22 του ίδιου 
Συντάγματος. Και καλό είναι να θυ

μηθούμε ότι το πνεύμα αυτών των 
διατάξεων προϋπήρχε σόλα τα προη

γούμενα ελληνικά Συντάγματα, σαν α

πόρροια της βασικής αρχής της ισό

τητας των πολιτών. Σε αντίθεση με αυτό 
το πνεύμα οι συντηρητικές και ανδρο

κρατούμενες κυβερνήσεις πολλών δε

καετιών ψήφιζαν ή συντηρούσαν νο

μοθεσίες που διαιώνιζαν την κοινωνική 
αντίληψη για την υποτελική θέση της 
γυναίκας τόσο στην οικογένεια, όσο και 
στην εργασία και αντίστοιχα στη δημό

σια ζωή. 
Πάντως, με τις ρητές και κατηγορη

ματικές διατάξεις του ισχύοντος Συ

ντάγματος έχει δοθεί τέρμα σε όλες τις 
παρερμηνείες και ύστερα από το σημα

ντικό βήμα της αναμόρφωσης του Οι

κογενειακού Δικαίου, η Πολιτεία είναι 
υποχρεωμένη, δίχως καθυστέρηση και 
ανεξάρτητα από «τυπικές» προθεσμίες, 
να πάρει όλα τα αναγκαία μέτρα (θεσμι

κά, οργανωτικά, κοινωνικής υποδομής) 
ώστε η ισονομία, σαν ίση μεταχείριση 
των δύο φύλων, σαν ίσες ευκαιρίες 
συμμετοχής στην οικονομική και κοι

νωνική ανάπτυξη του τόπου, να γίνει 
πραγματικότητα. 

Πρέπει να σημε'ιώσουμε ότι με την 
ένταξη μας στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, 
στην υποχρέωση που απορρέει από το 
Σύνταγμα μας έχει προστεθεί και η 
υποχρέωση συμμόρφωσης στο Ευρω

παϊκό Κοινοτικό Δίκαιο (αρθρ. 119 της 
Συνθήκης της Ρώμης, και σχετικές ει

δικές οδηγίες της Κοινότητας) που 
ρητά επιτάσσουν την εναρμόνιση των 
εθνικών νομοθεσιών σε ό,τι αφορά την 
ίση μεταχείριση στην απασχόληση, ισό

τητα αμοιβών κλπ.). 
Ξεκινώντας από τα «Προκαταρκτικά 

του Πενταετούς Προγράμματος Οικο

νομικής και Κοινωνικής Ανάπτυξης 
19831987», όπως ψηφίσθηκαν στη 
Βουλή, επισημαίνουμε κατ αρχή και ε

ξαίρουμε ότι για πρώτη φορά ρητά η 
ελληνική Πολιτεία αναγνωρίζει, σαν 
στόχο, μέσα στο πρόγραμμα οικονομι

κής και κοινωνικής ανάπτυξης, την 
πραγμάτωση της ισότητας των δύο φύ

λων (βλ. οελ. 8788, 20.4 του Προγράμ

ματος). 
Αλλά παράλληλα αξίζει να σημειώ

σουμε ότι η υλοποίηση της ισότητας των 
δύο φύλων δεν είναι απλώς αναγκαία 
για την «αναβάθμιση της ποιότητας 
ζωής», όπως εμφανίζεται από την έντα

ξη της στο κεφάλαιο αυτό μέσα στα 
«Προκαταρκτικά», αλλά σύγχρονα, αυτή 
καθαυτή, η ενεργός συμμετοχή της 
γυναίκας ισότιμα με τον άνδρα στην 
οικονομική και κοινωνική ζωή, στη λήψη 
αποφάσεων για τον προγραμματισμό, θα 
επηρεάσει ά μ ε σ α , σά ν έ ο δ υ ν α 

μ ι κ ό σ τ ο ι χ ε ί ο , αυτή την 
οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της 
χώρας. Δεν μπορεί, όχι μόνο μακροπρό

θεσμα, αλλά και βραχυπρόθεσμα, να μη 
έχει μια ζωογόνα επίδραση, στην όλη 
δυναμική της παραγωγικής διαδικασίας, 
η διοχέτευση της γυναικείας σκέψης 
στα ως τα σήμερα ανδρικά κέντρα 
λήψης απόφασης και η συνολική κατα

ξίωση της γυναίκας και η πλατειά συμ

μετοχή της στην κοινωνική και πολι

τιστική ζωή. 

Με αυτό το πρίσμα ιδωμένο το θέμα 
της ισοτιμίας δεν καλύπτεται και δεν 
μπορεί να περιορισθεί σε απλές αφη

ρημένες διακηρύξεις για τις κυβερ

νητικές προθέσεις για την βελτίωση της 
ποιότητας της ζωής. Επιβάλλεται να 

Βασικά, αναμφισβήτητα, δεδομένα, 
βάσει της γενικής εμπειρίας, που προ

δίδουν την μειονεκτική θέση της γυναί

κας στον τομέα της απασχόλησης είναι: 
 η π ρ ό σ β α σ η στην εργασία για 

την γυναίκα  ανεξάρτητα από τις γενι

κές συνθήκες  είναι ειδικά δυσχερής 
σε σχέση με τον άνδρα (ακόμα και στις 
νέες, πολύ περισσότερο στις έγγαμες, 
σχεδόν αδύνατη για τις μεγαλύτερες σε 
ηλικία). Στον ιδιωτικό τομέα κατά κανό

να, στο δημόσιο σε ειδικές, ακόμα 
νομοθετημένες, κατηγορίες. 

 σε μεγάλο ποσοστό οι γυναίκες 
αναγκάζονται για τους παραπάνω λό

γους να απασχολούνται σε εργασίες 
ευκαιριακές, δίχως τις στοιχειώδεις εγ

γυήσεις της εργατικής νομοθεσίας (ε

ποχική απασχόληση, μερική στο σπίτι με 

το κομμάτι, σαν ελεύθερες εργάτριες 
σε πολλούς εργοδότες  παραδουλεύ

τρες κλπ.). 
 στις περιπτώσεις εγκυμοσύνης ή 

μητρότητας (νηπιακή ηλικία παιδιών) συ

χνότατα απολύονται (άμεσα ή έμμεσα 
λόγω αυτής της κατάστασης) ή ανα

γκάζονται οι ίδιες να διακόψουν τη 
δουλειά τους. 

 η ίση αμοιβή των δύο φύλων, και 
όταν κατοχυρώνεται από τον νόμο, νο

θεύεται κατά κανόνα στην πράξη για τη 
γυναίκα (παραμονή στα κατώτατα όρια 
επιδόματα, υπερωρίες χορηγούμενες 
κατά προτίμηση στους άνδρες). 

 η επαγγελματική προώθηση κατά 
κανόνα μειονεκτεί σημαντικά για τη 
γυναίκα και στον ιδιωτικό και στο δημό

σιο τομέα  τα δεδομένα είναι αναντίρ
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περιληφθούν ρητές θ ε τ ι κ έ ς προ

β λ έ ψ ε ι ς μέσα στα επί μέρους 
■'

 π
Ρογράμματα για την εξασφάλιση της 

πραγματικής ισότητας ευκαιριών για τη 
°υμμετοχή της γυναίκας στην παραγω

( Υική διαδικασία, με πλήρη ισοτιμία και 
πλήρη αξιοποίηση της προσφοράς της. 

Θα προσπαθήσουμε παρακάτω να δια

γράψουμε, σε γενικές γραμμές, τους 
οτόχους που πρέπει να επιδιωχθούν και 
Γα βασικά μέτρα που πρέπει να ληφθούν 
Υια να εξασφαλισθεί η ισότητα μεταχεί

ρισης των γυναικών (Α) στην απασχόλη

°Π και (Β) στην κοινωνική ασφάλιση. 
Πρέπει να σημειώσουμε ότι για την 

διαγραφή των συγκεκριμένων μέτρων 
KQ

i την κατά κάποιο τρόπο αξιολόγηση 
τ
ους (σαν αποτελεσματικότητα και σαν 
κόστος) είναι απαραίτητα ορισμένα δε

δομένα και στοιχεία τα οποία δεν έχου

Με και φοβούμεθα ότι δεν υπάρχουν 
ούτε στις αρμόδιες υπηρεσίες. Γι'αυτό 
ακριβώς θεωρούμε ότι θα πρέπει να 
δοθεί έ μ φ α ο η στο «Πενταετές 
Πρόγραμμα» στην πρόβλεψη για τη 
Χρηματοδότηση ε ρ ε υ ν ώ ν , οικονομι
κ
ών, κοινωνικών και στατιστικών για την 

θέση της γυναίκας στην οικογένεια, 
0Tr

)v απασχόληση, στην παιδεία κλπ., 
που θα φωτίσουν απ'όλες τις πλευρές 
τ
° προβλήματα και την έκταση τους, 

προϋπόθεση για τη σωστή αντιμετώπιση 
τ
ους. Ως τ α σήμερα και οι διεκδικήσεις 

Κα
· τα μέτρα που τυχόν παίρνονται 

" βασίζονται σε γενικές εμπειρικές δια

πιστώσεις  κάτι που δεν επιτρέπεται να 
1 °υνεχισθεί. 

ρητά. 
 η ανεργία των γυναικών είναι σε 

ποσοστό πολύ μεγαλύτερο από την 
ανεργία των ανδρών και αυξάνεται συ

νεχώς κατά μεγαλύτερο πάλι ποσοστό 
κάτι που αποδεικνύει μόνο του ότι 
ανεξάρτητα από τις οργανικές αιτίες, 
στις οποίες οφείλεται η ανεργία και η 
απειλητική αύξηση της, σ'όλες σχεδόν 
τις ευρωπαϊκές χώρες, (στην περίοδο 
αυτή που διέρχεται η καπιταλιστική ορ

γάνωση της οικονομίας) και ανεξάρτητα 
από τα διαρθρωτικά προβλήματα στη 
δομή της οικονομίας μας, που κάνουν 
ακόμα πιο ανώμαλη τη λειτουργία της, 
τα ειδικότερα προβλήματα που απορ

ρέουν από την θεσμοθετημένη από 
αιώνες ανισότητα των γυναικών συντε

λούν ώστε οι αιτίες αυτές να επενερ

γούν βαρύτερα στην απασχόληση των 
γυναικών και κατά συνέπεια στην μεγέ

θυνση της γυναικείας ανεργίας και α

παιτούν ειδική αντιμετώπιση από την 
πολιτεία στα πλαίσια της πολιτικής της 
ισότητας των φύλων. 

Τα παραπάνω δεδομένα που αναφέ

ραμε γενικά και ενδεικτικά, οφείλονται 
στη γνωστή ριζωμένη αντίληψη για τη 
γυναίκα («αρχόντισσα του σπιτιού»), που 
εκμεταλεύθηκε θαυμάσια η καπιταλιστι

κή οργάνωση της οικονομίας και η 
αντίστοιχη εργοδοσία, αλλά και ανέχτη

κε ως τα τώρα η πολιτεία. 
Απαιτείται συνεπώς να προγραμμα

τιστούν δραστήρια και συγκεκριμένα 
μέτρα για την μεταβολή αυτής της 
κατεστημένης υποτέλειας της γυναίκας 
στον τομέα εργασία και δεν αρκούν οι 
απλές, έστω και με νομικό σχήμα, δια

κηρύξεις για ισότητα. 
Τέτοια μέτρα ενδεικτικά απαριθμού

με: 
(α) Για την διευκόλυνση της π ρ ό 

σ β α σ η ς της γυναίκας στην εργασία: 
 Κατάργηση κάθε διάκρισης ανδρι

κών και γυναικείων επαγγελμάτων που 
ισχύει DE FACTO. Ειδικότερα: Απαγό

ρευση κάθε σχετικής διάκρισης στις 
γενικές προσλήψεις, επαγγελματικός 
προσανατολισμός των αγοριών και κορι

τσιών για όλα τα.επαγγέλματα, από τα 
σχολεία, και αντίστοιχη επέκταση της 
τεχνικής εκπαίδευσης, εκπαίδευση και 
μετεκπαίδευση γυναικών σε ειδικότη

τες λεγόμενες ανδρικές. 
 Προγράμματα μετεκπαίδευσης γυ

ναικών στο κέντρο και στην περιφέρεια 
σε νέες τεχνολογίες. 

 Προγράμματα μετεκπαίδευσης ει

δικά για την επανασύνδεση της γυναί

κας με την εργασία, στις περιπτώσεις 
που αναγκαστικά διέκοψε την απασχό

ληση της για λόγους μητρότητας. 
' Ολα αυτά βέβαια προϋποθέτουν μια 

αναδιάρθρωση της ζήτησης εργασίας 
ώστε να δεχθεί την σύμφωνα με τα 
παραπάνω εξελισσόμενη προσφορά. 

(β) Για την εξασφάλιση της ί σ η ς 
α μ ο ι β ή ς και ε π α γ γ ε λ μ α τ ι κ ή ς 
π ρ ο ώ θ η σ η ς και γενικά της Ισης 
αξιοποίησης της γυναίκας στην εργα

σία, μέτρα: 
 διοικητικά: η καλή οργάνωση της 

παρακολούθησης και ελέγχου των ερ

γοδοτών για τη μη εφαρμογή ή κατα

χρηστική εφαρμογή της ισχύουσας σχε

τικής εργοδοτικής νομοθεσίας. Πλατιά 
ενημέρωση των εργαζομένων. 

 νομοθετικά: η θέσπιση κυρώσεων 
για τους εργοδότες που άμεσα ή έμμε

σα καταστρατηγούν τις σχετικές με την 
ισονομία των φύλων διατάξεις, όπως και 
η θέσπιση ειδικής συνοπτικής διαδικα

σίας για την εκδίκαση σχετικών ενδίκων 
μέσων, θέσπιση κινήτρων (primes) σε 
εργοδότες που λαμβάνουν μέτρα για 
εξασφάλιση της ισότητας. 

 και θεσμικά: η καθιέρωση των γ ο

ν ι κ ώ ν α δ ε ι ώ ν που θα παρέχεται ή 
στη μητέρα εργαζόμενη ή στον πατέρα, 
ώστε να πάψει, και στην πραγματικότη

τα και στην γενική αντίληψη, η μητρό

τητα να αποτελεί αποκλειστικά βάρος 
και «δυσμενές προνόμιο» της γυναίκας 
εργαζόμενης, με τις γνωστές συνέ

πειες σε βάρος της, με ίσους όρους, 
προσωπικής της καταξίωσης στην εργα

σία και της επαγγελματικής και επι

στημονικής της εξέλιξης. 

(γ) Για την αντιμετώπιση της γυναι

κείας α ν ε ρ γ ί α ς : είναι δεδομένο, ότι 
όσο και αν έχουν μεταβληθεί οι συνθή

κες απασχόλησης της γυναίκας, αλλά 
και αν με τις προτεινόμενες θεσμικές 
και οργανωτικές αλλαγές βελτιωθούν 
περισσότερο, ώστε να προσεγγίσουμε 
στην ίση αντιμετώπιση των δύο φύλων 
στον τομέα εργασίας, στην πραγματι

κότητα την τωρινή, αλλά και της άμε

σης πενταετίας τουλάχιστον, θα εξακο

λουθούν να ισχύουν οι δημιουργημένες 
κοινωνικές συνθήκες και αντιλήψεις, 
αρνητικές για τη γυναίκα. Συνεπώς επι

βάλλεται να προγραμματισθούν: 
 ειδικά μέτρακυρώσεις για την πρό

ληψη εύκολων και κατά προτίμηση απο

λύσεων γυναικών. 
 μέτρακίνητρα και ειδικά προγράμ

ματα για απασχόληση γυναικών, εκτός 
από τα γενικά. 

(δ) Αλλά πέρα από αυτή την τυπική 
ανεργία των γυναικών, που κατά κάποιο 
ποσοστό συλλαμβάνεται από τις στα

τιστικές, στους ειδικούς λόγους της 
ανισότητας οφείλεται και η «κρυμμένη 
ανεργία» που προκύπτει από όλων των 
ειδών τις υποαπασχολήσεις, παραπα

σχολήσεις γυναικών, τις εργασίες με το 
κομμάτι, γενικά όλες αυτές τις «δου

λειές» που δέχονται κατ'ανάγκη οι γυ

ναίκες δίχως όρους, πρόσκαιρα, επο

χιακά, μερικά κλπ. και που δεν εγγρά

φονται ούτε στην απασχόληση ούτε 
βέβαια και στην ανεργία. 

Τα μέτρα για την αντιμετώπιση αυτής 
της ειδικής ανεργίας των γυναικών ταυ

τίζονται σε μεγάλο ποσοστό με τα 
μέτρα που αναφέρθηκαν πιο πάνω για 
την εξασφάλιση με ίσους οόους της 
πρόσβασης της γυναίκας στην απασχό

ληση με τις ίδιες εγγυήσεις της απα

σχόλησης των ανδρών. Αλλά και ειδικά 
διαρθρωτικά και άμεσα μέτρα είναι ανα

γκαίο να μελετηθούν για την αντιμετώ

πιση της απειλητικής και ραγδαίας σή

μερα αύξησης της ανεργίας των γυναι

κών με τις δυο μορφές της. 
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/ Ι Στη χώρα μας  όπως άλλωστε σ'ό

p H λες τις χώρες της Κοινότητας  η 
J κοινωνική ασφάλιση είναι συνδεδεμένη 

] j με την απασχόληση και είναι υποχρεω

Ι^Α τική. Κανονικά όλος ο ε ν ε ρ γ ό ς 
* ^ ^ π λ η θ υ σ μ ό ς της χώρας είναι 
^ j υποχρεωτικά ασφαλισμένος. 
Ρ^ t Για τη γυναίκα εργαζόμενη βασικά 
Μ 1 ισχύει το ίδιο θεσμικό σύστημα κοι

p N νωνικής ασφάλισης. Αλλά με ειδικές 
^ 3 ρυθμίσεις στις διάφορες νομοθεσίες, 
C^j) αδιάφορο αν λέγονται «ευνοϊκές» ή 

a

«δυσμενείς», μ ε τ ο υ σ ι ώ ν ε τ α ι η 
{ 11 γνωστή κοινωνική αντίληψη (σύμφωνα 
Γ Η με το πνεύμα του ως τα χθες οικογενει

r^, ακού Δικαίου) που θέλει πάντα τη γυ

' «| ναίκα συντηρούμενη από κάποιον άνδρα 
| ^ | και τη δουλειά της, και αν εργάζεται, 
^ ^ πάρεργη και όσο γίνεται προσωρινή. 
» J Έτσι, υπάρχουν στις διάφορες νομο

VZJ θεσίες κοινωνικής ασφάλισης διατά

ξεις: που μεριμνούν να πάρει σύνταξη η 
γυναίκα στα 15 χρόνια απασχόλησης ή 

^ J και σε περισσότερα  δίχως σύνδεση με 
| ^ / | όριο ηλικίας (αφήνοντας έτσι τις «θέ

Λ ^ Λ σεις» καριέρας στους άνδρες). 
^ ^ ^ ^ *  που, άμεσα ή έμμεσα αποδυναμώ

^ ^ ^ ^ ^ νουν το δικαίωμα κοινωνικής ασφάλισης 

Μ
™ της γυναίκας, (γιατί δεν είναι νοητό ότι 

η γυναίκα και εργαζόμενη συντηρεί 
άλλα άτομα). ' Ετσι: τα παιδιά της ασφα

λισμένης δεν έχουν πολλές φορές το 
έμμεσο δικαίωμα για παροχές ασθενεί

ας ούτε βέβαια ο σύζυγος τυχόν μη 
εργαζόμενος. Και, ακόμα σοβαρότερο 
υπάρχουν περιστάσεις που δεν έχουν 
δικαίωμα σύνταξης στην περίπτωση θα

νάτου της μητέρας ή συζύγου. 
 διατάξεις που επιτρέπουν τη συνέ

χιση μετά την ενηλικίωση της χορήγη

σης σύνταξης στις θυγατέρες θανό

ντων ασφαλισμένων επ'άπειρον εφ ό

σον δεν παντρευτούν, γιατί θεωρείται 
αδιανόητο ότι θα μπορούσαν ή θάπρεπε 
οι ίδιες να συντηρήσουν τον εαυτό 
τους. 

Αλλά οι πιο σημαντικές ανισότητες σε 
βάρος της γυναίκας εργαζόμενης είναι 
όχι αυτές που προκύπτουν από τις 
θετικές διατάξεις της νομοθεσίας, αλλά 
από το π ρ α γ μ α τ ι κ ό γ ε γ ο ν ό ς 
ότι ευρύτατες κατηγορίες εργαζομέ

νων κατ'επάγγελμα γυναικών π α ρ α 

μ έ ν ο υ ν α ν α σ φ ά λ ι σ τ ε ς . Οι 
δ ι α φ υ γ έ ς αυτές (από την κοινωνική 
ασφάλιση) της γυναικείας απασχόλη

σης, αν και αποτελούν το μεγαλύτερο 
ποσοστό της όλης «διαφυγής», έχουν 
αποσιωπηθεί από τους ασφαλιστικούς 
φορείς  πάντως δεν τους έχουν ειδικά 
απασχολήσει. 

Οι αιτίες βρίσκονται πάλι στη γνωστή 
κοινωνική αντίληψη που θέλει τη γυναί

κα πάντα να βοηθάει τον άνδρα και στη 

βάση, στις γνωστές αρνητικές συνθή

κες απασχόλησης της γυναίκας (οι ειδι

κές δυσκολίες πρόσληψης, σταδιοδρο

μίας, απασχόλησης δίχως εγγυήσεις 
κλπ.). 

Σ'αυτές τις κατηγορίες εργαζομέ

νων και μη ασφαλισμένων κατά κανόνα 
γυναικών ανήκουν: 

 Τα συμβοηθούντα μη αμοιβόμενα 
μέλη, όπως ονομάζονται στη στατιστική 
του πληθυσμού, που όμως κατατάσσο

νται στον ενεργό πληθυσμό με την 
παραδοχή ότι απασχολούνται κανονικά. 
Σ'αυτή την κατηγορία κατατάσσεται και 
η αγρότισσα, που μόλις το 1982 της 
αναγνωρίσθηκε αυτοτελής σύνταξη. 
Αλλ'εκτός από την αγρότισσα παρα

μένουν ανασφάλιστες, κάτω από τον 
ίδιο τίτλο, γυναίκες που εργάζονται σε 
εργασίες του συζύγου τους δίχως να 
ασφαλίζονται ούτε σαν μισθωτές ούτε 
σαν ελεύθερες επαγγελματίες. 

 Οι ανεξάρτητα εργαζόμενες σε 
πολλούς εργοδότες, όπως οικιακές βο

ηθοί, μοδίστρες, νοσοκόμες κλπ. 
 Οι εργαζόμενες «με το κομμάτι» 

στα σπίτια τους. 
 Οι μερικώς απασχολούμενες. 
 Οι εποχιακά απασχολούμενες. 
Ολες αυτές οι απασχολήσεις δια

φεύγουν κατά κανόνα από την κοι

νωνική ασφάλιση με την ανοχή, θα 
λέγαμε, των ασφαλιστικών φορέων, που 
επικαλούνται «τεχνικές δυσχέρειες» 

Αλλά πέρα από τους παραπάνω λό
γους που καταλήγουν να αφήνουν έξω 
από την ασφαλιστική προστασία εργα
ζόμενες γυναίκες, που, όπως αναφέρ
θηκε, έχουν αφετηρία πάντα την γνω
στή κοινωνική αντίληψη για τη θέση της 
γυναίκας, η μ η τ ρ ό τ η τ α κατ'άμεσο 
τρόπο αποτελεί τη βασική αιτία που 
γυναίκες, αρχικά εργαζόμενες και α
σφαλισμένες, μένουν τελικά δίχως δι
καίωμα σύνταξης. 

Η έλλειψη στοιχειώδους κρατικής 
προστασίας της μητρότητας και η ανυ

παρξία κοινωνικής υποδομής αναγκά

ζουν τη νέα γυναίκα, αν δεν την απο

λύσει προηγούμενα ο εργοδότης, να 
διακόψει τη δουλειά της, στη νηπιακή 
ηλικία του παιδιού. Η διακοπή όταν δεν 
υπάρχει κατοχύρωση επαγγελματική και 
όταν παρατείνεται πέραν από την τυχόν 
χορηγούμενη άδεια, καταλήγει σε απο

σύνδεση από την δουλειά και το επάγ

γελμα και σε αδυναμία να ξανασυνδε

θεί, όταν έστω οι δεδομένες οικο

γενειακές συνθήκες το επιτρέψουν. 
Αντίστοιχα, διακόπτεται η κοινωνική α

σφάλιση και δεν γίνεται δυνατόν να 
συμπληρωθούν οι προϋποθέσεις για σύ

νταξη. 
Τι πρέπει να γίνει. Τα αναγκαία μέτρα 

που πρέπει να ληφθούν είναι: 
α. Να ασφαλισθούν στην π ρ α γ μ α 

τ ι κ ό τ η τ α όλες οι πραγματικά 
εργαζόμενες, όλος ο ενεργός γυναι

κείος πληθυσμός, ανεξάρτητα από τον 
τρόπο εργασίας  κάτι που ήδη είναι 
κατά νόμο υποχρεωτικό. Είναι θέμα 
καθαρά διοικητικής οργάνωσης. 

β. Να καθιερωθούν οι γονικές άδειες 
και η α υ τ ό μ α τ η α ν α γ ν ώ ρ ι σ η 
τ ο υ χ ρ ό ν ο υ της άδειας σαν χρόνου 
ασφάλισης (κάτι ανάλογο με την ανα

γνώριση του χρόνου στράτευσης). 
γ. Τα παιδιά ή ο σύζυγος να έχουν 

δικαίωμα για παροχές ασθενείας από 
την ασφάλιση της μητέρας ή συζύγου, 
κατά τον ίδιο λόγο που είχαν από τον 
πατέρα. 

δ. Η σύνταξη της γυναίκας να μετα

βιβάζεται, στην περίπτωση θανάτου, 
στα παιδιά της ή στον σύζυγο, υπό 
ορισμένες όμως προϋποθέσεις (ηλικίας 
κλπ.) που πρέπει να θεσπισθούν όμοιες 
και για τα δύο φύλα. 

ε. Να καταργηθούν όλες οι λεγόμε

νες «ευνοϊκές» ρυθμίσεις (δεκαπεντα

ετία, σύνταξη λόγω θανάτου πατρός 
άνευ ορίου ηλικίας κλπ.) 

Με τα παραπάνω έγινε προσπάθεια 
για μια πρώτη και συνοπτική κατά το 
δυνατό παρουσίαση των αναγκαίων μέ

τρων, που  μέσα στην πενταετία ενός 
προγράμματος οικονομικής και κοινωνι

κής ανάπτυξης, στα πλαίσια του σοσια

λιστικού μετασχηματισμού  μπορούν 
να εξασφαλίσουν τις ίσες ευκαιρίες 
στην γυναίκα για την απασχόληση και 
την κοινωνική ασφάλιση. Τα μέτρα αυτά 
αποτελούν κ α τ ε υ θ ύ ν σ ε ι ς . Για τις 
συγκεκριμένες ρυθμίσεις νομοθετικές, 
διοικητικές, οργανωτικές, θα χρειασθεί 
σοβαρή μελέτη δεδομένων και περί

σκεψη, ώστε να είναι προσαρμοσμένες 
στην ελληνική πραγματικότητα, απο

τελεσματικές, αλλά και δίχως να υπερ

φαλαγγίζουν το σκοπό για τον οποίο 
θεσπίζονται. Εξάλλου, πρέπει να συ

νειδητοποιηθεί ότι για να αποδόσουν τα 
μέτρα ισότητας, πρέπει να μελετηθούν 
σφαιρικά και συντονισμένα, γιατί αλλη

λοεξαρτώνται και αλληλοσυμπληρώνο

νται. 
Θα ήθελα, τελειώνοντας, να εκθέσω 

ορισμένες βασικές σκέψεις σχετικά με 
τις επιφυλάξεις, δικαιολογημένες κα

ταρχήν, που θα μπορούσαν να διατυπω

θούν για τις τυχόν ε π ι π τ ώ σ ε ι ς 
σε βάρος της ο ι κ ο ν ο μ ί α ς των 
μέτρων ισότητας που προτείνονται. 

Ξεκινώ από το βασικό δεδομένο ότι τα 
μέτρα που αποσκοπούν στην εξασφάλι

ση των προϋποθέσεων για την πληρέ

στερη απασχόληση του ενεργού πλη

θυσμού, εντάσσονται αυτονόητα μέσα 



σένα πρόγραμμα κοινωνικής και οι

κονομικής ανάπτυξης, αφού στοχεύουν 
στην αύξηση της παραγωγικότητας και 
την ενδυνάμωση της οικονομίας. Έτσι 
και τα ειδικότερα μέτρα που αποσκο

πούν στις «ίσες ευκαιρίες» απασχό

λησης της γυναίκας, πλην του ότι υλο

ποιούν τη βασική υποχρέωση της πολι

τείας για την κατοχύρωση του δικαιώ

ματος της εργασίας κάθε πολίτη, έχουν 
και αυτά τη φυσική τους θέση μέσα στα 
πλαίσια του ίδιου προγράμματος, δεδο

μένου ότι η πληρέστερη, με αίσθημα 
ισότητας και δικαιοσύνης, συμμετοχή 
του γυναικείου πληθυσμού στην παρα

γωγική διαδικασία είναι βέβαιο ότι θα 
έχει άμεση ευεργετική επίδραση στην 
αύξηση της παραγωγικότητας και τη 
ζωογόνηση της οικονομίας. Επομένως, 
στην περίπτωση αυτή δεν μπορεί να 
τίθεται θέμα κοστολόγησης των μέτρων 
για την εξασφάλιση των ίσων ευκαιριών 
για την εργασία της γυναίκας. 

Εξάλλου, τα θετικά μέτρα που πρέπει 
να ληφθούν για την πραγματοποίηση 
της κ ο ι ν ω ν ι κ ή ς α σ φ ά λ ι σ η ς 
των κατηγοριών εργαζομένων και ανα

σφάλιστων γυναικών, εντάσσονται όχι 
απλώς στον προγραμματισμό αλλά και 
την νομική υποχρέωση των φορέων 
κοινωνικής ασφάλισης και δεν μπορεί να 
τεθεί θέμα κόστους, αφού η υπαγωγή 
στην ασφάλιση και των κατηγοριών αυ

τών θα γίνει με τους γενικούς κανόνες 
εισφορώνπαροχών σε ένα δεδομένο 
και γενικό σύστημα κοινωνικής ασφά

λισης του πληθυσμού. 
Τέλος, ειδικά για τις γ ο ν ι κ έ ς 

ά δ ε ι ε ς  που είναι, πιστεύουμε, το 
πιο ριζικό μέτρο για την ά ρ σ η τ ω ν 
α ι τ ί ω ν α ν ι σ ό τ η τ α ς της γυναίκας 
στην απασχόληση γενικά  και προβλέ

ποντας ότι σε σχέση με το μέτρο αυτό 
θα διατυπωθούν οι μεγαλύτερες «ανη

συχίες» για τυχόν επιπτώσεις σε βάρος 
της οικονομίας και των ασφαλιστικών 
φορέων, χρήσιμο είναι να προσγειω

θούμε με τα εξής δεδομένα: 
Σ'ένα πρώτο πλάνο γενικά (θα υπάρ

ξουν και ειδικότερες ρυθμίσεις): 
 Οι «γονικές άδειες» θα χορηγού

νται στην εργαζόμενη μητέρα ή πατέρα 
με αίτηση τους, δίχως αποδοχές, μετά 
τη λήξη της άδειας μητρότητας (κυο

φορίας, λοχείας, θηλασμού) και μέχρι 
τη συμπλήρωση δύο ετών της ηλικίας 
του παιδιού. Θα μπορούν να χορηγού

νται και για περισσότερα παιδιά αλλά 
μέχρι συνολικά ένα ανώτατο όριο διάρ

κειας (π.χ. 6 εξάμηνα). 
 Για τη δημιουργία δικαιώματος για 

γονική άδεια μπορεί να τεθεί σαν προϋ

πόθεση και κάποιος χρόνος προϋπηρε

σίας (12 χρόνια). 

 Ο χρόνος γονικής άδειας θ α 
θ ε ω ρ ε ί τ α ι χ ρ ό ν ο ς ε ρ γ α σ ί α ς 
για την αρχαιότητα στην υπηρεσία (πλην 
των εξαιρέσεων που θα ορισθούν) και 
χρόνος εργασίας για την κοινωνική α

σφάλιση. 
Με αυτή τη ρύθμιση στην πράξη τι θα 

συμβαίνει; 
Το άμεσο και σημαντικό είναι ότι το 

αίσθημα ασφάλειας για κάθε νέα γυναί

κα, για κάθε ζευγάρι, πως η απασχόλη

ση της γυναίκας δεν θα σταθεί εμπόδιο 
στη μητρότητα ούτε η μητρότητα εμπό

διο στην απασχόληση της γυναίκας. 
Στην πραγματικότητα, όμως, χρήση της 
γονικής άδειας (με αντίστοιχη στέρηση 
των αποδοχών) θα γίνεται μόνο εφ'ό

σον δεν θα υπάρχουν άλλες δυνατότη

τες βοήθειας, είτε οικογενειακής είτε 
και κυρίως κοινωνικής, που στην εξέλι

ξη προβλέπεται και πρέπει να γίνει 
ουσιαστική. Αυτό σημαίνει ότι η χρήση 
της γονικής άδειας (κατά πάσα πιθανό

τητα) δεν θα υπερβαίνει κατά μέσο όρο 
το ένα εξάμηνο στην αρχή της εφαρμο

γής και θα βαίνει μειούμενο με την 
ολοκλήρωση της κοινωνικής υποδομής. 

Για τον εργοδότη τι σημαίνει αυτό; 
Εάν πρόκειται για το δημόσιο, Ν.Π.Δ.Δ. 

και Οργανισμούς Κοινωνικής Ωφέλειας 
είναι κατ'αρχή θέμα πρόβλεψης: στη 
διοικητική μελέτη για τη διάρθρωση των 
υπηρεσιών θα συνυπολογισθούν, μαζί 
με τις άλλες νόμιμες άδειες του προ

σωπικού, και οι «γονικές άδειες», ενώ 
παράλληλα, με δεδομένο ότι θα είναι 
δίχως αποδοχές, θα είναι δυνατό στις 
πιο παρατεινόμενες να γίνει πρόσληψη 
έκτακτου προσωπικού για τον αντίστοι

χο χρόνο (όπως «προς αναπλήρωση 
στρατευθέντων»).· 

Στον ιδιωτικό τομέα, στις μεγάλες 
επιχειρήσεις, οι γονικές άδειες μπορεί 
να λειτουργήσουν κατά τον ίδιο τρόπο. 
Για τις μικρές χρειάζονται ειδικότερες 
ρυθμίσεις και μια αμεσότερη συνεργα

σία με τις υπηρεσίες του ΟΑΕΔ. Επίσης 
ειδικές ρυθμίσεις θα χρειασθούν για 
αυτοτελή επαγγέλματα. 

Τέλος, για τις επιπτώσεις στην κοι

νωνική ασφάλιση, μόνο μια πλήρης ανα

λογιστική μελέτη με στοιχεία και στα

τιστικές προβλέψεις απασχόλησης 
νέων γυναικών, γεννησιμότητας κλπ., 
θα ήταν δυνατό να σταθμίσει το ασφαλι

στικό κόστος και την κατανομή του στο 
χρόνο από τον συναπολογισμό οα χρό

νου εργασίας του χρόνου γονικής άδει

ας. Αλλά αυτή η ορθόδοξη διαδικασία 
θα αποτελούσε μια «πολυτέλεια», αμφί

βολη σήμερα μέσα στο πολυποίκιλλο, 
πολυκέφαλο και αντιφατικό συνταξιοδο

τικό μας «σύστημα», όπως έχει δια

μορφωθεί τελικά και λειτουργεί απλώς 

βάσει ετήσιων προϋπολογισμών εσό

δων, δαπανών και σχετικών ελλειμάτων. 
Η εκτίμηση πάντως της όλης πρότα

σης για αναγνώριση σα χρόνου ασφάλι

σης του χρόνου γονικής άδειας, σύμ

φωνα με τα παραπάνω δεδομένα, δεν 
είναι δύσκολη αν λάβουμε υπόψει τα 
εξής: 

 Η αναγνώριση πλασματικού χρόνου 
εργασίας σα χρόνου ασφάλισης δεν 
είναι άγνωστη  κάθε άλλο  στις 
νομοθεσίες κοινωνικής ασφάλισης στον 
τόπο μας (χρόνος σπουδών, χρόνος 
στράτευσης κλπ). Και η αναγνώριση 
σαν πλασματικού χρόνου των γονικών 
αδειών είναι η πιο κ ο ι ν ω ν ι κ ά δικαιο

λογημένη. 
 Κατά γενική και αποδεδειγμένη α

σφαλιστική εκτίμηση, ο συνυπολογισμός 
ενός πλασματικού, περιορισμένου, χρό

νου σαν χρόνου ασφάλισης, που ισοδυ

ναμεί με αντίστοιχη μείωση των χρονι

κών προϋποθέσεων για το δικαίωμα 
σύνταξης, δέν συνεπάγεται υπολογί

σιμη επιβάρυνση ο'ένα γενικό σύστημα 
συντάξεων, εφ όσον τηρείται αυστηρά 
η βασική προϋπόθεση του ο ρ ί ο υ η λ ι 

κ ί α ς . 
 Επιβάρυνση σημαντική (και αδικαιο

λόγητη για το σκοπό στον οποίο απο

βλέπει η κοινωνική ασφάλιση) επιφέ

ρουν οι πρόωρες συνταξιοδοτήσεις (η 
περίφημη δεκαπενταετία για τις γυναί

κες που θα ισχύει ακόμα 15 χρόνια, οι 
παρατεινόμενες συνταξιοδοτήσεις για 
τις ενήλικες θυγατέρες, αλλά και πλή

θος χαριστικές ή και γενικές ρυθμίσεις 
 όπως οι κατά κανόνα πρόωρες συντα

ξιοδοτήσεις στρατιωτικών, ή οι «εθε

λούσιες έξοδοι» κλπ.). Σ όλες αυτές 
τις περιπτώσεις διπλασιάζεται και τρι

πλασιάζεται ο ασφαλιστικά αναμενόμε

νος χρόνος συνταξοδότησης, ενώ πα

ράλληλα αναιρείται ο σκοπός της κοι

νωνικής ασφάλισης. 
Συγκρινόμενες με όλες αυτές τις 

πολυδάπανες παρεκκλίσεις στο συντα

ξιοδοτικό μας «σύστημα»  πολλές απ' 
τις οποίες είναι άμεσα καταργήσιμες 

οι γονικές άδειες δεν θα επιφέρουν 
παρά ανυπολόγιστη επιβάρυνση, που 
μάλιστα θ αρχίσει να εκδηλώνεται στην 
ερχόμενη γενιά. 

Πέρα απ όλα αυτά, δεν πρέπει να 
λησμονούμε ότι οι γονικές άδειες απο

τελούν την αμεσότερη έκφραση της 
προστασίας της μητρότητας που επι

τάσσει το Σύνταγμα, και είναι βέβαιο ότι 
θα επιδράσουν ευεργετικά στο οξύ 
δ η μ ο γ ρ α φ ι κ ό πρόβλημα του τόπου 
μας με την τόνωση της γεννησιμότητας. 
Και αυτό και μόνο δικαιώνει την ένταξη 
τους μέσα σ' ένα πρόγραμμα κοινωνικής 
και οικονομικής ανάπτυξης. 
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Όσα μπορεί και πρέπει να γίνουν 
στον τομέα της παιδείας 

για τις γυναίκες 
Μαριάννας Παπουτσοπούλου 
μέλους Δ.Σ. του ΣΕΕ 

Μελετώντας τα προκαταρκτικά του 
δετούς προγράμματος της Κυβέρνη

σης, και από την σκοπιά Παιδεία 

Εκπαίδευση, συζητήσαμε στο ΔΣ του 
ΣΕΕ τις προτάσεις που ακολουθούν. 

Η εκπαίδευση, και ευρύτερα η Παι

δεία του λαού, επιδρούν τόσο στη δια

μόρφωση της συνείδησης για την ισοτι

μία των φύλων και την απελευθέρωση 
της γυναίκας, όσο και στον πολύ ουσια

στικό για την βελτίωση της θέσης των 
γυναικών, τομέα του επαγγελματικού 
προσανατολισμού. Ακόμα, ζητήματα 
σχετικά με την ανάπτυξη του κρατικού 
συστήματος εκηαίδευσης είναι άμεσα 
δεμένα με τα προβλήματα των εργα

ζομένων μητέρων και την προστασία 
του παιδιού. Τέλος, ο μεγάλος αριθμός 
γυναικών που απασχολούνται στην εκ

παίδευση επιβάλλει την γρήγορη λύση 
των προβλημάτων τους, ώστε να μπο

ρούν να επιτελούν το λειτούργημα του 
εκπαιδευτικού με απαντήσεις μιας νέας 
ποιότητας και αποτελεσματικότητας. 

' Ετσι κρίνουμε αναγκαία τα παρακάτω 
μέτρα στα πλαίσια



Αντικείμενο της πολιτικής αυτής θα 
πρέπει να είναι κατά κύριο λόγο η 
οικογένεια, τα βάρη της οποίας μέχρι 
σήμερα πέφτουν περισσότερο στους 
ώμους της γυναίκας, αλλά και η μονο

γονεϊκή οικογένεια δηλ. η οικογένεια με 
ένα γονέα (ή λόγω θανάτου του άλλου, 
ή λόγω διαζυγίου ή γιατί είναι άγαμος). 

Η στήριξη και η φροντίδα προς την 
οικογένεια θα πρέπει ν αποβλέπουν: 

α) Σε ίδρυση βρεφονηπιακών σταθ

μών, ιδίως σε περιοχές που προβλέ

πεται αυξημένη συμμετοχή γυναικών 
στο εργατικό δυναμικό. Ιδιαίτερα θα 
πρέπει να μελετηθεί το θέμα της στε

λέχωσης των βρεφονηπιακών σταθμών 
από βρεφοκόμους και νηπιαγωγούς, σω

στά καταρτισμένους, και γιαυτό θα πρέ

πει να δοθεί ιδιαίτερη σημασία με την 
αναμόρφωση, αναβάθμιση και διεύρυν

ση των αντίστοιχων σχολών. Παράλλη

λα, να δημιουργηθούν συμβουλευτικά 
κέντρα οικογένειας και να θεσπιστεί 
επιδοματική πολιτική' για τις ανασφά

λιστες έγκυες καθώς και να αυξηθεί η 
χορηγούμενη στις εργαζόμενες άδεια 
μετά τον τοκετό. 

β) Στη φροντίδα των ηλικιωμένων, 
με ανάπτυξη σόλα τα μέρη της χώρας 
των Κέντρων Ανοιχτής Προστασίας 
(ΚΑΠΗ) που ήδη λειτουργούν σε πολλά 
μέρη με εξαιρετική επιτυχία και κοι

νωνική αποδοχή. Με τα ΚΑΠΗ που 
δίνουν την δυνατότητα στους ηλικιω

μένους να συμμετέχουν στη ζωή της 
κοινότητας και με την ανάπτυξη Θερα

πευτηρίων χρονιών παθήσεων, στα ο

ποία, ασθενείς με χρόνιες παθήσεις, θα 
δέχονται την κοινωνική μέριμνα, η οικο
γένεια και ιδιαίτερα η γυναίκα δεν θα 
φέρουν πλέον αυτό το δυσβάστακτο, 
πολλές φορές, βάρος με τις γνωστές 
μέχρι σήμερα συνέπειες στην επαγγελ
ματική, κοινωνική και ατομική ζωή της 
γυναίκας. 

γ) Στη μέριμνα των αναπήρων μελών 
της οικογένειας με φροντίδα, αφενός 
για την πρόληψη της αναπηρίας και 
αφετέρου για την έγκαιρη διάγνωση με 
δημιουργία ειδικών διαγνωστικών και 
συμβουλευτικών κέντρων και τη σωστή 
αντιμετώπιση των αναπηριών. Παράλλη

λα, θα πρέπει να παρθεί ειδική μέριμνα 
για την ίδρυση μονάδων ειδικής αγωγής 
και ειδικής επαγγελματικής εκπαίδευ

σης, ώστε να υπάρξει επαγγελματική 
απασχόληση και αποκατάσταση των ανα

πήρων, της νεαρής ιδίως ηλικίας, για 
την ενεργό συμμετοχή τους στην κοι

νωνικοοικονομική ζωή του τόπου. 
Στα πλαίσια αυτά να θεσπιστούν, κατά 

τη διάρκεια της δετίας, διευκολύνσεις 
των ανάπηρων παιδιών στις σπουδές 
τους, οικονομική στήριξη των οικογε

νειών που έχουν τη φροντίδα αναπήρων 
μελών που δεν είναι σε θέση να εργα

στούν, και να δημιουργηθούν Κέντρα 
Προστατευμένης Εργασίας για όσους 
ανάπηρους δεν είναι σε θέση να τοπο

θετηθούν στην ελεύθερη αγορά εργα

σίας. 
Με βάση τα παραπάνω και συνοψί

ζοντας τις προτάσεις του ΣΕΕ πάνω 
στην κοινωνική πολιτική της δετίας προ

τείνουμε: . 
Α. Να υπάρξει ένας ενιαίος προ

γραμματισμός των υπηρεσιών της Κοι

νωνικής Πρόνοιας, ώστε να καλύπτο

νται οι ανάγκες ολόκληρου του πλη

θυσμού. 
Β) Η ανοιχτή περίθαλψη (βρεφονη

πιακοί σταθμοί, κέντρα συμβουλευτικά, 
προστασίας ηλικιωμένων, φιλοξενίας ε

νηλίκων, προστατευμένης εργασίας 
κλπ.) να αναπτυχθεί σταθερά, να περά

σει στην τοπική αυτοδιοίκηση και ν' 
αγκαλιάσει όλα τα άτομα για την εξυ

πηρέτηση των προβλημάτων που κάποια 
χρονική στιγμή αντιμετωπίζουν. 

Γ) Να τοποθετηθεί σε καινούρια βά

ση η ιδρυματική περίθαλψη, η οποία 
πρέπει να περιοριστεί στα απολύτως 
αναγκαία επίπεδα και οι εξυπηρετούμε

νοι να μη απομακρύνονται από το κοι

νωνικό σύνολο, όπως δυστυχώς γίνεται 
μέχρι σήμερα. 

Επίσης, μέσα στα πλαίσια της κοι

νωνικής πολιτικής του δετούς προγράμ

ματος, θα πρέπει ν αναμορφωθεί ο 
θεσμός της υιοθεσίας, να καθιερωθούν 
οικογενειακά επιδόματα ανάλογα με τα 
προβλήματα που αντιμετωπίζει κάθε 
οικογένεια (πολυμελής, ανάπηρα μέλη 
κλπ.) και να παρθεί ειδική μέριμνα και 
φροντίδα για τα παιδιά, ιδιαίτερα της 
εφηβικής ηλικία, που θ αποβλέπει στη 
δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου 
χρόνου τους, στην πρόληψη της εγκλη

ματικότητας των ανηλίκων και την ανα

διάρθρωση των συνθηκών διαβίωσης 
στ'αναμορφωτήρια. 



Ε 'τη χώρα μας, παρά το γεγονός ότι το 
δημογραφικό πρόβλημα είναι έντονο σε 
σημείο ανησυχητικό, η νομοθετική κα

τοχύρωση της μητρότητας  κοινωνικού 
λειτουργήματος  είναι ελλιπής. 

Μόλις το Μάρτη του 1983 η Ελληνική 
Βουλή επικύρωσε τη Σύμβαση του ΟΗΕ 
«για την εξάλειψη όλων των μορφών 
διακρίσεων κατά των γυναικών», που 
επιβάλλει στα κράτημέλη του Οργα

νισμού να ενεργήσουν κατά τρόπο, ώ

στε η οικογενειακή αγωγή να συμβάλλει 
στο να γίνει κατανοητό ότι η μητρότητα 
είναι κοινωνική λειτουργία και τονίζει ότι 
η εκ μέρους των κρατώνμελών υιοθέ

τηση μέτρων ειδικών που αποσκοπούν 
στην ιΐροστασία της μητρότητας, δεν 
θεωρείται πράξη διάκρισης. 

Το ευρύτερο νομοθετικό πλαίσιο προ

στασίας της μητρότητας και ειδικά της 
εγκυμοσύνης ορίζεται από τη Σύμβαση 
«103/δ2 του ΟΗΕ που επικυρώθηκε με 
το ν. 1302/82 και αναφέρεται στις 
εργαζόμενες γυναίκες, κύρια σε εκεί

νες που απασχολούνται σε βιομηχανι

κές επιχειρήσεις, σε μη βιομηχανικές 
και γεωργικές εργασίες, συμπεριλαμβά

νει δε και τις γυναίκες που εργάζονται 
«κατ'οίκον επί αντιμισθία». Και στις μεν 
«βιομηχανικές επιχειρήσεις» περιλαμ

βάνονται τόσο οι δημόσιες όσο και οι 
ιδιωτικές και πιο συγκεκριμένα: τα με

ταλλεία, λατομεία και οι πάσης φύσεως 
εξορυκτικές βιομηχανίες, οι βιομηχα

νίες κατασκευής προϊόντων, μετατρο

πής υλών, περιλαμβανομένων και των 

επιχειρήσεων κατασκευής πλοίων, πα

ραγωγής, μετατροπής, μεταβίβασης η

λεκτρικού και γενικά κινητήριας δύνα

μης, οι επιχειρήσεις δομικών έργων, 
επιχειρήσεις μεταφοράς προσώπων ή 
εμπορευμάτων απ'όλες τις οδούς, στις 
δε «μη βιομηχανικές»: τα εμπορικά κα

ταστήματα, ταχυδρομεία, τηλεπικοινω

νίες, τα θεραπευτικά καταστήματα, οι 
διοικητικές υπηρεσίες, οι επιχειρήσεις 
τύπου, τα ξενοδοχεία και γενικά τα 
καταστήματα αναψυχής, τα θεάματα, τα 
κέντρα διασκεδάσεως και η πληρωνό

μενη μη οικιακή εργασία. 
Στις «γεωργικές εργασίες» περιλαμ

βάνονται όλες οι εργασίες που διεξά

γονται στις γεωργικές επιχειρήσεις, ι

δίως στις εκβιομηχανοποιημένες, αλλά 
και στις φυτείες. 

Σημειώνουμε ότι υπάρχει πολλαπλή 
δυνατότητα καταστρατήγησης της σύμ

βασης πρώτιστα γιατί το κράτοςμέλος 
μπορεί να εξαιρέσει κατηγορίες εργα

σιών, που προστατεύονται. ' Επειτα, 
πολλά επαγγέλματα ούτε ορίζονται ού

τε ρητά αναφέρονται στη σύμβαση, αν 
και υπάρχει πρόνοια σε περίπτωση αμφι

σβήτησης, ως προς το αν υπάγεται ή όχι 
μια επιχείρηση στην παραπάνω σύμβα

ση, να λύνεται το θέμα από την αρμό

δια αρχή και από τις ενδιαφερόμενες 
αντιπροσωπευτικές οργανώσεις εργο

δοτών και εργαζομένων. Αλλά η διοικη

τική επίλυση τέτοιων διαφορών είναι 
χρονοβόρα και στο μεταξύ πολλά μπο

ρούν να προκύψουν σε βάρος της 
εργαζόμενης εγκύου μισθωτής. Κατά 
δεύτερο λόγο, η σύμβαση εξαιρεί τις 
επιχειρήσεις που απασχολούν μόνο μέ

λη της οικογένειας του εργοδότη, πράγ

μα που από την εθνική νομοθεσία πρέ

πει να καταργηθεί ή να τροποποιηθεί, 
γιατί συμβαίνει πολύ συχνά η σύζυγος, 
για παράδειγμα, να παύει να ασχολείται 
στην οικογενειακή επιχείρηση, οπότε 
εύκολα βρίσκεται απροστάτευτη και νο

μοθετικά ακατοχύρωτη. 
Χαρακτηριστικό είναι ότι στη σύμβαση 

ορίζεται ο όρος «γυνή», δηλαδή η προ

στασία της σύμβασης αφορά κάθε άτο

μο γένους θηλυκού, ανεξάρτητα από 
ηλικία, εθνικότητα, φυλή, θρήσκευμα, 
ύπανδρο ή όχι, ο δε όρος «τέκνο» 
περιλαμβάνει το νόμιμο ή όχι, οπότε 
προλαμβάνονται οι τυχόν διακρίσεις ή 
αφορμές για διακρίσεις. 

Άδειες τοκετού  Παροχές 

Σύμφωνα με τη Σύμβαση 103/62 του 
ΟΗΕ και τη Σύμβαση «περί καταργή

σεως των διακρίσεων κατά των γυναι

κών», αλλά και το ν. 1082/80, κάθε 
γυναίκα, μετά από προσαγωγή ιατρικού 
πιστοποιητικού με πιθανή ημερομηνία 
τοκετού, δικαιούται να λάβει άδεια το

κετού, που η διάρκεια της φτάνει σε 12 
εβδομάδες τουλάχιστον και που υπο

χρεωτικά οι έξι από αυτές (τις εβδο

μάδες) πρέπει να λαμβάνονται μετά τον 
τοκετό, χωρίς να είναι δυνατή η μείωση 
της αν ο τοκετός έλαβε χώρα μετά από 
την ορισμένη σαν πιθανή ημέρα τοκε

τού. Φυσικά, σε περίπτωση ασθένειας 
που προήλθε από τον τοκετό και την 
εγκυμοσύνη και βεβαιώνεται με ιατρικό 
πιστοποιητικό, προβλέπεται χορήγηση 
συμπληρωματικής άδειας. Δυστυχώς ό

μως στην ελληνική νομοθεσία υπάρχει 

Ντίνας Καούσια, Δικηγόρου 

ΜφοβετΛκτι ιφοσχασια 
τη£ μηχροχηχας 



διάκριση ανάμεσα στις γυναίκες που 
εργάζονται στο δημόσιο τομέα και που η 
προβλεπόμενη άδεια ορίζεται δίμηνη 
πριν από τον τοκετό, και δίμηνη μετά 
τον τοκετό, και στις γυναίκες που εργά

ζονται στον ιδιωτικό τομέα και δικαιού

νται αδείας μόνο 42 ημερών αντίστοιχα 
πριν και μετά τον τοκετό. Είναι δε 
γνωστό ότι για το δημόσιο μόνο τομέα 
προβλέπεται μειωμένο ωράριο με πλή

ρεις αποδοχές για τα δύο πρώτα χρόνια 
του παιδιού, ενώ στον ιδιωτικό τομέα 
δεν ισχύει τέτοια ρύθμιση. 

Όταν η γυναίκα απουσιάζει από την 
εργασία της για τους παραπάνω λόγους, 
δικαιούται να λάβει παροχές σε χρήμα 
(που θα επαρκούν για την πλήρη και 
υγιεινή συντήρηση της γυναίκας και του 
τέκνου της, με βάση ικανοποιητική 
στάθμη ζωής) και να τύχει ιατροφαρμα

κευτικής .περίθαλψης, που πρέπει να 
περιλαμβάνει φροντίδες από μαίες ή 
ιατρούς, χωρίς να περιορίζεται η ελευ

θερία εκλογής ιατρού ή εκλογής μετα

ξύ δημόσιου ή ιδιωτικού νοσοκομείου. 

Θηλασμός 

Η σύμβαση 103/62 εισάγει μια ενδια

φέρουσα καινοτομία για τις εργαζόμε

νες που επιθυμούν να θηλάσουν το 
μωρό τους. Ορίζεται λοιπόν ότι για το 
θηλασμό δικαιούται η γυναίκα να διακό

πτει την εργασία της κατά μία ή περισ

σότερες περιόδους και οι διακοπές 
αυτές να συνυπολογίζονται στο χρόνο 
εργασίας και να αμοίβονται. Οι λεπτο

μέρειες ρύθμισης του προβλήματος ε

παφίενται στην εθνική νομοθεσία και 

στις Συλλογικές Συμβάσεις. 

Απολύσεις 

Και οι 2 Συμβάσεις του ΟΗΕ, αλλά και 
ο ν. 1082/80 απαγορεύουν και θεωρούν 
απολύτως άκυρη την από μέρους του 
εργοδότη καταγγελία της σχέσης εργα

σίας αορίστου χρόνου με την κυοφο

ρούσα μισθωτή, εφ όσον με οποιοδή

ποτε τρόπο έχει λάβει γνώση της εγκυ

μοσύνης  εκτός, βέβαια, αν υπάρχει 
σπουδαίος λόγος γι'αυτό. Σπουδαίος 
λόγος δεν μπορεί να θεωρηθεί η οφει

λόμενη στην κύηση μείωση της αποδο

τικότητας της κυοφορούσας στην εργα

σία της. Επίσης τέτοια καταγγελία απο

κλείεται να γίνει στη διάρκεια που η 
γυναίκα απουσιάζει με άδεια τοκετού ή 
με άδεια ασθενείας λόγω τοκετού. 

Ο νόμος, που ψηφίστηκε πρόσφατα 
για την «ισότητα των δύο φύλων στις 
εργασιακές σχέσεις», συμπληρώνει τις 
παραπάνω θεσμοθετημένες διατάξεις, 
αφού, αφ' ενός μεν εισάγει νέα διάταξη 
που απαγορεύει στους εργοδότες να 
αρνηθούν τη πρόσληψη εγκύου, και 
αφ'ετέρου επιβάλλει κυρώσεις στους 
εργοδότεςπαραβάτες των παραπάνω 
διατάξεων, κύρια δε επιβάλλει σε βάρος 
τους πρόστιμα από 10.000 ως 100.000 
δρχ. 

Αξιολογώντας το νομοθετικό καθε

στώς προστασίας της εγκύου αναφέ

ρουμε συμπερασματικά ότι υπάρχουν 
πολλές ελλείψεις και οι βελτιώσεις 
είναι αναγκαίες και επιβεβλημένες. Έ 

γινε φανερό ότι τα μέτρα προστατεύουν 
κύρια τις εργαζόμενες γυναίκες, και 

μάλιστα τις εργαζόμενες με σχέση ερ

γασίας αορίστου χρόνου, ελάχιστα τις 
ελευθεροεπαγγελματίες και δε γίνεται 
καθόλου λόγος για τις ανεπάγγελτες, 
τις άνεργες και όλες εκείνες που χα

ρακτηρίζονται «συμβοηθούντα πρόσω

πα», που είναι οι εργαζόμενες ανασφά

λιστες. Ας αναλογιστούμε ότι το μεγα

λύτερο ποσοστό του ενεργού γυναικεί

ου δυναμικού είναι αγρότισσες! Οι συμ

βάσεις του ΟΗΕ, βέβαια, προβλέπουν 
κοινωνικές παροχές και γι αυτές τις 
κατηγορίες των γυναικών, αν όμως δεν 
εξειδικευτούν από την ελληνική νομο

θεσία, μένουν αναξιοποίητες. 

Πρωταρχικά πρέπει να καθιερωθεί 
επιδοματική πολιτική για εγκύους ανα

σφάλιστες, να αυξηθούν οι άδειες μη

τρότητας μετά τον τοκετό με πλήρεις 
αποδοχές, τόσο για το δημόσιο, όσο και 
για τον ιδιωτικό τομέα, έστω και με 
κραική επιδότηση, και οπωσδήποτε να 
επεκταθεί η ιατροφαρμακευτική περί

θαλψη σε όλη τη διάρκεια της εγκυ

μοσύνης και της λοχείας. Πρέπει να 
μελετηθεί ειδικά η προστασία των ε

γκύων εργαζομένων σε εργασίες βλα

βερές, να κατοχυρωθεί η διατήρηση της 
προηγούμενης εργασίας της γυναίκας, 
η εξασφάλιση των δικαιωμάτων αρχαιό

τητας και των κοινωνικών προνομίων, 
για να μη γίνεται η εγκυμοσύνη μπού

με ραγκ στην επαγγελματική εξέλιξη και 
σταδιοδρομία των γυναικών. 

Τέλος, θεωρούμε επείγουσα την 
πρόταση και ψήφιση του νόμου «περί 
προστασίας της μητρότητας», που επα

νειλημμένα έχει εξαγγελθεί από την 
πολιτεία και που αδικαιολόγητα καθυ

στερεί. φ 
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ο πολιτικός γάμος 
από την ισχύ του 

Μαρίας ΜωραΓτη, Νομικού 
Εφης Στεφάνου, Συμ/φου 

0 _ _ 
στη χώρα μας από τον Απρίλη του 1982, 
που ψηφίσθηκε από τη Βουλή και δημο

σιεύτηκε ο Νόμος που τον καθιερώνει 

ο νόμος 1260 του 1982. 
Η εφαρμογή του άρχισε, σύμφωνα με 

σχετική διάταξη του, στις 19.7.1982. 
ένα μήνα μετά τη δημοσίευση του 
Προεδρικού Διατάγματος, «Για τη ρύθ

μιση λεπτομερειών σχετικά με την τέ

λεση των πολιτικών γάμων, τη χορήγηση 
της άδειας γάμου και το περιεχόμενο 
της βεβαιωτικής πράξης για την τέλεση 
πολιτικών ή θρησκευτικών γάμων». 

Με την καθιέρωση του πολιτικού γά

μου εναρμονίζεται η Νομοθεσία μας με 
τη συνταγματική επιταγή για το σεβα

σμό της ελευθερίας της θρησκευτικής 
συνείδησης, δίνεται λύση σε μια σειρά 
προβλήματα που δημιουργούνται με την 
ευκολία της επικοινωνίας και των ανταλ

λαγών ανάμεσα στους λαούς με διαφο

ρετικά θρησκεύματα, και παύει η χώρα 
μας να είναι η μοναδική σόλο τον 
κόσμο που δεν αναγνώριζε τον πολιτικό 
γάμο. 

Οι παραπάνω λόγοι ώθησαν την Κυ

βέρνηση να επισπεύσει τη θέσπιση του 
πολιτικού γάμου, πριν συζητηθεί από τη 
Βουλή το Νομοσχέδιο για την τροπο

ποίηση του Αστικού Κώδικα, μια που το 
θέμα του τύπου του γάμου δεν ήταν 
ανάμεσα στις διατάξεις που αφορούν 
την ισότητα των φύλων και δεν περι

λαμβανόταν στην Εντολή «που δόθηκε 
στις νομοπαρασκευαστικές επιτροπές 
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που μελέτησαν και εισηγήθηκαν τις 
τροποποιήσεις. 

Όπως είναι φυσικό, στις συζητήσεις 
που προηγήθηκαν από την κατάθεση 
του νομοσχεδίου για τον πολιτικό γάμο. 
εκδηλώθηκε έντονη και επίμονη η αντί

θεση και αντίδραση της Εκκλησίας, που 
με όλα τα μέσα επηρεασμού της Κοινής 
Γνώμης που διαθέτει, προσπάθησε να 
ματαιώσει την ψήφιση του νόμου 

Ωστόσο, ο θεσμός του πολιτικού γά

μου δεν είναι άγνωστος στην Ελληνική 
Νομοθεσία και Κοινωνία. Σκόπιμα καλ

λιεργείται η πλάνη πως η ιερολογία, σαν 
συστατικό στοιχείο του γάμου, ίσχυσε 
από τα πρώτα χρόνια μετά την επικρά

τηση του Χριστιανισμού και την αναγνώ

ριση του από το Βυζαντινό Κράτος σαν 
επίσημη θρησκεία. 

Στα πρώτα χρόνια της Βυζαντινής 
Αυτοκρατορίας ο γάμος ήταν άτυπος 
Αρκούσε απλή συναίνεση των μερών, 
που δεν ήταν απαραίτητο να είναι ρητή 
Εξαιρετικά για τους ευγενείς και τους 
συγκλητικούς ο Ιουστινιανός θέσπισε τη 
σύσταση γάμου με την υπογραφή προι

κώου ουμβολαίου. Μεταγενέστερα οι 
Ιοσυροι με την Εκλογή «εςισάγουν δυο 
τύπους γάμου: Τον έγγραφο, με τη 
σύνταξη προικώου συμβολαίου και υπο

γραφή από τρεις αξιόπιστους μάρτυ

ρες. Τον άτυπο, για όσους δεν μπορού

σαν, όπως αναφέρεται στην Εκλογή. 
κατά στένωσιν ή δια ταπείνωσιν ευ

προλήπτως και εγγράφως ποιήσαι γά

μον», δηλ για το Λαό Γι αυτούς ο 
γάμος γινόταν «τη αδόλω συναινέσει 
των συναλλασσομένων προσώπων και 
των τρίτων γονέων, είτε εν εκκλησίαις 
τούτο δι ευλογίας ή και επί φίλων γνω

ρισθεί». 
Σ αυτή την άτυπη μορφή του γάμου 

αναφέρεται και ιερολογία αλλά όχι σαν 
επιβαλλόμενος τύπος ή απαραίτητο και 
συστατικό στοιχείο του, αφού ήταν δυ

νατό η ιερολογία να αντικατασταθεί με 
γνωστοποίηση προς τους φίλους και ο 
γάμος ήταν το ίδιο έγκυρος 

Μόλις στο τέλος του 9ου αιώνα, με τη 
Νεαρά 89 του Λέοντος του Σοφού 
θεσπίσθηκε η υποχρεωτική ιερολογία 
του γάμου, όχι σαν τύπος αλλά σαν 
συστατικό στοιχείο του 

Ο θρησκευτικός γάμος ίσχυσε από 
τότε και πέρασε, με όλο το σύστημα του 
Βυζαντινορωμαϊκού Δικαίου, στο νεο

σύστατο Ελληνικό Κράτος το 1835. 
Προτάσεις και συζητήσεις για την 

καθιέρωση του πολιτικού γάμου έγιναν 
σόλες τις επιτροπές που ασχολήθηκαν 
από τότε με την εκπόνηση σχεδίου του 
Αστικού Κώδικα. 

Η τελευταία Αναθεωρητική Επιτροπή 
που τελείωσε το έργο της το 1936. 
περιέλαβε στο Σχέδιο που κατάρτισε. 
και τη θέσπιση του πολιτικού γάμου για 
ορισμένες μόνο περιπτώσεις και υπό 
ορισμένες προϋποθέσεις. Ούτε όμως 
και αυτή η περιορισμένη και κατ'εξαί

ρεση θέσπιση του πολιτικού γάμου έγι

νε δεκτή από την τελευταία Επιτροπή 
του 1945 που εισηγήθηκε τελικά τον 
Αστικό Κώδικα, ο οποίος εγκρίθηκε με 
τη μορφή που είχε ως την πρόσφατη 
τροποποίηση του. 

Στον ίδιο Νόμο 1260 του 1982 που 
θέσπισε τον πολιτικό γάμο, και το Προε

δρικό Διάταγμα 391/1982. που ρύθμισε 
τα θέματα της εφαρμογής του, ορίζο

νται, κοινά και για τους δυο τύπους 
γάμου, πολιτικό και θρησκευτικό, οι 
ουσιαστικές προϋποθέσεις για την τέ

λεση τους, η έκδοση της σχετικής 
άδειας, η διαδικασία, η σύνταξη της 



βεβαιωτικής και της ληξιαρχικής πρά

ξης 
Ορίζει δηλ ο Νόμος ότι ο γάμος 

τελείται είτε με τη σύγχρονη δήλωση 
των μελλονύμφων ότι συμφωνούν σ' αυ

τό (πολιτικός γάμος), είτε με ιερολογία 
από ιερέα της Ανατολικής Ορθόδοξης 
Εκκλησίας, ή λειτουργό άλλου δόγμα

τος ή θρησκεύματος γνωστού στην 
Ελλάδα. 

Στο ίδιο άρθρο ορίζεται το τυπικό του 
πολιτικού γάμου και το τυπικό και οι 
προϋποθέσεις της ιεροτελεστίας. Στο 
τελευταίο εδάφιο του άρθρου αυτού 
αναφέρεται ρητά ότι η τέλεση πο

λιτικού γάμου δεν εμποδίζει την ιερο

λογία κατά τη θρησκεία και το δόνμα 
των συζύγων. 

Και για τους δυο τύπους του γάμου 
απαιτείται άδεια που εκδίδεται από το 
Δήμαρχο ή τον Πρόεδρο της Κοινότη

τας της κατοικίας του καθενός από τα 
πρόσωπα που πρόκειται να συνάψουν 
μεταξύ τους γάμο. 

Η γνωστοποίηση του μέλλοντος γά

μου, κατά τις διατάξεις του Αστικού 
Κώδικα, με δημοσίευση σε εφημερίδα ή 
τοιχοκόλληση στο Δημοτικό ή Κοινο

τικό Κατάστημα, απαιτείται το ίδιο για 
τον πολιτικό και το θρησκευτικό γάμο. 

Το ίδιο ισχύει για την πράξη για τη 
βεβαίωση του γάμου που συντάσσεται 
υποχρεωτικά αμέσως μετά την τέλεση 
του από το δήμαρχο ή πρόεδρο της 
Κοινότητας ή το θρησκευτικό λειτουρ

γό, αν έγινε θρησκευτικός γάμος. 
Το Προεδρικό Διάταγμα ασχολείται 

ειδικά με το τυπικό του πολιτικού γάμου 
και δίνει λεπτομερείς οδηγίες για την 
τελετή. 

Ο Δήμαρχος ή ο Πρόεδρος της Κοι

νότητας ορίζουν με πάγια πράξη τους 
μια τακτή μέρα της εβδομάδας και 
ορισμένη ώρα για την έναρξη της τέλε

σης των γάμων. 
Ορίζεται ακόμη κατάλληλη αίθουσα 

τελετών στο Δημοτικό ή Κοινοτικό κατά

στημα, που πρέπει να διαρυθμιστεί και 
να διακοσμηθεί ώστε να δίνεται στην 
τελετή του γάμου η επισημότητα που 
της ταιριάζει. 

Τα ζευγάρια προσέρχονται την ορι

σμένη μέρα και ώρα και τοποθετούνται 
από τον αρμόδιο υπάλληλο, μαζί με 
τους μάρτυρες τους στις θέσεις που 
ορίστηκαν γι'αυτούς. Ειδικές θέσεις 
μέσα στην αίθουσα πρέπει να υπάρχουν 
για τους καλεσμένους. 

Η γαμήλια τελετή γίνεται χωριστά για 
τον καθένα από τους γάμους που πρό

κειται να τελεσθούν την ίδια μέρα. 
Η δήλωση των μελλονύμφων προς το 

Δήμαρχο ή τον Πρόεδρο της Κοινό

τητας για τη συναίνεση τους οτο γάμο 
πρέπει να γίνεται αυτοπροσώπως μπρο

στά σε δυο μάρτυρες και να είναι ρητή 
και ανεπιφύλακτη. Μετά τη δήλωση 
αυτή ο Δήμαρχος ή Πρόεδρος Κοινό

τητας δηλώνει στους νεόνυμφους ότι 
από τη στιγμή αυτή έχουν ενωθεί σε 
γάμο, σύμφωνα με το Νόμο, σε ισόβια 
κοινωνία βίου σαν σύζυγοι. 

Στο τέλος της τελετής ο Δήμαρχος ή 
Πρόεδρος Κοινότητας διαβάζει σε όλα 
τα ζευγάρια που τέλεσαν το γάμο τους 
την ίδια μέρα ένα κείμενο που περιέ

χεται στο Προεδρικό Διάταγμα, με το 
οποίο τους γνωρίζει τη σημασία της 
ένωσης τους σε γάμο, τις αμοιβαίες 
υποχρεώσεις τους για την κοινή αντιμε

τώπιση, σε βάση ισότητας, όλων των 
ζητημάτων που θα προκύψουν από τη 
συμβίωση τους σαν συζύγων, καθώς και 

το δικαίωμα και καθήκον και των δύο να 
μεριμνούν για την ανατροφή και δια

παιδαγώγηση των παιδιών τους, ώστε να 
γίνουν χρήσιμοι και χρηστοί πολίτες και 
ελεύθερες προσωπικότητες. 

Η αντιμετώπιση του πολιτικού και 
θρησκευτικού γάμου από το Νόμο, ό

πως εκτέθηκε παραπάνω, συνιστά την 
παράλληλη και ισοδύναμη ισχύ και των 
δυο μορφών του γάμου. Την ισοκυρία. 

Υποστηρίχθηκε από τον αρμόδιο Υ

πουργό ότι η λύση που υιοθετήθηκε από 
την Κυβέρνηση εξασφαλίζει την ελεύ

θερη επιλογή και την ελευθερία της 
θρησκευτικής συνείδησης των πολιτών, 
αφού καλούνται αυτοί να επιλέξουν 
ελεύθερα ανάμεσα σε δυο μορφές γά

μου με το αυτό κύρος, που δεν διαφέ

ρουν ούτε ως προς τις ουσιαστικές 
προϋποθέσεις για την τέλεση τους ού

τε ως προς τους λόγους που επιτρέ

πουν τη λύση τους. 
Αντίθετα, ο νομικός κόσμος της χώ

ρας ομόφωνα και μεγάλη μερίδα της 
κοινής γνώμης υποστήριξαν πώς έπρε

πε να είναι υποχρεωτικός ο Πολιτικός 
γάμος και η τέλεση θρησκευτικού γά

μου εναπόκειται στην ελεύθερη εκλογή 
των νεόνυμφων. Η λύση αυτή θα συντε

λούσε στην εδραίωση του θεσμού του 
πολιτ κού γάμου και τη διαφύλαξη της 
μυστηριακής ουσίας του θρησκευτικού 
γάμου για όσους θα τον επέλεγαν 
ελεύθερα. Ο κίνδυνος επισημάνθηκε 
από πολλές πλευρές και πριν από την 
κατάθεση του νομοσχεδίου στη Βουλή 
και κατά τη συζήτηση του. 

Με τη λύση της ισοκυρίας που δόθη

κε ο θεσμός του πολιτικού γάμου που η 
Πολιτεία έκρινε απαραίτητη την καθιέ

ρωση του, κινδυνεύει να περιπέσει σε 



αχρησία 
Η αντίδραση της Εκκλησίας, που ορι

σμένοι εκπρόσωποι της έφτασαν να 
χαρακτηρίζουν τον πολιτικό γάμο παλ

λακεία, τα παιδιά που θα γεννηθούν 
απ αυτόν νόθα, και να απειλούν με 
αφορισμό όσους θα τελέσουν πολιτικό 
γάμο, οι αντιδράσεις και πιέσεις από το 
οικογενειακό περιβάλλον, ιδιαίτερα από 
ηλικιωμένους γονείς, και η αντιμετώπι

ση της κοινής γνώμης σε μικρές κοι

νωνίες, αποτελούν σοβαρό λόγο για την 
ελεύθερη και ανεπηρέαστη επιλογή της 
μιας ή της άλλης μορφής του γάμου. 

Υπό τις συνθήκες αυτές, δεκαεπτά 
μήνες μετά τη θέσπιση του πολιτικού 
γάμου, το ποσοστό των πολιτικών γά

μων, ακόμα και στα μεγάλα αστικά κέ

ντρα, είναι πολύ χαμηλό, ενώ στις μι

κρές κοινωνίες, στα χωριά, ανύπαρκτο 
Ενδεικτικά αναφέρεται: 
Στο Δήμο Αθηναίων από τις 197

1982 που ίσχυσε ο θεσμός του πολι

τικού γάμου, τους 11.633 γάμους μόνο 
1 100 ήταν πολιτικοί. Στο Δήμο Καλλιθέ

ας σε σύνολο 1.200 γάμων μόνο 270 
πολιτικοί. 

Στο Δήμο Ν. Φιλαδέλφειας 378 θρη

σκευτικοί, 86 πολιτικοί. 
Στο Δήμο Δραπετσώνας 136 θρη

σκευτικοί, 22 πολιτικοί. 
Στο Δήμο Αμαρουσίου 300 θρησκευ

τικοί, 120 πολιτικοί. 
Στο Δήμο Ζωγράφου 760 θρησκευ

τικοί, 298 πολιτικοί. 
Όσο για την επαρχία, στη Θεσσαλο

νίκη είχαμε μέχρι 11111983 3.970 
θρησκευτικούς γάμους και 696 πολιτι

κούς. Στο Ηράκλειο της Κρήτης, 1.989 
θρησκευτικούς και μόνο 67 πολιτικούς 

Επίσης, από έρευνα που έγινε σε 
μερικά νησιά των Κυκλάδων, αποτελούν 

τυπική μορφή κλειστής κοινωνίας, επι

βεβαιώνεται η άποψη που διατυπώνεται 
παραπάνω σχετικά με το δικαίωμα της 
ελεύθερης επιλογής του τύπου του 
γάμου. 

Στο Δήμο της Ερμούπολης Σύρου 
που είναι η πρωτεύουσα του νομού 
Κυκλάδων, σε 150 γάμους που έγιναν 
κατά το διάστημα που ερευνούμε, οι 16 
ήταν πολιτικοί. Το ποσοστό μπορεί να 
θεωρηθεί υψηλό για μια επαρχιακή πό

λη, όμως αυτό οφείλεται στην ύπαρξη 
συμαντικού αριθμού καθολικών. 

Στην Κοινότητα Σερίφου, στους 5 
γάμους οι 3 ήταν πολιτικοί. Αλλά και στις 
τρεις περιπτώσεις ειδικοί λόγοι οδήγη

σαν στον πολιτικό γάμο. Το ένα ζευγάρι 
ήταν αλλοδαποί, στο δεύτερο η γυναίκα 
ήταν Γερμανίδα( και ο σύζυγος Σερφιώ

της, στο τρίτο ο σύζυγος είχε καιρεί 
μοναχός πριν από χρόνια και είχε απο

χωρήσει. 
Στις δυο Κοινότητες της Σίφνου δεν 

έγινε κανένας πολιτικός γάμος. 
Εκτός από τη δυσκολία για την ελεύ

θερη εκλογή της μορφής του γάμου, οι 
λειτουργοί που τελούν πολιτικούς γά

μους επισημαίνουν στην πράξη και ορι

σμένους άλλους παράγοντες που δεν 
ευνοούν την εδραίωση του θεσμού. Και 
πρώτα το τυπικό. Καθώς είναι πολύ 
σύντομο, δεν δημιουργεί στους νεό

νυμφους και το περιβάλλον τους το 
αίσθημα της επισημότητας και την ατμό

σφαιρα της γιορτής, που είναι συνυφα

σμένη στη συνείδηση του Ελληνικού 
λαού με την τελετή του γάμου. 

Το κείμενο που διαβάζεται στους 
νεόνυμφους είναι φτωχό σε περιεχό

μενο. μια στεγνή απαρίθμηση δικαιω

μάτων και υποχρεώσεων Οι συγγενείς 
φεύγουν απογοητευμένοι και με την 

αίσθηση πως «δεν έγινε τίποτα». 
Για την άρση αυτών των δυσάρεστων 

εντυπώσεων θα πρέπει οι αίθουσες που 
τελούνται οι γάμοι να διαρυθμισθούν και 
να διακοσμηθούν (όπως προβλέπει το 
Προεδρικό Διάταγμα) για να τονίζεται η 
επισημότητα της γαμήλιας τελετής. 

Η γιορταστική ατμόσφαιρα μπορεί να 
δημιουργηθεί με μουσική υπόκρουση, 
ν'ακούγεται από δίσκους κάποιο γαμή

λιο εμβατήριο πριν ή μετά την τελετή. 
Να ενταχθεί στο τυπικό η ανταλλαγή 

των δακτυλιδιών. 
Πέρα απ'αυτά όμως, η Πολιτεία που 

θεώρησε αναγκαία τη θέσπιση του Πολι

τικού Γάμου, αφού δεν μπόρεσε να τον 
επιβάλει σαν υποχρεωτικό, τι μέτρα 
πήρε για να τον επιβάλει στη συνείδηση 
του Ελληνικού Λαού, να καταστήσει το 
θεσμό ενεργό και να τον εντάξει στην 
κοινωνική ζωή του τόπου; Με ποιο 
τοόπο αντιδράν για να διαλύσει την 
πλάνη σχετικά με το κύρος του Πο

λιτικού Γάμου και τη δήθεν ευκολία της 
διάλυσης του και να Ι εξουδετερώσει 
την κατασυκοφάντηση του; 

Όχι μόνο δεν πήρε κανένα μέτρο, 
αλλά έκαμε ακόμη μια παραχώρηση 
προς την Εκκλησία, δίνοντας της το 
δικαίωμα να εκδίδει τις άδειες για τους 
θρησκευτικούς γάμους, παρά τη ρητή 
διάταξη του Νόμου (Αρθρ. 1, Ν. 1250/ 
82). 

Παράλληλα, όμως, με τα μέτρα που 
πρέπει να πάρει η Πολιτεία, έστω και 
καθυστερημένα, έχουμε χρέος και 
μεις, σαν γυναίκες επιστήμονες, να 
ξεκινήσουμε μια σοβαρή προσπάθεια 
για την ενημέρωση της κοινής γνώμης 
να συμβάλουμε, με τις δυνάμεις που 
διαθέτουμε, στον αγώνα για την επιβίω

ση του θεσμού. φ 



Η προσπάθεια για τη σωτηρία των 
πολιτιστικών αγαθών της Κύπρου, δεν 
είναι μόνο προσπάθεια σωτηρίας οποι

ονδήποτε πολιτιστικών αγαθών. Τα μνη

μεία της κατεχόμενης Κύπρου είναι οι 
αδιάσειστοι μάρτυρες της ιστορικής φυ

σιογνωμίας του ελληνισμού στην Κύ

προ, του οποίου «η ιστορική παράδοση 
αποτελεί μια από τις πιο συνεχείς ιστο

ρικές ενότητες και αποδεικνύει τις βα

θειές ρίζες του ελληνισμού στον ιστο

ρικό χώρο της Ανατολικής Μεσογείου, 
στην πορεία του από την Αρχαιότητα 
καισ τη συνέχεια μέσα από το Βυζά

ντιο, τη Φραγκοκρατία, την Ενετοκρα

τία και την Τουρκική και Βρετανική 
κατοχή μέχρι σήμερα»*. 

Τη σημασία της πολιτιστικής παράδο

σης γνωρίζει καλά η τουρκική κυβέρνη

ση και για το λόγο αυτό, μόλις πατή

σανε στην Κερύνεια τα στρατεύματα 
της, μαζί με τον αφανισμό των ελληνο

κυπρίων, όρμησαν και για τον αφανισμό 
των μνημείων του πολιτισμού τους. Τώ

ρα οι ηγέτες της Τουρκίας προχωρούν. 
Με την ίδρυση του ψευδοκράτους του 
Ντεκτάς στα «κατεχόμενα», προσπα

θούν να νομιμοποιήσουν την κατοχή 
τους με ιστορικά δεδομένα, που ασφα

λώς τα θεωρούν χρήσιμα και για τις 
περαιτέρω βλέψεις τους. Ένα βιβλίο 
ιστορίας που κυκλοφόρησαν τελευταία, 
και το οποίο προορίζουν και για διδα

κτική ύλη στα σχολεία τους, αναφέρει 
τα παρακάτω: «φύλα τουρκικά, μέσω 
Κεντρώας Ασίας και Ανατολίας από την 
θάλασσα και τη Μακεδονία κατέκλυσαν 
κατά καιρούς την περιοχή του Αιγαίου. 
Η λέξη Αιγαίο σε μία τουρκική διάλεκτο 
είναι ίγκε, ίτε, (τι, σε άλλη δε διάλεκτο 
Εγκε και εγε που σημαίνει κύριος, 
αφέντης, Αλλάχ. Οι Τούρκοι στην πε

ριοχή του Αιγαίου το 2480 π.χ., ερχό

μενοι από την Κεντρώα Ασία δημιούργη

σαν τους εξής πολιτισμούς: 1) στην 
Κρήτη το Μινωικό 2) Τον Κυκλαδικό και 
3) στην Πελοπόννησο το« Μυκηναϊκό... 
και συνεχίζει: ο Ιωνικός πολιτισμός έχει 
προσφέρει σε παγκόσμια κλίμακα διαση

μότητες στην επιστήμη, τη φιλοσοφία, 
τη λογοτεχνία. Μεταξύ αυτών ο Θαλής, 
ο Δημόκριτος, ο Ιπποκράτης, ο Ηράκλει

τος, ο Πυθαγόρας ήταν τουρκικής κατα

γωγής και οι τουρκικές πολιτιστικές 
βάσεις από την Ιωνία έχουν διαδοθεί 
στην Δύση. Η λέξη Ιων είναι τουρκική 
και σημαίνει κύριος και αφέντης. Το 
πραγματικό όνομα του μεγάλου Ομή

ρου, είναι Ομέρ»... 
Τα παραπάνω, όσο φαιδρά και αν 

φαίνονται, πρέπει να χαρακτούν στο 
μαυλό μας, γιατί αποδεικνύουν ότι η 
τουρκική κυβέρνηση δεν φαίνεται δια

τεθειμένη να επιστρέψει τα «κατεχό

μενα», και ότι αντίθετα πολύ μεθοδικά 
προωθεί τα σχέδια της, εναντίον του 
ελληνισμού και στην Κύπρο και στο 
Αιγαίο, εκμεταλλευόμενη την ιδιάζουσα 
γεωγραφική της θέση, μέσα στους 
ανταγωνισμούς των Μεγάλων Δυνάμε

ων. Είναι, λοιπόν, αναγκαίο να συνειδη

τοποιήσουμε ότι, εάν η τουρκική αδιαλ

λαξία τους του Ντεκτάς, ούτε για να 
λάβει υπόψη της τις αποφάσεις του 
ΟΗΕ, πρέπει να στηριχτούμε στις δυνά

μεις μας και να μην σκύβουμε μοιρο

λατρικά το κεφάλι. Αυτό αφορά και μας 
τους Έλληνες επιστήμονες. 

Εδώ θάπρεπε να σημειώσουμε ότι 
ενώ οργανώνουμε στην Ελλάδα, ή παίρ

νουμε μέρος στο εξωτερικό σε διεθνή 
σεμινάρια, συνέδρια, συνδιασκέψεις με 
περιεχόμενο ιστορικό, αρχαιολογικό. 
πολιτιστικό, όπου γίνονται ομιλίες για 
αρχαιολογικά ευρήματα, καταστρώνο

νται πολιτιστικά προγράμματα κλπ., 
εμείς ξεχνούμε συστηματικά πως στην 
άλλη γωνιά της αυλής μας γίνεται ριμα

διό, και παραβλέπουμε αδικαιολόγητα 
να καταγγείλουμε στους υπεύθυνους 
διεθνείς επιστημονικούς κύκλους τις 
εγκληματικές καταστροφές, που δια

πράττονται ατιμωρητί στον ιστορικό χώ

ρο της Βόρειας κατεχόμενης Κύπρου. 
Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι το XII 
Διεθνές Αρχαιολογικό Συνέδριο, που 
έγινε στην Αθήνα το Σεπτέμβριο του 
1983. Για να «μην βρεθούν σε δύσκολη 
θέση οι καλεσμένοι μας ξένοι επιστή

μονες» ή με τον φόβο «μήπως αντιδρά

σουν», δεν προωθήθηκε πρόταση ψηφί

σματος που αναφερόταν στην επείγου

σα ανάγκη διάσωσης και προστασίας 
των αρχαιοτήτων της Κύπρου. 

* Κύπρος, ιστορία, προβλήματα και αγώ
νες του λαού της» 

Επιμέλεια: Γ. Τενεκίδη  Γ Κρανιδιώτη 
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Ο Νομός 1414/84 
για την 

«Εφαρμογή 
της αρχής της 

ισότητας των φύλων 
στις εργασιακές 

σχέσεις και άλλες 
διατάξεις» 

' Αρθρο 1 
Πεδίο Εφαρμογής 

Οι διατάξεις του νόμου αυτού εφαρμόζονται στους εργαζόμενους 
με οχέση εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου και σε όοους 
ασκούν ελευθέρια επαγγέλματα 

Αρθρο 2. 
Επαγγελματικός προσανατολισμός και επαγγελματική κατάρτιση 

Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 10 του παρόντος 
νόμου, απαγορεύεται κάθε διάκριση με βάση το φύλο και την 
οικογενειακή κατάσταση: 

α) στην πρόσβαση, στο περιεχόμενο και στην εφαρμογή προγραμ

μάτων ή συστημάτων επαγγελματικού προσανατολισμού, επαγγελμα

τικής κατάρτισης μαθητείας, μετεκπαίδευσης, επιμόρφωσης, εκπαί

δευσης για αλλαγή επαγγέλματος, λαϊκής επιμόρφωσης, ενημέρω

σης και πληροφόρησης των εργαζομένων ή των οικογενειών τους και 
γενικά προγραμμάτων, που συντελούν στην πνευματική, οικονομική 
και κοινωνική τους εξέλιξη και ανάπτυξη και 

β)στη συμμετοχή σε εξετάσεις και στον καθορισμό των προϋποθέ

σεων απόκτησης ή απονομής διπλωμάτων, πιστοποιητικών ή άλλων 
τίτλων σπουδών, καθώς και στη χορήγηση υποτροφιών και εκπαιδευ

τικών αδειών ή στην παροχή άλλων σπουδαστικών ευεργετημάτων 

Αρθρο 3 
Πρόσβαση στην απασχόληση 

1. Η πρόσβαση σε όλους τους κλάδους και βαθμίδες κάθε 
απασχόλησης γίνεται αδιακρίτως φύλου και οικογενειακής κατάστα

σης. 
2 Με την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 10 του παρόντος 

νόμου, στις δημοσιεύσεις, αγγελίες, διαφημίσεις, προκηρύξεις. 
εγκυκλίους και κανονισμούς, που αφορούν επιλογή προσώπων για 
την κάλυψη κενών θέσεων εργασίας, την παροχή εκπαίδευσης ή 
επαγγελματικής κατάρτισης ή τη χορήγηση επαγγελματικών αδειών 
απαγορεύεται να γίνεται αναφορά στο φύλο ή στην οικογενειακή 
κατάσταση ή να χρησιμοποιούνται κριτήρια και στοιχεία που έστω και 
έμμεσα καταλήγουν σε διάκριση των φύλων 

3. Ο εργοδότης δεν μπορεί να αρνηθεί την πρόσληψη γυναίκας 
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λόγω εγκυμοσύνης 
Σε εργασίες όπου για την πρόσληψη είνηι αναγκαία η προσκόμιοη 

ιατρικής βεβαίωσης η ένκυος προσλαμβάνεται χωρίς την ιατρική 
αυτή βεβαίωση εφόσον οι ιατρικές εξετάσεις που απαιτούνται είναι 
επικίνδυνες για την υγεία της ίδιας ή του εμβρύου Στην περίπτωση 
αυτή n προσκόμιση της ιατρικής βεβαίωσης γίνεται μετά τη λήξη mc 
λοχείας 

Άρθρο 4 
Αμοιβή εργαζομένων 

1 Άνδρες και γυναίκες δικαιούνται ίση αμοιβή για ίσης αΐ,ιαζ 
εργασία 

2 Ως αμοιβή νοείται ο μισθός και κάθε άλλη πρόσθετη παροχή 
που καταβάλλεται από τον εργοδότη στον εργαζόμενο άμεσα ή 
έμμεσα, σε χρήμα ή σε είδος ως αντάλλαγμα της προσφερόμενης 
εργασίας 

3 Η κατάταξη των επαγγελμάτων για τον καθορισμό των αμοιβών 
πρέπει να βασίζεται σε κοινά κριτήρια για τους εργαζόμενους 
άνδρες και γυναίκες και να εφαρμόζεται χωρίς διακρίσεις φύλου 

4 Δικαιούχος των επιδομάτων γάμου είναι n οικογένεια και των 
επιδομάτων παιδιών τα παιδιά 

5 Τα επιδόματα γάμου και παιδιών που καθιερώνονται για πρώτη 
φορά ή έπαναρυθμίζονται χορηγούνται στο εξής στο ακέραιο σε 
κάθε εργαζόμενο σύζυγο ή γονέα ανεξαρτήτως φύλου 

Αρθρο 5 
Οροι εργασίας και επαγγελματική εξέλιξη 

Οροι εργασίας και επαγγελματική εξέλιξη 
1 Απαγορεύεται κάθε διάκριση με βάση το φύλο του εργαζομέ 

νου, όσον αφορά τους όρους τις συνθήκες εργασίας και mv 
επαγγελματική του εξέλιξη και σταδιοδρομία 

2 Η υπερωριακή απασχόληση των εργαζομένων και η απασχόληση 
τους κατά τις Κυριακές και αργίες γίνεται με τους ίδιους όρους και 
προϋποθέσεις και για τα δύο φύλα 

Άρθρο 6 
Απαγόρευση καταγγελίας 



Απαγορεύεται η καταγγελία της σχέσης εργασίας και α) για 
λόγους που αναφέρονται στο φύλο και β) όταν γίνεται ως αντίδραση 
του εργοδότη εξαιτίας δικαστικής ή άλλης ενέργειας του εργαζό

μενου. που έχει ως σκοπό την ιοότητα των φύλων στις εργασιακές 
σχέσεις. 

Άρθρο 7. 
Πληροφόρηση των εργαζομένων 

1. Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις έχουν δικαίωμα να ενημερώ

νουν τους εργαζόμενους για το περιεχόμενο του νόμου αυτού και τα 
μέτρα που λαμβάνονται για την υλοποίηση του και για την εξασφά

λιση της αρχής της ισότητας αμοιβής και Ισης μεταχείρισης των δύο 
φύλων. 

2. Οι εργοδότες υποχρεούνται να διευκολύνουν τις συνδικαλιστι

κές οργανώσεις στην ενημέρωση αυτή που γίνεται ή εγγράφως σε 
πίνακες ανακοινώσεων που βρίσκονται στην επιχείρηση ή προφορικά 
ή με διανομή εντύπων στους χώρους εργασίας, εκτός του χρόνου 
απασχόλησης ή με άλλο πρόσφορο τρόπο 

3. Οι υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας υποχρεούνται να 
παρέχουν στις συνδικαλιστικές οργανωθείς και στους εργαζόμενους 
ατομικά, κάθε πληροφορία και στοιχείο που αναφέρεται στα θέματα 
που ρυθμίζονται με το νόμο αυτό. 

Άρθρο 8. 
Σύσταση υπηρεσιών ισότητας των φύλων 

1. Στη Διεύθυνση Ορων Εργασίας της Κεντρικής Υπηρεσίας του 
Υπουργείου Εργασίας συνιστάται «Τμήμα ισότητας των Φύλων» 

Στην αρμοδιότητα του Τμήματος ανήκει: 
α) η συλλογή στοιχείων και στατιστικών δεδομένων για τη θέση 

της εργαζόμενης γυναίκας στην Ελλάδα και η παρακολούθηση της 
εφαρμογής ειδικών μέτρων για την προώθηση της ισότητας ευκαι

ριών για τα δύο φύλα και την εξάλειψη των ανισοτήτων στις 
εργασιακές σχέσεις 

β) η ενημέρωση των εργοδοτών, των εργαζομένων, των συνδι

καλιστικών και των γυναικείων οργανώσεων, σχετικά με τα μέτρα που 
λαμβάνονται για την ισότητα των φύλων στις εργασιακές σχέσεις 

γ) η συνεργασία με το Συμβούλιο ισότητας των Δύο Φύλων του 
άρθρου 6 του Ν. 1288/1982 (ΦΕΚ 120/Α') καθώς και η επεξεργασία 
σχεδίων νόμων και διοικητικών πράξεων που αναφέρονται στην 
ισότητα των φύλων στις εργασιακές σχέσεις. 

2. Σε όλες τις Επιθεωρήσεις Εργασίας (Δ/νσεις Τμήματα και 
Γραφεία) συνιστάται Γραφείο Ισότητας των Φύλων 

Στην αρμοδιότητα του Γραφείου ανήκει: 
α) η παρακολούθηση της εφαρμογής των διατάξεων του νόμου 

αυτού, η επισήμανση διακρίσεων και η άμεση ενημέρωση του 
τμήματος ισότητας των φύλων της προηγούμενης παραγράφου. 

β) η συνεργασία και ενημέρωση των κατά τόπους νομαρχιακών 
επιτροπών ισότητας και 

γ) η κατάρτιση και υποβολή, κατά τους μήνες Ιανουάριο και Ιούλιο 
κάθε έτους, έκθεσης στην οποία αναφέρεται η δραστηριότητα του 
κατά το προηγούμενο εξάμηνο, τα προβλήματα που εμφανίστηκαν 
κατά την εφαρμογή των σχετικών με την ισότητα των φύλων 
διατάξεων και προτάσεις για την αντιμετώπιση τους 

Αρθρο 9. 

Σύσταση τμήματος στο Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας. 

1. Συνιστάται στο Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας της Κεντρικής 
Υπηρεσίας του Υπουργείου Εργασίας, ειδικό Τμήμα «Ισότητας των 
Φύλων». 

Το Τμήμα αυτό απαρτίζεται: 
α) από το Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Εργασίας, ως 

Πρόεδρο, 
β) από ένα μέλος του Συμβουλίου Ισότητας των Δύο Φύλων του 

άρθρου 6 του Ν. 1288/1982, 
γ) από έναν ανώτερο υπάλληλο της Διεύθυνσης Ορων Εργασίας 

του Υπουργείου Εργασίας. 
δ) από έναν εκπρόσωπο των εργαζομένων και 

ε) από έναν εκπρόσωπο των εργοδοτών 
Εισηγητής είναι ο κατά περίπτωση αρμόδιος υπάλληλος της 

Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Εργασίας 
Τα μέλη του τμήματος, τακτικά και αναπληρωματικά, ορίζονται με 

απόφαση του Υπουργού Εργασίας. Τα τρία (3) τουλάχιστον από τα 
μέλη είναι γυναίκες. 

2. Η λειτουργία του τμήματος, η απαρτία και η θητεία των μελών 
διέπονται από τις διατάξεις που ισχύουν για το Ανώτατο Συμβούλιο 
Εργασίας. 

3. Το Τμήμα γνωμοδοτεί για σχέδια νόμων, διοικητικών πράξεων 
και γενικά για θέματα που αναφέρονται στην ισότητα των φύλων στις 
εργασιακές σχέσεις, εφόσον παραπέμπονται σ'αυτό από τις αρμό

διες υπηρεσίες. 

Άρθρο 10 
Ειδικές ρυθμίσεις 

1. Δεν θίγονται με το νόμο αυτόν: 
α) ειδικές διατάξεις νόμων, διαταγμάτων ή κανονισμών που 

ρυθμίζουν θέματα προστασίας της εγκυμοσύνης και της μητρότητας 
και 

β) διατάξεις που θεσπίζουν απαγόρευση απασχόλησης προσώπων 
του ενός φύλου σε ορισμένες επαγγελματικές δραστηριότητες ή 
απαγόρευση επαγγελματικής τους κατάρτισης για τις δραστηριό

τητες αυτές, εφόσον το φύλο συνιστά παράγοντα αποφασιστικής 
σημασίας. 

2 Δεν αποτελούν διάκριση ούτε θίγονται μέτρα που λαμβάνονται 
υπέρ του ενός μόνο φύλου, όταν συμβάλλουν στην καταπολέμηση 
της ανισότητας και στην αποκατάσταση της ισότητας ευκαιριών 

Τέτοια μέτρα είναι ιδίως προγράμματα επαγγελματικής κατάρτι

σης. κίνητρα για την απασχόληση σε επαγγελματικούς τομείς όπου n 
εκπροσώπηση του ενός φύλου είναι μικρή και ειδική μέριμνα για 
πρόσωπα με ιδιαίτερες οικογενειακές υποχρεώσεις 

3 Η ειδική αναφορά του ενός μόνο φύλου σε διαφημίσεις 
αγγελίες και προκηρύξεις δεν συνιστά διάκριση σε βάρος του άλλου 
φύλου, όταν είναι αναγκαία επειδή η εργασία και το αποτέλεσμα της 
μόνο από το φύλο αυτό μπορούν να παρασχεθούν 

Αρθρο 11 
Τροποποιούμενες διατάξεις 

Από την έναρξη της ισχύος του νόμου αυτού αντικαθίστανται οι 
παρακάτω διατάξεις: 

1 Το πρώτο εδάφιο του άρθρου 33 του Β Δ/τος της 14/26.8 1913 
(ΦΕΚ 165/Α) ως εξής: 

«Δεν επιτρέπεται η χρησιμοποίηση προσώπων κάτω του 18ου 
έτους για τον καθαρισμό και λίπανση αξόνων των κινητήρων, των 
μηχανισμών μετάδοσης της κινητήριας δύναμης και μηχανημάτων 
ενόσω βρίσκονται οε κίνηση καθώς επίσης και στους ατμοκρουνούς 
των εργοστασίων» 

2 Η εισαγωγική φράση του άρθρου 36 του Β Δ/τος της 
14/268 1913 ως εξής 

«Θεωρούνται, κατά το άρθρο 17 του Ν ΔΚΘ'. επικίνδυνες για τη 
σωματική ακεραιότητα προσώπων κάτω των 16 ετών. οι εργασίες των 
εξής βιομηχανικών κλάδων και απαγορεύεται η απασχόληση τους σε 
τέτοιες επικίνδυνες εργασίες, δηλ :» 

3. Η εισαγωγική φράση του άρθρου 37 του Β Δ/τος της 
14/26.8.1913 ως εξής: 

«Θεωρούνται, κατά το άρθρο 17 του Ν ΔΚΘ' επικίνδυνες για την 
υγεία και τη σωματική ακεραιότητα προσώπων κάτω των 16 ετών και 
απαγορεύονται οι εξής ειδικές εργασίες στις ακόλουθες βιομηχα

νίες:». 
4 Το άρθρο 21 του Β. Δ/τος της 16.3 1923 (ΦΕΚ 91/Α) ως εξής: 

«Αρθρο 21 

Οι χειριζόμενοι τα μηχανήματα εξετάζονται προηγουμένως από 
το μηχανοδηγό, ο οποίος οφείλει να πεισθεί ότι είναι ικανοί για την 
εργασία αυτή. Σε κανένα δεν επιτρέπεται να αναμιγνύεται σε 
εργασία ξένη προς την ειδικότητα του. Οι παραβάτες της διάταξης 
αυτής αποβάλλονται από την εργασία» 
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5 Τα δύο πρώτα εδάφια του άρθρου μόνου του Π Δ/τος της 
18/23 12.1926 (ΦΕΚ 437/Α) ως εξής: 

«Απαγορεύεται n χρησιμοποίηση προσώπων κάτω του 45ου έτους 
στην επεξεργασία καπνού Η απαγόρευση αυτή αφορά την εργασία 
του ανοίγματος των δεμάτων και διαλογής των φύλλων, της ζύμωσης 
και καθάρισης των σωρών που έχουν ζυμωθεί, της αποξήρανσης σε 
κλειστά μέρη καθώς και την εργασία στη βιομηχανία του καπνού, της 
κοπής και συσκευασίας και της κατασκευής σιγαρέτων» 

6. Το άρθρο μόνο του Π. Δ/τος της 11/17 10.1932 (ΦΕΚ 371/Α') 
ως εξής: 

«Απαγορεύεται η χρησιμοποίηση στα ορειχαλκουργεία προοώπων 
κάτω του 18ου έτους» 

7 Το άρθρο 4 του Β. Δ/τος της 10 9 1937 (ΦΕΚ 405/Α') ως εξής: 

«Άρθρο 4 

Απαγορεύεται η απασχόληση προσώπων ηλικίας κάτω των 18 ετών 
σε μηχανήματα κατεργασίας ξύλου» 

8 Η περίπτωση 3 του άρθρου 11 του Α Ν 1204/1938 (ΦΕΚ 
177/Α') ως εξής: 

«3 Να μην προσλαμβάνουν στις εργασίες τους πρόσωπα κάτω των 
18 ετών 

Στους κάτω των 18 ετών μισθωτούς απαγορεύεται και n ανάθεση 
της σάρωσης και γενικά της καθαριότητας των εργαστηρίων και των 
τόπων εργασίας 

Σε όλη τη διάρκεια της σάρωσης οι καθαριστές πρέπει να φορούν 
αναπνευστικές προσωπίδες 

Πρόσωπα κάτω των 18 ετών εφόσον έχουν συμπληρώσει το 15ο 
έτος. μπορεί να προσλαμβάνονται μόνο ως μαθητευόμενοι για 
επαγγελματική εκπαίδευση και να απασχολούνται στην παρασκευή 
και χρήση μολυβδούχων χρωμάτων μέχρι τέσσερις ώρες την ημέρα» 

9 Το άρθρο 15 του Β Δ/τος 464/1968 (ΦΕΚ 153/Α') ως εξής: 

«' Αρθρο 15 
Απαγορεύεται σε πρόσωπα ηλικίας κάτω των 18 ετών η είσοδος οε 

στοιχειοθετήρια. στερεοτυπεία. λινοτυπικές μηχανές, χυτήρια μονο

τυπίας και τοιγκογραφεία» 

10 Το άρθρο 22 του Β Δ/τος 590/1968 (ΦΕΚ 199/Α') ως εξής: 

«Αρθρο 22 
Απαγορεύεται να απασχολούνται σε εργοστάσια ή εργαστήρια 

κατασκευής συσσωρευτών μολύβδου ως εργάτες ή μαθητευόμενοι 
πρόσωπα που δεν έχουν συμπληρώσει το 16ο έτος της ηλικίας τους. 
καθώς και γυναίκες σε κατάσταση εγκυμοσύνης ή που θηλάζουν» 

11 Το εδάφιο εε της παραγράφου α του άρθρου 1 του Ν 
678/1977 (ΦΕΚ 246 Α') ως εξής: 

«εε Χορήγηση δώρου για τη ούσταση της οικογένειας. 
Αν και οι δύο σύζυγοι εργάζονται, το δώρο καταβάλλεται σε 

εκείνον που ορίζεται με κοινή δήλωση τους και. αν δεν έχει 
υποβληθεί τέτοια δήλωση, σε εκείνον που έχει τις μικρότερες 
αποδοχές. 

Το δώρο αυτό καταβάλλεται και στο γονέα που απέκτησε παιδί 
χωρίς γάμο. εφόσον έχει την επιμέλεια του» 

12. Το εδάφιο β του άρθρου 5 του Ν 678/1977 ως εξής: 
«β) Τους δικαιούχους το ύψος. τον τρόπο και τις προϋποθέσεις 

χορήγησης του δώρου, για τη σύσταση της οικογένειας, του βοηθή

ματος για το πρώτο παιδί και των βραβείων» 

Αρθρο 12 
Κυρώσεις 

1 Ο εργοδότης που παραβαίνει τις διατάξεις του νόμου αυτού 
τιμωρείται με πρόστιμο από 20 000 δρχ έως 300 000 δρχ Το 
πρόστιμο επιβάλλεται με αιτιολογημένη πράξη του αρμόδιου επιθεω

ρητή εργασίας και εισπράττεται υπέρ της Εργατικής Εστίας, σύμ

φωνα με τις διατάξεις του Κ.Ε.Δ.Ε. Δεν θίγονται οι ισχύουσες 
ποινικές διατάξεις που προβλέπονται οε άλλους νόμους 

2 Ο εργοδότης στον οποίο επιβλήθηκε το πρόστιμο δικαιούται να 

προσφύγει σε πρώτο και δεύτερο βαθμό οτα τακτικά Διοικητικά 
Δικαστήρια 

Αρθρο 13. 
Μεταβατικές διατάξεις. 

1. Αν και οι δύο σύζυγοι ή γονείς εργάζονται, τα επιδόματα γάμου 
και παιδιών, που προβλέπονται κατά την έναρξη της ισχύος του 
νόμου αυτού, καταβάλλονται σε εκείνον που υποδεικνύεται με 
κοινή δήλωση τους προς τον εργοδότη που επιλέγουν 

Αν οι σύζυγοι ή γονείς δεν συμφωνούν ή αδυνατούν να υποβάλουν 
την παραπάνω κοινή δήλωση, ο κάθε εργοδότης καταβάλλει το 50% 
του προβλεπόμενου επιδόματος γάμου ή παιδιών στο σύζυγο ή 
γονέα που απασχολεί 

Το επίδομα παιδιών καταβάλλεται ολόκληρο στον εργαζόμενο 
γονέα, εφόσον ο άλλος δεν εργάζεται ή εργάζεται και δεν παίρνει 
επίδομα ή δεν συνταξιοδοτείται ή δεν ζει ή έχει κηρυχθεί οε 
αφάνεια 

Αν η επιμέλεια των παιδιών έχει ανατεθεί με δικαστική απόφαση οε 
τρίτο πρόσωπο, το επίδομα παιδιών καταβάλλεται ολόκληρο στον ένα 
από τους γονείς, εφόσον υπάρχει κοινή συμφωνία μεταξύ τους και 
κατά 50% στον καθένα απ αυτούς, εφόσον δεν υπάρχει συμφωνία 

Οι γονείς οφείλουν να καταβάλουν το ποσό που εισέπραξαν σε 
αυτόν που έχει την επιμέλεια των παιδιών 

2 Δεν θίγονται διατάξεις νόμων, κανονισμών, συλλογικών συμβά

σεων. αποφάσεων διαιτησίας, υπουργικών αποφάσεων κλπ που 
προβλέπουν την καταβολή των πιο πάνω επιδομάτων και στους δύο 
εργαζόμενους συζύγους ή γονείς. 

3 Οι διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου αυτού εφαρμό

ζονται αναλογικά και στις περιπτώσεις χορήγησης επιδόματος 
παιδιών από τον Οργανισμό Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού 

Αρθρο 14 
Εφαρμογή προγραμμάτων επαγγελματικής κατάρτισης. 

1 Ο Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας (Ο.Ε.Κ.) μπορεί να εκτελεί 
προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης στις οικοδομικές και 
συναφείς ειδικότητες για άνδρες και γυναίκες με τη συνδρομή του 
Οργανισμού Απασχολήσεως Εργατικού Δυναμικού (Ο Α.Ε.Δ.) ως 
προς το εκπαιδευτικό μέρος και με κάλυψη από τον Ο.Ε.Κ. των 
σχετικών δαπανών. 

Τα προγράμματα αυτά εκτελούνται σε εργοτάξια είτε του Ο.Ε Κ 
είτε αναδόχων έργων του. 

2. Στους εκπαιδευτικούς σύμφωνα με την προηγούμενη παράγρα

φο καταβάλλεται από τον Ο.Ε.Κ. εκπαιδευτικό επίδομα για κάθε 
ημέρα κατάρτισης. 

3 Με αποφάσεις του Υπουργού Εργασίας, που εκδίδονται ύστερα 
από γνώμη των Διοικητικών Συμβουλίων του Ο.Ε.Κ. και του Ο Α Ε.Δ., 
καθορίζονται ο τύπος και η διάρκεια των παραπάνω προγραμμάτων 
και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για την κατάρτιση και εκτέλεση 
των προγραμμάτων αυτών και την εφαρμογή των διατάξεων του 
άρθρου αυτού. 

4 Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας 
καθορίζονται το ύψος και ο τρόπος καταβολής του εκπαιδευτικού 
επιδόματος, ως και τα δικαιολογητικά των δαπανών εκτέλεσης των 
προγραμμάτων 

Αρθρο 15 
Τελικές διατάξεις 

Διατάξεις νόμων, διαταγμάτων, συλλογικών συμβάσεων εργασίας 
διαιτητικών ή υπουργικών αποφάσεων εσωτερικών κανονισμών ή 
οργανισμών επιχειρήσεων ή εκμεταλλεύσεων, όροι ατομικών συμβά

σεων καθώς και διατάξεις που ρυθμίζουν την άσκηση ελευθέριου 
επαγγέλματος, εφ όσον είναι αντίθετες με τις διατάξεις του νόμου 
αυτού, καταργούνται 

Αρθρο 16 

Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευση του στην 
Εφημερίδα της Κυβερνήσεως Φ 
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Λαθεμένη Αντίληψη 

Τελευταία υπάρχει ένα πρόβλημα 
στην περιοχή, που υπηρετώ. Ένας πα

πάς, νέος και ρεαλιστής, για να μαζέψει 
τα παιδιά στο Κατηχητικό και να τα 
συγκρατήσει κατά τον ελεύθερο χρόνο 
τους, έχει βάλει τυχερά παιχνίδια στο 
υπόγειο της εκκλησίας. Μπιλιάρδα, πο

δοσφαιράκια κι άλλα. Δικαίωμα έχουν να 
μπαίνουν τα παιδιά που είναι γραμμένα 
στο Κατηχητικό. Δείχνουν μια κάρτα και 
εισβάλλουν στον παράδεισο. Κάποιοι 
ειδοποίησαν την αστυνομία να κάνει 
έρευνα. Έκανε και το πόρισμα ήταν, 
πως, αφού δεν παίζουν με μάρκες και 
χρήματα, επιτρέπεται. Η αιτιολογία του 
παπά είναι, πως έτσι τα προστατεύει, τα 
μαθητούδια απ'άλλα στέκια, όπου μπο

ρεί να κυκλοφορούν διεφθαρμένοι τύ

ποι, που διοχετεύουν ναρκωτικά. 
Ομως. σκέφτομαι ότι συνηθίζουν και 

αγαπούν τέτοιου είδους παιχνίδια και 
είναι φόβος μήπως αργότερα τους γι 
νουν απαραίτητα και βρίσκουν διέξοδο 
μόνο σ'αυτά, όταν θα θέλουν να δια

σκεδάσουν. Θα τ'αναζητήσουν όπου θα 
υπάρχουν, γιατί όταν μεγαλώσουν δε 
θα'ναι η εκκλησία ο κατάλληλος τόπος. 
Πιστεύω πως ο παπάς ξεκινά απ'την 
έννοια, πώς να τραβήξει τα παιδιά και να 
τα προστατέψει, αλλά αυτή η τακτική 
είναι λαθεμένη κι έχει κινδύνους. Θα 
μπορούσε να βρει ένα γυμναστή, ή 
τεχνικό και ν απασχολεί τα παιδιά με 
τρόπο ταιριαστό από κάθε άποψη. Αγα

πούν τόσο τη γυμναστική και τα τεχνικά 
μαθήματα! 

Στις εννιά του Γενάρη πήγαμε σχο

λείο, μετά τις διακοπές. Στις 78 του 
Γενάρη, ο παπάς τηλεφωνεί να πάμε 
στην εκκλησία. ' Οταν πάμε στην εκκλη

σία. χάνονται δυο ώρες κι ολόκληρη η 
μέρα. γιατί η τάξη χαλαρώνει με τα σύρε 
κι έλα. Δυο φορές το μήνα γίνεται αυτό. 
Τώρα έχουμε πενθήμερα και δε βολεύει 
αυτός ο συχνός εκκλησιασμός. Ούτε 
προσθέτει τίποτα στη θρησκευτικότητα 
των παιδιών. Ούτε που προσέχουν, ούτε 
που ενδιαφέροναι, γιατί δεν καταλαβαί

νουν. Το βρίσκουν σαν πανηγύρι. Ο 
χρόνος που χάνεται δεν μπορεί να 
αναπληρωθεί, όταν μάλιστα η τάξη έχει 
κενά. Ποια μαθήματα να καταργήσω για 
τα χαμένα; Ολοι μας συνηθίζουμε να 
παραμελούμε τη μουσική, τα τεχνικά, τη 
γυμναστική. Αυτά όμως τα μαθήματα 
αρέσουν στα παιδιά, και νιώθουν άσχημα 
όταν δεν τα κάνουμε. 

Ερχόμαστε στα κατηχητικά σχολεία. 
Σ'αυτά δασκαλεύουν άνθρωποι χωρίς 
ειδικές γνώσεις, με μόνο εφόδιο τη 
θρησκοληψία τους. Τι μπορούν περισ

σότερο να προσφέρουν στα παιδιά απ' 
τον κάθε δάσκαλο, που κάνει δυο φο

ρές τη βδομάδα Θρησκευτικά και παι

δαγωγεί ηθικά μέσα από τόσα μαθήμα

τα; Είναι δυνατόν ο καθένας να ξέρει 
ψυχολογία και παιδαγωγική; Θυμάμαι. 
όταν πήγαινα κι εγώ κάποτε, μας έκα

ναν κατηχητικό μια γεροντοκόρη που 
χε τελειώσει δημοτικό, ένας ταχυδρο

μικός με δυο τάξεις Γυμνασίου κι ο 
πάτερΝίκωνας που'χε πάει τρεις τά

ξεις δημοτικό. Η πρώτη κατηχήτρια ήταν 
ονομαστή τοκογλύφτρια στον τόπο μου. 
Δεν είδα. όσους πήγαν κατηχητικό να 
έγιναν καλύτεροι. 

Δε δέχομαι στα σχολεία μας να κάνει 
κουμάντο ο κάθε παπάς και να κρατάει 
τεφτέρι, για όσους αρνιούνται να εκκλη

σιαστούν, γιατί θέλουν να δουλέψουν. 
Εμείς πρέπει να ορίζουμε πότε θα 
εκκλησιαστούμε και να ειδοποιούμε. 
Στο κάτωκάτω έχουν και γονείς τα 
παιδιά κι ελεύθερο χρόνο Σάββατο και 
Κυριακή για τα θρησκευτικά τους καθή

κοντα. 
Νομίζω πως πρέπει να βρεθεί μια 

λύση Ήδη μ'ευχαρίστηση είδα πως 
βάζει τα ερωτηματικά του κι ο Δω

δωναίος. Είμαστε πολλοί, που αγαπούμε 
το Θεό, δεν έχουμε τίποτα μαζί του. 
κάνουμε ό.τι μπορούμε γι'αυτόν, αλλά 
δεν προφταίνουμε να κάνουμε όσα ζη

τάει η Πολιτεία και δεν τον πιστεύουν 
περισσότερο με τον εκκλησιασμό τα 
παιδιά. 

Σούλα Ροδοπούλου 
ΔασκάλαΣυγγραφέας 
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των γυναικών στην αγορά εργασίας 

καθώς και την εξασφάλιση νέων θέ

σεων εργασίας τόσο στον ιδιωτικό όσο 
και στον Δημόσιο τομέα. 

Ιδιαίτερα σήμερα που η Κυβέρνηση 
κάνει προσπάθεια για την εκμετάλλευ

ση των πλουτοπαραγωγικών πηγών του 
τόπου, μπορεί να γίνει πραγματικότητα 
η δημιουργία νέων θέσεων και ευκαι

ριών και παράλληλα να γίνει συγκεκρι

μένος προγραμματισμός για απορρό

φηση του γυναικείου δυναμικούεπιστη

μονικού, εργατοτεχνικού κλπ. 
Ένα βήμα θετικό στην προσπάθεια δη

μιουργίας νέων θέσεων είναι το ειδικό 
πρόγραμμα του Ο.Α.Ε.Δ., που έχει σαν 
στόχο τη δημιουργία 20 000 νέων θέ

σεων εργασίας στον ιδιωτικό τομέα για 
νέους κάτω των 30 ετών, και προβλέπει 
επιχορηγήσεις στις επιχειρήσεις και 
τους εργοδότες γι'αυτό. 

Αυτό προϋποθέτει την διεξαγωγή έ

ρευνας και μελέτης της αγοράς, ώστε 
πράγματι η δημιουργία των νέων θέ

σεων ν'αποδόσει στην ανάπτυξη της 
Εθνικής Οικονομίας, με στόχο τη μόνιμη 

και πλήρη απασχόληση στις θέσεις αυ

τές. 
β) Τη συνεχή προσπάθεια για εκπαί

δευση  επαγγελματική κατάρτιση  επι

μόρφωση ιδιαίτερα των γυναικών που 
μέχρι σήμερα αποτελούν το ανειδί

κευτο εργατικό δυναμικό, με ειδικά 
προγράμματα ταχύρρυθμης εκπαίδευ

σης. 
γ) Την επιβολή κυρώσεων στους ερ

γοδότες που παραβαίνουν την νομοθε

σία για την ισότητα και εξακολουθούν 
τις διακρίσεις σε βάρος των γυναικών 

δ) Τη θέσπιση ειδικών διαδικασιών και 
οργάνων που θα έχουν σαν έργο και θα 
κατατείνουν, αφενός στην παρακολού

θηση της εφαρμογής των μέτρων της 
ίσης μεταχείρησης. ιδιαίτερα στον ιδιω

τικό τομέα, και αφετέρου στην άρση ή 
την αποτροπή της εκμετάλλευσης, με 
την δυνατότητα, εκτός της ατομικής 
ένδικης προσφυγής, και προσφυγής 
των συλλογικών οργανώσεων 

ε) Τη διεξαγωγή έρευνας για τις συν

θήκες δουλειάς στις λεγόμενες «εργα

ζόμενες με το κομμάτι» στις οποίες 

ενδεχομένως δεν εφαρμόζεται η εργα

τική νομοθεσία και δεν έχουν ασφάλιση. 
περίθαλψη, συνταξιοδότηση. 

στ) Ειδικότερα για τις γυναίκες επι

στημόνισσες. ο Σύνδεσμος μας προτεί

νει την εφαρμογή των μέτρων εκείνων 
που θα εξαλείψουν τα προβλήματα που 
σήμερα υπάρχουν και που συντείνουν 
στην ανισότητα της επαγγελματικής ε

ξέλιξης και της ανόδου στην ιεραρχία 
(π.χ. ενώ οι γυναίκες εκπαιδευτικοί απο

τελούν μεγαλύτερο ποσοστό από τους 
άνδρες, εκείνες που φτάνουν στην 
κορυφή της ιεραρχίας είναι ελάχιστες) 

ζ) Τη διαφώτιση για την αναγκαιότητα 
της άρσης των διακρίσεων και την αλλα

γή νοοτροπίας που πρέπει να στραφεί 
μέσω των πολιτιστικών εκδηλώσεων ι

διαίτερα στα πλαίσια της τοπικής αυτο

διοίκησης. προς το σύνολο του πληθυ

σμού. δηλ και στα δύο φύλα. γιατί και οι 
άνδρες και οι γυναίκες έχουν ανάγκη 
από συνειδητοποίηση της ισότητας 
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